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QV Intro

Ένα χρόνο µετά. Άµα µας το λέγατε πέρσι, θα γελάγαµε. Έ, όχι και σε ένα χρόνο... 
Εντάξει, το ψάχνουµε το πράµα, αλλά σίγουρα δε θέλουµε δώδεκα µήνες για να 
ετοιµάσουµε το δεύτερο τεύχος ενός ηλεκτρονικού περιοδικού. Και τι περιοδικού 
δηλαδή, για ένα zine µιλάµε, ούτε καν ολόκληρο και "κανονικό" περιοδικό. Και 
πόσες λέξεις, ούτως ή άλλως, µπορεί να σου πάρει ένα βιογραφικό σηµείωµα... 

Από ότι φαίνεται µπορεί να σου πάρει όσες λέξεις χωράνε σε ένα χρόνο. Και πάλι 
πόσες περίσσεψαν, δεν χώρεσαν και πόσες δεν βρήκαν καν το δρόµο για το 
δεύτερο τεύχος, είναι να τρελλαίνεσαι. Πόσες λέξεις δεν φτιάξαµε ακόµη δηλαδή 
και πόσες περιµένουν στη γωνία. Για τα επόµενα τεύχη των χρόνων της ζωής. 

Το να έχεις λέξεις για τις ιστορίες σου σηµαίνει ότι κατέχεις τα εργαλεία για να 
µπορείς να πεις αυτές τις ιστορίες. Το να µπορείς να πεις τις ιστορίες σου, σηµαίνει 
ότι φτιάχνεις το χώρο σου στον κόσµο, ότι παράγεις τη γλώσσα που σε 
κατασκευάζει. Έχεις -µερικά, αποσπασµατικά µα και πραγµατικά- έλεγχο στα µέσα 
παραγωγής, στο κουβάρι των αφηγήσεων. Παράγεις την αντίληψη σου για τον 
κόσµο. Μπορείς να αφηγηθείς µία ιστορία µέσα από την οποία αναγνωρίζεις τον 
εαυτό και τον αναγνωρίζουν και οι άλλοι/άλλες. Μπορείς να διαλέξεις το όνοµά 
σου. Ή µπορείς να αναλογιστείς τι σηµασία έχει το όνοµα που διάλεξαν για σένα. 

Το βιογραφικό αυτό λοιπόν, γράφει, την ιστορία της παραξενιάς µας. Είναι 
αλλόκοτο- και δεν είναι. Και εµείς είµαστε αλλόκοτοι- και δεν είµαστε. 

Ανάµεσα στο θηλυκό και το αρσενικό, το διχοτοµικό σύστηµα των φύλων και την 
εξουσία του, την ετεροκανονικότητα, την τρανσφοβία και την οµοφοβία, τις 
κατηγορίες και τα σύµβολα της αρρενωπότητας και της θηλυκότητας, τις νόµιµες 
και παράνοµες σεξουαλικότητες και επιθυµίες, προσπαθούµε να βγάλουµε άκρη. 
Προσπαθούµε να φανερώσουµε τα διχοτοµηµένα κοµµάτια όχι για να ενώσουµε το 
σώµα µας "ξανά", όπως ίσως ήταν "παλιά" ολόκληρο, σε κάποιο µύθο για το χρόνο 
πριν την εξουσία, ούτε για να "οικειοποιηθούµε" αυτό που µας "έκλεψαν". Μιλάµε 
για τη "διχοτόµηση" για να σπάσουµε τον καθρέφτη της, τον καθρέφτη µέσα στον 
οποίο µας έµαθαν να κοιτάµε τους εαυτούς µας. 

Θα φτιάξουµε το βλέµµα που κοιτάει το σώµα µας. Κι αυτό θα φτιάξει εκ νέου τις 
κατηγορίες για όλα. Με την ελπίδα ότι έτσι θα χωρέσουµε περισσότερες 
πιθανότητες και επιθυµίες κι άλλες δυνατότητες του υπάρχειν. Ότι έτσι θα 
πάρουµε το αίµα µας πίσω για όσα σώµατα δεν τα άφησαν ή δεν µπόρεσαν να 
έχουν φωνή. 

Αλλά πέρασε ένας χρόνος γιατί ήµασταν πολύ απασχοληµένες από και µε τη ζωή 
για να βιαζόµαστε και πολύ αργόσχολοι για να στρατευτούµε. Θα καταλαβαίνετε. 
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Έπειτα είναι και δύσκολο να πιάσεις τη θεωρία και να τη βάλεις στη ζωή ή να 
κάνεις τη ζωή σου θεωρία. Να φτιάξεις αυτά τα εργαλεία των λέξεων, να δώσεις 
περιεχόµενο και να µεταφράσεις σε µια κοινή γλώσσα- το αίτηµα της κατανόησης. 
Καταλαβαίνετε; Πώς παίρνεις την εµπειρία να την κάνεις γνώση; Πώς διασχίζεις 
την έρηµο της υποκειµενικότητας για να συναντήσεις τους άλλους και τις άλλες, 
πώς τη µεταµορφώνεις; ∆εν έχουµε τη συνταγή και κανείς δε µας έδειξε τα 
µονοπάτια για τα συλλογικά εγχειρήµατα. 

Έτσι στήσαµε το δικό µας εργαστήριο. Αυτό που κρατάτε... Τρόπος του λέγειν 
"κρατάτε". Για να φτιάξουµε το δικό µας αποτύπωµα. Αυτό που περνάει από το 
βίωµα και το σώµα στην πολιτική κριτική ανάλυση και στις συνδέσεις του 
µικρόκοσµού µας, εκεί που αναπτύσσεται η µικροφυσική της εξουσίας. Στα 
τσάκνα, στα τζουρά, στα στέκια, στα µπαρ, στο πάρκο, στο γιατρό, στις σχέσεις, 
στα ανέκδοτα, στις ιεροτελεστίες, στη σιωπή, εκεί φτιάξαµε τον πάγκο εργασίας 
προσπαθώντας να κάνουµε το βραχυκύκλωµα από το µερικό στο γενικό. 
Συνδέοντας τους προβληµατισµούς για τη ζωή µε τις εµπειρίες της καταπίεσης και 
µε την εικόνα µας ως φορέων δράσης. Σαν ηδονοβλεψίες σε µια εξονυχιστική 
οµφαλοσκόπηση των πολιτικών µας συνειδήσεων, προσπαθούµε να κάνουµε τη 
θεωρία της δικής µας ανατοµίας. Μία θεωρία στην οποία ο "ιατρικός λόγος" και η 
εξουσία του, το κανονικό και το κυρίαρχο δοκιµάζονται, κρίνονται και 
αµφισβητούνται. Μία ανατοµία συναισθηµάτων που συνδυάζει την hands on 
συλλογική επεξεργασία µε αναζητήσεις για την ηθική τάξη των πραγµάτων, 
κουβεντολόι φιλοσοφίζ-ων, αυτοσαρκαστικά πειράµατα αλλά και δηµιουργία 
δικτύων. Γιατί αυτά γίνονται κι αλλού. 

Και κάπου µέσα σε όλα αυτά βγήκε αυτό το δεύτερο τεύχος. Κάπου ανάµεσα στις 
επιθυµίες, τις παλινδροµήσεις, τις αντιφάσεις και τις αντιπαραθέσεις παράχθηκε η 
συνέχεια µε τη στιγµή στο χρόνο πριν. Αυτό είναι το αποτύπωµα µας στο λόγο, 
νούµερο δύο. Και, µε τον ένα ή τον άλλο τρόπο, θα έχει συνέχεια. 

"Είναι ένα άλλο σώµα εφικτό;", ρωτάνε κάποιες φίλες µας-  
και απαντάνε "Θα πρέπει να είναι, γιατί εδώ είµαστε...". 

Καλό σας καλοκαίρι. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Γυναίκες και Ηλεκτρονική Μουσική 

της Anna Friz1

∆ύο λόγια για εισαγωγή.. 

Πώς το φύλο καθορίζει την ορατότητά µας όσον αφορά την τεχνολογία και τα νέα 
µέσα στην ηλεκτρονική µουσική σκηνή; 

Στο παρακάτω άρθρο της Anna Friz που µεταφράσαµε και στη συνέντευξη της Billy 
Rοisz που ακολουθεί, το σηµείο εκκίνησης είναι το φύλο και πώς προβάλλεται ή 
αποσιωπάται από τους κυρίαρχους µηχανισµούς, συγκεκριµένα στο µουσικό 
κύκλωµα της ευρύτερης ηλεκτρονικής πειραµατικής σκηνής. 

Η συγγραφέας του άρθρου και µουσικός η ίδια εξετάζει ένα συγκεκριµένο 
καλλιτεχνικό/µουσικό χώρο αναδεικνύοντας την αορατότητα των γυναικών που 
δηµιουργούν σε αυτή τη σκηνή, την αορατότητα της ιστορίας τους, της πορείας 
τους, ακόµα και της διανόησής τους. 

Το πεδίο που εξετάζεται είναι πράγµατι ένα πολύ µικρό και ίσως άγνωστο κοµµάτι 
της µουσικής βιοµηχανίας, παρ' όλα αυτά δεν διαφοροποιείται -όσον αφορά τη 
γυναικεία αορατότητα ως προς τη δηµιουργία, τη σχέση µε την τεχνολογία, ή 
ακόµα και το δικαίωµα της γυναίκας να αποτελεί κοµµάτι της οποιασδήποτε 
πρωτοπορίας- από άλλα πεδία όπως, π.χ., η αρχιτεκτονική, οι φυσικές επιστήµες ή 
η φιλοσοφία. 

Όπως λέει και η συγγραφέας, "µπορεί να έχουµε κουραστεί να συζητάµε περί 
πολιτικής ταυτοτήτων, αλλά αυτό δε σηµαίνει ότι θέµατα γύρω από την οικονοµία, 
την πρόσβαση και την εκπροσώπηση έχουν διά µαγείας εξαφανιστεί µε τον ερχοµό 
βελτιωµένου υλισµικού (hardware). Η γλώσσα της τεχνολογικής απελευθέρωσης 
καθεαυτή περιορίζει τη συζήτηση γύρω από τη συνεχιζόµενη ανισότητα µε βάση το 
φύλο στη σκηνή αυτή, και υποσκάπτει τις προσπάθειες των περφόρµερ και των 
επιµελητών ώστε να κάνουν κάτι για αυτό." 

Η αορατότητα - ορατότητα είναι πολιτικό θέµα. Προϋποθέτει την επιλογή µιας 
συγκεκριµένης πολιτικής στα θέµατα εκπροσώπησης των γυναικών -και όχι µόνο 
των γυναικών- στην κυρίαρχη κουλτούρα. Ο χώρος που καταλαµβάνουν οι 
γυναίκες σε αυτή είναι αόρατος. Οι γυναίκες έχουν έργο αλλά δεν έχουν εικόνα. 
Τα κυρίαρχα πολιτισµικά πρότυπα είναι αντρικά. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει 
και το κείµενο, µπορούµε πολύ καλά να αναγνωρίσουµε αντρικές µορφές στο 
χώρο της µουσικής πρωτοπορίας, όµως πόσες από εµάς έχουµε µια εικόνα για µια 
ζωντανή εµφάνιση της Laurie Anderson; Το θέµα της εκπροσώπησης έχει να κάνει 
µε τις αναπαραστάσεις στην κυρίαρχη κουλτούρα. Είναι η µια πλευρά της δοµικής 
υφής του δίπολου που καθιστά ορατά τα αντρικά πολιτισµικά πρότυπα και αόρατα 
τα γυναικεία. Η Anna Friz εδώ µιλάει για εκπροσώπηση όχι µόνο στη βάση µιας 
φεµινιστικής διεκδίκησης για ισότητα αλλά και ως στρατηγική. Λέει 
χαρακτηριστικά: 

                                                 
1 Ο τίτλος του άρθρου είναι "Heard but Unscene; women in electronic music". 
Το κείµενο βρίσκεται δηµοσιευµένο σε πολλές ιστοσελίδες µεταξύ των οποίων οι: 
http://dpi.studioxx.org/index.php?id=37 
http://www.cut-up.com/news/issuedetail.php?sid=334&issue=3 
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"Για να προάγουµε την ορατότητα δεν πρέπει να ψάχνουµε τόσο για λύσεις όσο 
για στρατηγικές: οι γυναίκες πρέπει να εµµένουν στη µουσική που κάνουν, οι 
επιµελητές και οι εταιρείες χρειάζεται να ρίξουν τα δίχτυα τους ακόµα πιο µακριά. 
Κέντρα όπως το Studio XX κάνουν προσπάθειες να εκπαιδεύσουν γυναίκες στην 
τεχνολογία και να προωθήσουν τις δουλειές τους, αλλά οι γυναίκες χρειάζονται 
πολύ περισσότερα από παράλληλα φεστιβάλ όπου µπορούν να παίζουν." 

Η συνέντευξη που ακολουθεί το κείµενο της Anna Friz, επιχειρηµατολογεί 
συµπληρωµατικά µέσα από µια µαρτυρία από πρώτο χέρι, προβάλλοντας 
παράλληλα µια γυναίκα δηµιουργό του χώρου αυτού, την Billy Roisz, που βρήκε 
τη θέση της σε ένα από αυτά τα φεστιβάλ. Η συνέντευξη είχε την πρόθεση να 
κινηθεί σε δύο άξονες: πρώτα, την παρουσία της ως γυναίκας στη πειραµατική 
µουσική σκηνή και, δεύτερον, να προβάλει το προσωπικό της τρόπο να δηµιουργεί 
χρησιµοποιώντας προηγµένες τεχνολογικές εφαρµογές στο καλλιτεχνικό πεδίο. 
∆εν ξέρω πόσο κατάφερα να το κάνω αυτό, πάντως ελπίζω ότι µε τη συνέντευξη 
αυτή φωτίζεται λίγο το γυναικείο πρόσωπο της ηχητικής/οπτικής καινοτοµίας. 

----------------------------- 

Το κείµενο..

Το καλοκαίρι του 2002 πήρα στα χέρια µου το τεύχος "electro_sounds" του 
περιοδικού Parachute. Είχα µετακοµίσει στο Μόντρεαλ δυο χρόνια πριν, εν µέρει 
για να είµαι πιο κοντά στην ανερχόµενη ηχητική, καλλιτεχνική και πειραµατική 
µουσική σκηνή εδώ - η οποία, όπως µε ευχαρίστηση ανακάλυψα, 
πυκνοκατοικούνταν από ταλαντούχες και καινοτόµες γυναίκες. Ωστόσο, παρόλο 
που συνέχισα να συναντώ γυναίκες σε όλους τους τοµείς ενασχόλησης µε τον ήχο 
σ' αυτή την πόλη, τα µεγάλου προϋπολογισµού φεστιβάλ ηλεκτρονικής µουσικής, 
όπως το Mutek και το Elektra, είχαν, µέχρι εκείνη τη στιγµή, αποτύχει οικτρά να 
παρουσιάσουν τη δουλειά γυναικών καλλιτεχνών από το Μόντρεαλ ή το εξωτερικό 
- έχοντας λιγότερες από πέντε ή ακόµη και καµία γυναίκα ενταγµένη στο 
πρόγραµµα των αντίστοιχων φεστιβάλ. 

Έτσι, δε µου προκάλεσε έκπληξη όταν διάβασα το "electro_sounds" εκείνο το 
καλοκαίρι και ανακάλυψα ότι για µια ακόµα φορά οι γυναίκες καλλιτέχνες ούτε 
παρουσιάζονταν ούτε αρθρογραφούσαν, εκτός από το εισαγωγικό κείµενο της 
εκδότριας Chantal Pontbriand2. Το εισαγωγικό φωτογραφικό δοκίµιο ενίσχυε το 
κακόγουστο αστείο ότι όλοι οι laptop καλλιτέχνες είναι φαλακροί λευκοί άνδρες µε 
τετράγωνα γυαλιά. Ανάµεσα στις φωτογραφίες ανδρών προσηλωµένων στα 
µηχανήµατά τους, ξεχωρίζει η µοναδική εικόνα µια γυναίκας να κρατά ένα 
µικρόφωνο προς έναν ανεµιστήρα που γυρίζει πάνω από το κεφάλι της. Μόνο 
κάπου προς το τέλος του περιοδικού υπήρχε ένα ακόµα φωτογραφικό δοκίµιο από 
παλιότερα τεύχη του περιοδικού µε φωτογραφίες της Pauline Oliveros και της 
Laurie Anderson, δυο γυναικών που δούλεψαν σκληρά και για πολύ καιρό 
καινοτοµώντας στον τοµέα τους αντίστοιχα. Πέρα από αυτές τις δύο περιπτώσεις, 
οι γυναίκες στο περιοδικό ήταν αόρατες. 

Στα τέλη της δεκαετίας του 90, οι γυναίκες είχαν εδραιωθεί µε επιτυχία στα 
περισσότερα είδη της ροκ και της ποπ, τόσο στην ευρείας κατανάλωσης όσο και 
στην εναλλακτική σκηνή. Απ' τη στιγµή που η εµπορική µουσική µπορούσε να 
ξεπεράσει τα αντρικά στερεότυπα και να αγκαλιάσει γυναίκες µε κιθάρες, µπάσο 
και ντραµς, ήταν αναµενόµενο να εξετάσει κανείς µε τον ίδιο αυστηρό τρόπο και 
τη σκηνή των DJ και την ανερχόµενη laptop κουλτούρα και να αναρωτηθεί πού 

                                                 
2 Ίσως εξίσου αναµενόµενο είναι ότι ένας από τους κύριους συµβούλους της Pontbriand γι΄ αυτό το 
τεύχος ήταν ο καλλιτεχνικός διευθυντής του Mutek, Alain Mongeau. 



είναι οι γυναίκες. Αλλά, σε αντίθεση µε ό,τι πιστεύεται, οι γυναίκες ασχολούνται µε 
την τεχνολογία, και ειδικά στο Μόντρεαλ υπάρχει ένας σηµαντικός αριθµός 
γυναικών που παίζουν (DJing) και παράγουν νέα ηλεκτρονική µουσική3, και 
πολλές γυναίκες δηµιουργούν σε πιο κατεστηµένα είδη όπως η electro-acoustic και 
η musique actuelle. 

Το δικό µου ερώτηµα, όµως, αφορά τη γυναικεία ορατότητα: Τι συµβαίνει στα 
θεωρητικά υπόγεια ρεύµατα (ιδιαίτερα στη laptop µουσική) και τους µηχανισµούς 
δικτύωσης στην ηλεκτρονική µουσική σκηνή που εµποδίζει τις γυναίκες 
καλλιτέχνες να είναι ορατές και να ακούγονται; Για να φωτίσω αυτό το πεδίο, θα 
χρησιµοποιήσω παραδείγµατα από προωθητικά και θεωρητικά κείµενα που 
παρήχθησαν από συντελεστές της ηλεκτρονικής µουσικής σκηνής και θα λάβω 
υπόψη κάποιες στρατηγικές δικτύωσης και οργάνωσης που εφαρµόζουν σήµερα οι 
γυναίκες. 

Το Modulations (1998) της Ιara Lee είναι ένα ντοκιµαντέρ µεγάλου µήκους που 
προβλήθηκε ευρέως, και παρουσιάζει µια σύντοµη ιστορία της ηλεκτρονικής 
µουσικής. Ενώ η ταινία ασχολείται διεξοδικά µε παραγωγούς και εκτελεστές, 
υπάρχουν καταφανείς ελλείψεις: οι µόνες γυναίκες που εµφανίζονται στην ταινία 
αυτή είναι κορίτσια που χορεύουν rave, συνωστισµένες κοντά στην καµπίνα των 
αντρών DJ για να τους βλέπουν επί τω έργω. ∆εν υπάρχει συνέντευξη µε γυναίκα 
δηµιουργό ούτε γίνεται καµία αναφορά σε γυναίκα καλλιτέχνη (ή κριτικό), ούτε 
καν σε κάποια από τις τόσο γνωστές και επιτυχηµένες είτε στο εµπορικό κύκλωµα 
είτε στις πειραµατικές φόρµες, όπως η Laurie Anderson. Οι δηµιουργοί του 
Modulations υποστηρίζουν ότι είναι µία ταινία «που αιχµαλωτίζει µια στιγµή στην 
ιστορία όπου άνθρωποι και µηχανές µαζί δηµιουργούν τους πιο ενδιαφέροντες 
σηµερινούς ήχους».4 Προβληµατική δήλωση από πολλές απόψεις, εξηγεί όµως εν 
µέρει την ολοφάνερη έλλειψη ενδιαφέροντος να τεθεί το ζήτηµα της 
υποεκπροσώπησης των γυναικών στην ηλεκτρονική µουσική. Σε αντίθεση µε το 
δηµοφιλές πλέον cyborg5 της Donna Haraway, το υβρίδιο ανθρώπου-µηχανής, στο 
οποίο αναφερόµαστε εδώ, δε διερευνά τις υπάρχουσες κοινωνικές, πολιτικές ή 
οικονοµικές συνθήκες, αλλά µάλλον αναζητά την υπέρβασή τους µέσω της 
τεχνολογίας. Το cyborg της Haraway ήταν µια στρατηγική σκέψης που 
εξερευνούσε το ενδιάµεσο της περιοριστικής δυαδικότητας του µηδενός και του 
ενός, του κατεστηµένου και της αντίστασης, και σκόπευε να περιγράψει υβριδικές, 
ασταθείς, απρόσµενες καταστάσεις -µια πολιτική στρατηγική γραµµένη µε 
σαφήνεια από µια αυτοαποκαλούµενη σοσιαλίστρια φεµινίστρια. Το Modulations, 
από την άλλη, προασπίζεται την «ανθρωπο-µηχανή» που έγινε γνωστή από τους 
Γερµανούς synth-ρόκερς Kraftwerk: Άντρες που κάνουν µουσική για ένα κοµψό, 
καθαρό µέλλον επιστηµονικής φαντασίας? µια ουτοπική πίστα χορού όπου οι 
γυναίκες είναι τα αντικείµενα της ανδρικής ηδονοβλεψίας ενώ οι άνδρες 
κυκλοφορούν µε υπολογιστές τσέπης.6 Το Modulations συνεχίζει την προσέγγισή 
του δηλώνοντας: «Το Modulations ακολουθεί την techno ως ήχο του µετα-
ανθρώπινου µέλλοντος. Είναι η αναγνώριση ότι οι µηχανές όχι µόνο κάνουν τους 
ανθρώπους άτοπους, αλλά είναι ικανές να δηµιουργήσουν και οµορφιά».7 Η 
γλώσσα αυτή είναι µια υπενθύµιση του τεχνολογικού ντετερµινισµού των 
πρωτοποριακών κινηµάτων των αρχών του εικοστού αιώνα, όπως ήταν ο 

                                                 
3 Χρησιµοποίησα το «ηλεκτρονική µουσική» ίσως άδικα, ως όρο οµπρέλα για πολλά ετερόκλητα 
µουσικά είδη και πρακτικές. Γι' αυτό παρακινήθηκα από το πρόγραµµα µουσικών φεστιβάλ, όπως το 
Mutek και το club transmediale. 
4 www.caipirinha.com/Film/modulations
5 Haraway, Donna J. "A Cyborg Manifesto: Science, Technology, and Socialist-Feminism in the Late 
Twentieth Century." in Simians, Cyborgs and Women: the Reinvention of Nature. (New York: 
Routledge, 1991.) pp. 149-181. http://www.stanford.edu/dept/HPS/Haraway/CyborgManifesto.html
6 Ο Tim Hecker επιχειρεί µια ενδιαφέρουσα αποδόµηση της ανθρωπο-µηχανής στο άρθρο του "Sound 
and The Victorious Realm of Electricity". Parachute 107, pp. 60-67. 
7 Peter Shapiro, Treatment for Modulations. www.caipirinha.com/Film/modulations/modtreatment.html 
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Φουτουρισµός, στον οποίο η ηλεκτρονική µουσική έχει τις ρίζες της.8 Οι Ιταλοί και 
Ρώσοι Φουτουριστές είδαν ότι ο ερχοµός του βιοµηχανικού µοντερνισµού επέφερε 
µαζικές αλλαγές στην κοινωνία, και πίστεψαν ότι, µέσω της συνεχούς 
τεχνολογικής ανάπτυξης, µια νέα, διευρυµένη συνείδηση µπορούσε να γίνει 
πραγµατικότητα. Αυτό που απέτυχαν να εντοπίσουν τα κινήµατα αυτά ήταν οι 
πολιτικές και κοινωνικές επιπτώσεις της τεχνολογικής ανάπτυξης και εφαρµογής. 
Συνεπώς, οι φουτουριστικές ουτοπίες διαλύθηκαν από τη δυστοπία του φασισµού, 
του ολοκληρωτισµού και των νέων πολεµικών µηχανών του ∆ευτέρου Παγκοσµίου 
Πολέµου. Παρόλο που δεν τίθεται τόσο συνολικά όσο στη φουτουριστική 
ρητορική, η ανθρωπο-µηχανή του 21ου αιώνα, όπως την οραµατίζονται οι 
θιασώτες της ηλεκτρονικής και ψηφιακής µουσικής, αντιµετωπίζει ακριβώς τις ίδιες 
παγίδες όταν στηρίζεται στην τεχνολογία ως υπέρβαση. Το βρίσκω δύσκολο να 
είµαι αισιόδοξη για ένα µετα-ανθρώπινο µέλλον όπου οι υπάρχουσες συστηµικές 
ανισότητες παραµένουν χωρίς να διερευνώνται. 

Ο Achim Szepanski, η δύναµη που κινεί την Force Inc., την Milles Plateaux και µια 
οικογένεια άλλων εταιρειών, έχει γράψει πολυάριθµα δοκίµια για την ηλεκτρονική 
µουσική και την ψηφιακή κουλτούρα. Η επιχειρηµατολογία του είναι τυπική του 
απελευθερωτικού λόγου στον οποίο επιδίδονται και άλλοι ζηλωτές των laptop, 
ιδιαίτερα υπό το πρίσµα µιας ελευθερίας που γίνεται αντιληπτή ως έµφυτη στις 
νέες µορφές ψηφιακής µουσικής: παραδείγµατα αυτής, η απότοµη µεταβολή τάσης 
(glitch), τα κλικαρίσµατα και κοψίµατα (clicks 'n cuts), και άλλα είδη µικροήχων 
(microsound). Επιστρέφοντας στο τεύχος "electro_sounds" του Parachute, η 
συντάκτρια Chantal Pontbriand επαναλαµβάνει τη χρήση που κάνει ο Szepanski 
του ευρέως διαδεδοµένου πλέον κατά Deleuze και Guattari τρόπου του ριζώµατος 
στην περιγραφή των επιπτώσεων της νέας ψηφιακής µουσικής παραγωγής: 

"Κάποιος δεν µπορεί παρά να σκεφτεί, µαζί µε τον Achim Szepanski, ότι αυτό είναι 
ένα ριζωµατικό σύµπαν, που καθιστά δυνατό να γεννιούνται εντάσεις και να 
υπάρχουν αυτές χωρίς να ατροφούν υπό το βάρος του κόσµου. Μπορεί αυτό να 
είναι η έκφραση µιας κοινότητας χωρίς κοινότητα, µιας κοινότητας τοποθετηµένης 
εκτός των νοηµατικών κατηγοριών και εκτός της πραγµοποιηµένης, δοµηµένης και 
συχνά άψυχης γνώσης; Ένα είδος εξερεύνησης «σκέψεων πέρα από λέξεις» η 
οποία µας οδηγεί πέρα από τη σφαίρα επιρροής της συµβατικής γνώσης και ζητά 
να διερευνήσουµε την ανθρώπινη ελευθερία σε όλες της τις πιθανότητες." 9

Για τους Deleuze και Guattari, το ρίζωµα, σε µεγάλο βαθµό όπως το cyborg της 
Haraway, είναι αντι-γενεαλογικό, χαρακτηρίζεται από ετερογένεια και ρέπει προς 
αναπάντεχες µεταλλάξεις. Το ρίζωµα φυτρώνει σε απρόσµενες θέσεις, και 
αναπαριστά µια πορεία φυγής, µια διάρρηξη του οµαλά καθορισµένου κοινωνικού 
προγραµµατισµού. Το καλούµενο «ριζωµατικό σύµπαν» είναι µια προσωρινή, 
ασταθής πραγµάτωση? µόλις γίνει αναγνωρίσιµο και νοµιµοποιηθεί δεν είναι πια 
µια πορεία φυγής αλλά εγκαθίσταται σε νέες παγιωµένες δοµές. Το ρίζωµα 
αντιπροσωπεύει µια µερικότητα, µια πόρτα διαφυγής από τη δυαδική επιλογή 
µεταξύ του µηδενός ή του ενός. Ο Szepanski χαρακτηρίζει τις απότοµες µεταβολές 
τάσης (glitch) ή τους µικροήχους (microsound) ως µορφές της ψηφιακής µουσικής 
που προκύπτουν από λάθη ή από ηχητικά αποθέµατα (clicks) και ισχυρίζεται ότι 
αυτά, µέσα στη µη αναφορικότητά τους, ξεφεύγουν από την ηγεµονία της δυτικής 
µουσικής. Αντί γι' αυτό, οι παλµικοί χτύποι (beats) και οι βασικές δοµές που 
παράγονται από τον ήχο των κλικ κινούνται στο φάσµα µεταξύ του µηδενός και 

                                                 
8 Έχω παρουσιάσει προηγουµένως άρθρα συνεδρίων για την οικειοποίηση του Φουτουρισµού από τη 
σύγχρονη ψηφιακή κουλτούρα όπως το Futurism is Now: Artists in Radiophonic and Digital Space. 
Speaking History/ History Speaks: Theorizing Communication in History. UC Irvine, Irvine California . 
Oct 14, 2001. ∆ες επίσης Kahn, Douglas. Noise Water Meat: A History of Sound in the Arts. 
(Cambridge, Mass: MIT Press, 1999) και Kahn, Douglas and Gregory Whitehead, eds. Wireless 
Imagination. (Cambridge, Massachusetts: MIT Press, 1994). 
9 Pontbriand, Chantal. electro_sounds. Parachute 107, pp. 22. 



του ενός. Ωστόσο, παρόλο που κάποτε οι µικροήχοι (microsound) αντιπροσώπευαν 
την αποµάκρυνση από τις παγιωµένες µουσικές φόρµες, έχουν πια εδραιωθεί στη 
laptop σκηνή, δεν αποτελούν πλέον τρόπο φυγής από τη συµβατικότητα έχοντας 
γίνει µια συµβατικότητα οι ίδιοι. Αυτός ο τρόπος θεώρησης µειώνει αυτό που 
θεωρείται ως η µαγεία της µινιµαλιστικής ή microsound µουσικής: τον ήχο. Ακόµη 
και αν πιστεύαµε στις δηλώσεις του Szepanski για ένα νέο κόσµο που 
ενδυναµώνεται από την πρόσβαση σε µια όλο και πιο περίπλοκη τεχνολογία και 
την ανακάλυψη του υπέρτατου glitch, είναι δύσκολο να καταπιούµε χωρίς επαρκή 
ανάλυση το ποιοι τελικά έχουν πρόσβαση και συµφέρον σε αυτό τον κόσµο και 
ποιες κοινωνικές και οικονοµικές δυνάµεις τον συντηρούν. Ο ύστερος 
καπιταλισµός είναι το σκηνικό της microsound σκηνής, και οι όµοιοι του Achim 
Szepanski δεν έχουν κάνει καµία κίνηση για να στοχαστούν σχετικά µε την 
προνοµιακή τους θέση µέσα σε αυτόν. Όπως επιβεβαιώνεται από το φωτογραφικό 
δοκίµιο στο Parachute και το πρόγραµµα του Mutek, η συντριπτική πλειοψηφία 
των καλλιτεχνών σ' αυτή την ουτοπία έχουν έντονη οµοιότητα µε αυτούς που 
βρίσκονται στην κορυφή της οικονοµικής και πολιτικής τροφικής αλυσίδας 
παγκοσµίως: υπερβολικά άντρες, υπερβολικά λευκοί. Η Pontbriand γράφει για 
εντάσεις που εγείρονται στην ηλεκτρονική µουσική οι οποίες «υπάρχουν χωρίς να 
ατροφούν υπό το βάρος του κόσµου». Ωστόσο, µηχανήµατα σχεδιάζονται, 
κατασκευάζονται και πωλούνται στο βαρυσήµαντο παλαιό κόσµο, και οι 
καλλιτέχνες προσεγγίζουν την τεχνολογία και τις µουσικές τους συνθέσεις 
κουβαλώντας όλο το φορτίο της προσωπικής κοινωνικής τους ιστορίας και θέσης. 
Μπορεί να έχουµε κουραστεί να συζητάµε περί πολιτικής ταυτοτήτων, αλλά αυτό 
δε σηµαίνει ότι θέµατα γύρω από την οικονοµία, την πρόσβαση και την 
εκπροσώπηση έχουν δια µαγείας εξαφανιστεί µε τον ερχοµό βελτιωµένου 
υλισµικού (hardware). Η γλώσσα της τεχνολογικής απελευθέρωσης καθεαυτή 
περιορίζει τη συζήτηση γύρω από τη συνεχιζόµενη ανισότητα µε βάση το φύλο στη 
σκηνή αυτή, και υποσκάπτει τις προσπάθειες των περφόρµερ και των επιµελητών 
ώστε να κάνουν κάτι για αυτό. 

Ωστόσο, οι γυναίκες παράγουν ηλεκτρονική µουσική και κερδίζουν την 
αναγνώριση που δικαιούνται σιγά-σιγά. Αυτό µε οδηγεί σε µια θεώρηση της 
κοινότητας της ηλεκτρονικής µουσικής και της δικτύωσης που είναι αναγκαία ώστε 
να γίνεις ορατή επί σκηνής. Παρόλο που οι καλλιτέχνιδες έχουν αυξηµένη 
συµµετοχή τα τελευταία δύο χρόνια, κάποιοι καλλιτεχνικοί διευθυντές και 
συντάκτες συνεχίζουν να αδιαφορούν σε µεγάλο βαθµό και να µην αντιµετωπίσουν 
τη συνεχιζόµενη φυλετική ανισοµέρεια, ενώ άλλοι δεν είναι βέβαιοι για το πώς να 
προσεγγίσουν το ζήτηµα ώστε ούτε να φανεί ότι το υποβιβάζουν ούτε όµως και να 
δηµιουργήσουν ειδικές γυναικείες βραδιές "γκέτο" στα προγράµµατά τους. Αν και 
η Pontbriand ισχυρίζεται ότι η νέα ηλεκτρονική µουσική διαµορφώνει µια 
«κοινότητα χωρίς κοινότητα», όπως συµβαίνει και σε άλλες µορφές τέχνης, 
ανεξαρτήτως από την ιδιαιτερότητα του κάθε είδους της µουσικής αυτής, το 
ενδιαφέρον των εταιριών και των διοργανωτών των φεστιβάλ εξαρτάται επίσης 
από το ποιον ξέρεις, µε ποιον παίζεις µαζί, και το είδος της δηµοσιότητας που 
αποφέρεις. 

Επιστρέφω στα παραδείγµατα των µεγάλων φεστιβάλ του Μόντρεαλ που έχουν 
κερδίσει διεθνή αναγνώριση. Το Mutek, που αυτοαποκαλείται ως «η πεµπτουσία 
της εµβάθυνσης στην ηλεκτρονική µουσική», καυχιέται για την ποικιλία ύφους και 
καλλιτεχνών, µολαταύτα καλλιτέχνες όπως οι Pole, Herbert, Monolake και Richie 
Hawtin παίζουν κάθε χρόνο, ενώ στο παράλληλο συνέδριο που διοργανώθηκε από 
το Mutek το 2003, περιλαµβανοµένης και της συνεδρίας «Η κατάσταση της 
ηλεκτρονικής µουσικής στον Καναδά», δεν συµµετείχαν καθόλου γυναίκες σε 
κανένα από τα πάνελ. Το Mutek 2004 ήταν εξίσου φτωχό. Το Elektra φιλοξένησε 
το Austria' s Granular Synthesis τουλάχιστον τρεις φορές µέσα σε πέντε χρόνια, 
δεν έχει στο πρόγραµµά του καµία ή σχεδόν καµία γυναίκα, ενώ ο καλλιτεχνικός 
διευθυντής Alain Thibault χρησιµοποιεί το φεστιβάλ κάθε χρόνο για να εκθέσει το 



τελευταίο του πολυδάπανο έργο πολυµέσων. Είναι µάλλον συνηθισµένο φαινόµενο 
σε κάθε σκηνή ο προγραµµατισµός να ακολουθεί την πεπατηµένη των συνήθων 
υπόπτων µε κάποιους νεοεµφανιζόµενους για γαρνίρισµα, αλλά αν πρόκειται οι 
γυναίκες να βρουν πραγµατικά τη θέση τους µέσα σε αυτή τη συντηρητική σκηνή, 
πρέπει αυτή να εργαστεί λίγο πιο σκληρά για να τις αναγνωρίσει. 

Η αορατότητα οδήγησε τις γυναίκες παραγωγούς να ξεκινήσουν τις δικές τους 
ιστοσελίδες, εταιρείες, φεστιβάλ, και δίκτυα. Οι γυναίκες που εισχωρούν σε 
ανδροκρατούµενα δίκτυα της ηλεκτρονικής µουσικής βάλλονται ακόµη ως ένα 
βαθµό από την αµφισβήτηση των τεχνικών τους δεξιοτήτων, την έµφαση που 
αποδίδεται στο φύλο τους (sexualization) ή απλώς από αδιαφορία, χωρίς να 
αναφέρω όλα τα άλλα εµπόδια που αντιµετωπίζουµε οι καλλιτέχνιδες σε αυτόν το 
χώρο, ιδιαίτερα το γεγονός ότι τόσο συχνά εργαζόµαστε ατοµικά στο σπίτι ή σε 
studios. Για να προάγουµε την ορατότητα δεν πρέπει να ψάχνουµε τόσο για λύσεις 
όσο για στρατηγικές: οι γυναίκες πρέπει να εµµένουν στη µουσική που κάνουν, οι 
επιµελητές και οι εταιρείες χρειάζεται να ρίξουν τα δίχτυα τους ακόµα πιο µακριά. 
Κέντρα όπως το Studio XX κάνουν προσπάθειες να εκπαιδεύσουν γυναίκες στην 
τεχνολογία και να προωθήσουν τις δουλειές τους, αλλά οι γυναίκες χρειάζονται 
πολύ περισσότερα από παράλληλα φεστιβάλ όπου µπορούν να παίζουν. 

Η Biennale 2004 του Βερολίνου απευθύνθηκε στις γυναίκες της ηλεκτρονικής 
µουσικής εντός του πλαισίου ενός γενικού φεστιβάλ: το καλλιτεχνικό πρόγραµµα 
χωρίζεται σε θεµατικούς «κόµβους», ένας εκ των οποίων είναι τα "Ηχητικά Τοπία", 
µε µότο για φέτος το «Re-punk electronic music!». 

Γενικά, το θέµα είναι να εστιαστούν εκείνα τα κεφάλαια της ιστορίας της µουσικής 
στα οποία οι γυναίκες µουσικοί από τη δεκαετία του 1970 -από το πανκ µε το 
κίνηµα των RiotGrrls- µέχρι σήµερα έχουν χρησιµοποιήσει την αποδόµηση, την 
ανατροπή ή την κατάφαση ως στρατηγικές για την ανατροπή των φυλετικών 
σχέσεων στη µουσική, για να επεξεργαστούν µια αντι-σύλληψη στο 
ανδροκρατούµενο παιχνίδι µε κιθάρες και υπολογιστές και να γράψουν τη δική 
τους (φεµινιστική) ιστορία.10 Η οµάδα που επιµελείται τα "Ηχητικά Τοπία" δίνει 
έµφαση στη χρήση πανκ προσεγγίσεων από τις γυναίκες στην εκτέλεση και την 
αισθητική της ηλεκτρονικής µουσικής για να «διαγείρει το ύφος και να αποδοµήσει 
τα στερεότυπα του φύλου».11. 

Απογοητευµένες Dj(ane)s και γυναίκες παραγωγοί ξεκινούν τα δικά τους δίκτυα 
τόσο στο διαδίκτυο όσο και εκτός - µερικά ως ανοιχτά εργαλεία προώθησης, όπως 
το Shejay 12 και το pinknoises.com, 13 µερικά περισσότερο για ανεπίσηµες 

                                                 
10 Sonic Scapes curatorial statement, Berlin Biennial. 14/02-18/04/2004. 
http://www.berlinbiennale.de/eng/h01_hub_01.php3?sid="hub_03_01"
 
11 Ibid. 
12 www.shejay.net Από το µανιφέστο τους: "Ο λόγος ύπαρξης του "Shejay'' προέρχεται από την 
ανάγκη µας για ένα σπίτι. Μια οµάδα εµπνευσµένων γυναικών έψαχναν επίµονα µια στέγη που να 
υποστηρίζει γυναίκες που ακµάζουν και ζουν στον κόσµο της ηλεκτρονικής µουσικής. ∆εν είµαστε 
σίγουρα πρωτοπόρες σε αυτό το εγχείρηµα - καθώς πολλές γυναίκες έχουν ήδη δηµιουργήσει ισχυρές 
τοπικές κολεκτίβες. Αλλά σε αυτή την αναζήτηση, µας υπενθύµιζαν συνέχεια αυτό που ξέραµε οι 
περισσότερες ήδη - αυτό το είδος είναι πρωταρχικώς ένα παιχνίδι των αγοριών, και όσες από εµάς δεν 
είχαµε πουλί είχαµε την απελπιστική ανάγκη µιας γευστικής και υποστηρικτικής γειτονιάς. Θέτοντάς το 
απλά, η Shejay σκοπεύει να γίνει µία διεθνώς εδραιωµένη, σηµαντική γραπτή πηγή για τον τρόπο ζωής, 
την τέχνη, την αγάπη και την προβολή γυναικών καλλιτεχνών της ηλεκτρονικής µουσικής." 
13 www.pinknoises.com Η Pinknoises οργανώθηκε στις αρχές του 1999 από τη µουσικό Analog Tara και 
ξεκίνησε τον Οκτώβριο του 2000. Η «Pinknoises.com, η ευπρόσιτη δικτυακή πηγή για τις γυναίκες και 
την ηλεκτρονική µουσική, είναι ένα ανεξάρτητο δικτυακό περιοδικό που αναζητά να προωθήσει τη 
δουλειά γυναικών DJs και καλλιτεχνών του ήχου και προσφέρει ένα διαδικτυακό τόπο διακίνησης ιδεών 
(forum) όπου µπορούν να συζητηθούν θέµατα σχετικά µε τη µουσική και το φύλο. Η Pinknoises 
παρουσιάζει επίσης πρακτικές πληροφορίες για την παραγωγή ηλεκτρονικής µουσικής και ενθαρρύνει 
την ανεξάρτητη σκέψη και τη δηµιουργική παραγωγή µουσικής. 

http://www.berlinbiennale.de/eng/h01_hub_01.php3?sid=%22hub_03_01%22
http://www.shejay.net/
http://www.qvzine.net/deytero teyxos/www.pinknoises.com


ανταλλαγές, όπως η οµάδα MXXR του Studio XX,14 όλα, όµως, µε σκοπό να 
δηµιουργήσουν µια κοινότητα µεταξύ των γυναικών παραγωγών. Το faces είναι 
µια λίστα αλληλογραφίας που ιδρύθηκε το 1997 από τις Vali Djordjevic, Kathy Rae 
Huffman και Diana McCarty και µεγάλωσε µέσω των συναντήσεων κυρίως 
Ευρωπαίων γυναικών που δουλεύουν µε τα νέα µέσα. Επτά χρόνια αργότερα η 
λίστα καυχιέται ότι έχει πάνω από 300 γυναίκες µέλη διεθνώς. Τα αρχικά ζητήµατα 
που εγέρθηκαν από τα µέλη του faces παραµένουν: «Ίσως το πιο σηµαντικό 
ζήτηµα είναι µε ποιο πραγµατιστικό τρόπο θα εκπληρωθούν οι ανάγκες της 
ακµάζουσας κοινότητας αλληλοσχετιζόµενων δικτύων γυναικών που ασχολούνται 
ενεργά µε τα νέα µέσα».15

Η ορατότητα είναι λειτουργική. Με την ορατότητα ξεπερνιούνται τόσο οι διακρίσεις 
όσο και η αδιαφορία. Άντρες και γυναίκες απαιτούν εξίσου να δουν και να 
ακούσουν περισσότερες γυναίκες στην ηλεκτρονική µουσική και την ψηφιακή 
κουλτούρα. ∆εν προκαλεί έκπληξη πλέον να βλέπουµε επί σκηνής µια γυναίκα 
πίσω από τα πικάπ ή το laptop, αλλά πρέπει να συνηθίσουµε εξίσου να 
περιλαµβάνονται αντίστοιχα πολλές γυναίκες και στο πρόγραµµα. Στην 
ηλεκτρονική µουσική σκηνή, µε το να επιζητούµε ενεργά τη διαφορετικότητα (και 
όχι µόνο µε όρους ποικιλίας των µουσικών ειδών) διατηρείται η υπόσχεση της 
ζωντάνιας τόσο της µουσικής όσο και των ακροατών της. Η σκηνή µέχρι τώρα 
διαµορφώνεται από τις διασταυρώσεις των διαφόρων ειδών. Το θέµα είναι πώς θα 
µπορούσε να διαµορφωθεί και από την είσοδο σε αυτή περισσότερων νέων 
καλλιτεχνών. Και µε αυτό εννοώ όχι µόνο αυξανόµενη πρόσβαση για τις γυναίκες, 
αλλά επίσης περισσότερη διαπολιτισµική επικονίαση Βορρά - Νότου. 

Ίσως, όπως σηµειώνει η Hannah Bosma, οφείλουµε να πλησιάσουµε το θέµα 
διαφορετικά. Αντί του «πού είναι οι γυναίκες;», να ρωτάµε «γιατί τόσοι άντρες;» 
Πώς συνδέεται η ηλεκτρονική µουσική µε την αρρενωπότητα; Μπορούµε να 
βρούµε ίχνη ή αναπαραστάσεις αρρενωπότητας ή αντιδράσεις στην αρρενωπότητα 
σε ηλεκτρονικές συνθέσεις ή σε υλισµικά ή λογισµικά εξαρτήµατα υπολογιστών 
που χρησιµοποιούνται στην ηλεκτρονική µουσική; Επιπλέον, αυτό που χρειάζεται 
επειγόντως, πιστεύω, είναι το να αναλογιστούν οι άνδρες στην ηλεκτρονική 
µουσική τους ρόλους τους, την αρρενωπότητα και το φύλο.16 Μερικές από τις ιδέες 
που διατυπώνονται σε αυτό το άρθρο αναπτύχθηκαν µέσω συζητήσεων µε τον 
Owen Chapman και µια παράσταση/παρουσίαση που κάναµε στο R/Evolution II 
στο Πανεπιστήµιο Concordia το 2003, και δηµοσιεύτηκε σε µορφή CD: "Too Big for 
their Beats: Questions for the Microsound Revolution." Graduate Researcher, 
Volume 1 Number 2, 2003.  

 

 
 
 

                                                 
14 Το MXXR είναι µια οµάδα γυναικών παραγωγών ήχου µε έδρα το Μόντρεαλ. Μεταξύ µας υπάρχουν 
γυναίκες µουσικοί, DJs, σχεδιαστές ήχων, γυναίκες καλλιτέχνες και γυναίκες µηχανικοί ραδιοφώνου. 
Χάρη στην πρωτοβουλία της Oana Spinu και την υποστήριξη του Studio XX, η οµάδα συγκροτήθηκε το 
καλοκαίρι του 2003 για να µοιραστεί δεξιότητες και µηχανήµατα, να επιχειρήσει συλλογικές 
προσπάθειες, και να καλλιεργήσει ένα περιβάλλον ανοιχτών ανταλλαγών µεταξύ µιας χαλαρής 
κοινότητας γυναικών που δουλεύουν µε τον ήχο. Έως σήµερα η οµάδα έχει συµµετάσχει σε δύο 
γεγονότα στα XX Les Journees de la culture και Art's Birthday 2004, καθώς επίσης εξέπεµψε µια 
παράσταση στο radiostadt 1, ένα προσωρινό ανεξάρτητο ραδιοφωνικό πρόγραµµα στη ∆ρέσδη της 
Γερµανίας το Σεπτέµβριο του 2003. Κάναµε επίσης εργαστήρια µεταξύ µας σε ποικίλες εφαρµογές 
λογισµικού και εγκατάσταση Linux. Στα τωρινά µέλη περιλαµβάνονται οι: DJ Cyan, Anna Friz, Jackie 
Gallant, Bernadette Houde, Isabelle Lussier, Brenda Schiuma, Oana Spinu, Nancy Tobin και Lynne 
Trepanier. 
15 http://faces-l.net
16 Bosma, Hannah. "Gender and Electronic Music." http://comatonse.com/writings/bosma2.html

http://faces-l.net/
http://comatonse.com/writings/bosma2.html


Συνεντευξη Billy Roisz  

billy roisz/gnu vienna/austria  

Η Billy Roisz ειδικεύεται στη χρήση feedback video και στη διάδραση εικόνας και 
ήχου. Χρησιµοποιώντας οθόνες, κάµερες, βιντεοµίκτες και ένα αυτοσχέδιο 
βίντεοσυνθεσάιζερ για ζωντανή παραγωγή εικόνας, υπολογιστή και πικάπ για την 
παραγωγή µουσικής. Ακολουθεί η συνέντευξη που µας έδωσε κατά τη διάρκεια του 
φεστιβάλ Electrograph και της παραµονής της στην Αθήνα.  

-Γιατί είσαι γνωστή ως "Gnu"; 

Έδωσα στον εαυτό µου αυτό το όνοµα το 1999 όταν άρχισα να δουλεύω ως dj σε 
ένα κλαµπ στη Βιέννη. Έψαχνα για ένα µικρό όνοµα. Και τότε είχα τα µαλλιά µου 
µαζεµένα σε δύο κότσους που έµοιαζαν µε τα κέρατα του γκνου. Μου άρεσαν και 
τα ζώα πολύ, και το γκνου ήταν ένα ζώο µε τρία µόνο γράµµατα(πέντε στα 
ελληνικά). Από την άλλη είναι και τα αρχικά Gnu is Not Unix, το ελεύθερο 
λειτουργικό του λίνουξ.  

-Πότε άρχισες να ασχολείσαι µε όλα αυτά που κάνεις; 

Για πολύ καιρό, από το 1993 µέχρι το 1998, ήµουν σε µία οµάδα που έκανε 
θέατρο δρόµου. Ήταν αφηρηµένο θέατρο, µε τα σώµατα καλυµµένα µε κάλτσες, 
και µουσική. Έµοιαζε µε κινούµενα γλυπτά που αυτοσχεδίαζαν σε µία ειδική 
µουσική.  

-Έτσι πήρες µέρος και στις δράσεις που έγιναν για την υποστήριξη του Publix 
Theatre Caravan17;  

∆εν ήµουν µέρος της οµάδας, αλλά ήξερα αυτούς που ήταν στο Publix Theatre. 
Κατά τη διάρκεια των παραστάσεων της οµάδας µας που ονοµαζόταν Visplastica, 
πολλές φορές δανειζόµουν τη βιντεοκάµερα και τραβούσα. Επειδή πάντα µε 
ενδιέφεραν οι πειραµατικές ταινίες και τα κόµικς, άρχισα να φτιάχνω µικρές ταινίες 
κινουµένων σχεδίων χρησιµοποιώντας αντικείµενα πάνω στο τραπέζι της κουζίνας 
µου, έκανα πολλά αντίγραφα φωτογραφιών, και µετά τα φιλµογραφούσα το ένα 
µετά το άλλο, και άλλα τέτοια. Μετά άρχισα να δουλεύω στο club Rhiz18 ως 
σερβιτόρα, και εκεί γίνονταν πολλές συναυλίες πειραµατικής µουσικής. Άρχισα να 
δουλεύω και ως dj και να έρχοµαι σε επαφή µε πολλούς ανθρώπους που είχαν 
σχέση µε τη µουσική σκηνή. Έτσι έφτιαξα τα πρώτα µου βίντεο για κάποιους 
µουσικούς. Έδωσα µια ταινία µου σε ένα φεστιβάλ και την πήραν και άρχισα µε 
αυτό τον τρόπο. Επίσης, το 1998 ερωτεύτηκα τον Ντίτερ19 και αρχίσαµε να 
πειραµατιζόµαστε µαζί. Αλλά κάνω πολλά πράγµατα και µε άλλους µουσικούς, 
περισσότερο µε άντρες αλλά και µε γυναίκες.  

-Με τι ασχολείσαι ακριβώς; Και µε βίντεο και µε ήχο; 

                                                 
17 Publix Theatre Caravan: Θεατρικό πολιτικό καραβάνι. Το καλοκαίρι του 2001 περιηγήθηκε ανά την 
Ευρώπη ενάντια στις απελάσεις µεταναστών και υπέρ της ελευθερίας της µετακίνησης. Οι ακτιβιστές 
του καραβανιού έπαιξαν σε διάφορα µέρη, χρησιµοποιώντας θεατρικές και πολιτικές µεθόδους καθώς 
και τακτικές των ανεξάρτητων µέσων πληροφόρησης για να θίξουν θέµατα µετανάστευσης, 
παγκοσµιοποίησης και την ευρωπαϊκή πολιτική απελάσεων. Μετά τη σύνοδο κορυφής στη Γένοβα η 
διαδροµή του Καραβανιού τερµατίστηκε απότοµα, εξαιτίας της άριστης συνεργασίας αυστριακών και 
ιταλικών διωκτικών αρχών, µε τη σύλληψη 25 µελών του καραβανιού που κρατήθηκαν 3 εβδοµάδες 
,ενώ το κίνηµα αλληλεγγύης υπέρ τους δυνάµωνε. 
18 Club Rhiz: Μπαρ στη Βιέννη, βιοµηχανικής αισθητικής.  
19 dieb13: http://dieb13.klingt.org 

http://dieb13.klingt.org/


Ασχολούµαι και µε το βίντεο και µε την παραγωγή ήχου. Άρχισα να φτιάχνω δική 
µου µουσική πριν από δύο χρόνια, όταν µία µικρή δισκογραφική εταιρεία µου 
ζήτησε να φτιάξω ένα βίντεο. Η δουλειά αυτή ήταν πολύ καλή. Πριν από ένα 
χρόνο περίπου φτιάξαµε ένα συγκρότηµα µαζί µε µία άλλη γυναίκα. Λεγόµαστε 
Silly και έχουµε κάνει µερικές συναυλίες µαζί. 

-Ποια τεχνική χρησιµοποιείς για να φτιάξεις τα βίντεο σου; 

Όταν άρχισα να παίζω ζωντανά σε συναυλίες είχα έτοιµο το υλικό µου και απλά 
έπαιζα την κασέτα. Αλλά αυτό δεν µε ικανοποιούσε απόλυτα. Άρχισα να ψάχνω για 
κάποιο εξοπλισµό που θα µπορούσα να τον χρησιµοποιήσω επί σκηνής, αλλά όχι 
υπολογιστή, γιατί εκείνη την εποχή δεν ήµουν τόσο καλή στο χειρισµό του και τα 
προγράµµατα για την επεξεργασία του βίντεο σου επιτρέπουν να κάνεις πολύ 
ωραία πράγµατα αρκεί να ξέρεις να τα χειρίζεσαι καλά. Έτσι µου ήρθε η ιδέα για 
αυτό που κάνω τώρα: Χρησιµοποιώ παλιούς µείκτες βίντεο και βάζω το ηχητικό 
σήµα στο video input. Aυτός είναι ο ένας τρόπος. Επίσης χρησιµοποιώ µια κάµερα 
και γράφω το feedback, δηλαδή φιλµογραφώ την οθόνη και χρησιµοποιώ τα εφέ 
του βίντεο-µίξερ σαν εργαλεία ζωγραφικής. Μπορώ έτσι να την ζωγραφίζω και να 
κάνω διάφορα πράγµατα. Και η ιδέα γι' αυτό ήρθε όταν είδα µία συναυλία της 
Sachiko M20 , η οποία κάνει το ίδιο µε το ηχητικό σήµα και σκέφτηκα ότι αυτό θα 
µπορούσε να γίνει και στο βίντεο. Επίσης δουλεύω και µε τον Hauf που 
χρησιµοποιεί το οπτικό σήµα για κάποιες παραγωγές.  

-Τι παράγεται πρώτα, η εικόνα ή ο ήχος; 

Πρώτα είναι ο ήχος. Ένα µέρος της εικόνας παράγεται από τον ήχο. Υπάρχει όµως 
και εικόνα χωρίς τον ήχο. Είναι ένα µίγµα. Σε αυτό το ντουέτο µε τον Boris Hauf21  
το οπτικό σήµα χρησιµοποιείται για να παράγει ήχο, δεν είναι ξεκάθαρο τι 
παράγεται πρώτο. Είναι σαν την κότα µε το αυγό. Είναι ένα κύκλωµα. Βάζω τον 
ήχο στο input του βίντεο και κανονικά παράγει γραµµές και επίσης αν 
χρησιµοποιείς πολύ υψηλά ηχητικά κύµατα παράγει πολύ µικρές γραµµές, σίγουρα 
επηρεάζει.  

-Γιατί διάλεξες αυτή τη µορφή τέχνης; 

Κι εγώ αναρωτιέµαι πολλές φορές. ∆εν ξέρω ακριβώς γιατί. Το Electrograph22 ήταν 
πολύ αυστηρά ηλεκτρονικό. Όλοι εκτός από εµάς έπαιζαν µόνο κοµπιούτερ. Αλλά 
επίσης συνεργάζοµαι µε µουσικούς που δεν είναι τόσο απόλυτα ηλεκτρονικοί, αλλά 
σε κάθε περίπτωση είναι πειραµατικοί. Για µένα η σκηνή δεν είναι οµοιογενής. Το 
πείραµα δεν χρειάζεται να καταλήγει κάπου. Αν κάνεις το ίδιο πράγµα συνέχεια 
γίνεται βαρετό γι΄ αυτό προσπαθείς να κάνεις διαφορετικά πράγµατα. Παράγεται 
µία φόρµα αλλά αυτή η φόρµα αλλάζει κάθε φορά.  

-Πώς βλέπεις το γεγονός ότι αντιµετωπίζεσαι διαφορετικά εξαιτίας του φύλου σου; 

                                                 
20 Sachiko M: Η Sachiko M δραστηριοποιείται ως sampler player από το 1994. Νωρίς στην καριέρα της 
συµµετείχε στα κινήµατα σάµπλερς όπως αυτά των cut-up και "plunderphonic" (ή "plagiaristic"). Το 
'98, µε µία δραστική στροφή, ξεκίνησε την επαναστατική µέθοδο την οποία χρησιµοποιεί ακόµη, 
ελέγχοντας τους εσωτερικούς δοκιµαστικούς τόνους των σάµπλερς. Το 2000 κυκλοφόρησε το Sine 
Wave Solo, την ακραία σόλο ηχογράφησή της που αποτελείται αποκλειστικά από sine κύµατα, µε το 
οποίο αποτέλεσε το κέντρο του ενδιαφέροντος της διεθνούς σκηνής. Από τότε δραστηριοποιείται σε 
διάφορα πρότζεκτ. Η ριζοσπαστική της στάση συνεχώς προκαλεί ενδιαφέρον και πολλές συζητήσεις. 
http://www.japanimprov.com/sachikom/ 
21 Boris Hauf: http://hauf.klingt.org/bio/index.html 
22 Electrograph: φεστιβάλ καινοτόµου ήχου στην Αθήνα http://www.electrograph.gr 

http://www.japanimprov.com/sachikom/
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Περισσότερο αντιµετωπίζοµαι διαφορετικά γιατί είµαι video artist στον ηχητικό 
χώρο. Σε πολλές περιπτώσεις είναι και το φύλο µου. Αλλά πολύ συχνά αρκετοί 
µουσικοί δεν θέλουν να κάνουν το κοµµάτι του βίντεο.  

-Είναι αλήθεια ότι πολύ λίγες γυναίκες κάνουν ήχο; 

Είναι λίγες αλλά επίσης υπάρχουν πολλά φεστιβάλ όπως το Electrograph, στα 
οποία είµαι η µόνη γυναίκα. Αλλά υπάρχουν και άλλες γυναίκες. ∆εν ξέρω γιατί 
αλλά οι διοργανωτές δε νοιάζονται γι' αυτό το θέµα. Τουλάχιστον ο διοργανωτής 
θα έπρεπε να φροντίζει γι' αυτό. Υπάρχουν πολλές γυναίκες. Αλλά 
επικεντρώνονται στα µεγάλα ονόµατα. Υπάρχουν και γυναίκες που είναι πολύ 
γνωστές. Αν έχεις ένα φεστιβάλ µε 10 καλλιτέχνες εύκολα οι πέντε µπορούν να 
είναι γυναίκες. Και αν υπάρχουν περισσότερες γυναίκες καλλιτέχνες στα φεστιβάλ 
θα επηρεάσουν και περισσότερες γυναίκες να φτιάξουν µουσική. Τώρα η σκηνή 
φαίνεται αντρική. Ενώ οι γυναίκες µπορούν να γίνουν πιο ορατές. Έχει να κάνει µε 
τα είδωλα και επίσης µε τα τεχνικά θέµατα. Είναι το ίδιο πράγµα µε την 
εκπαίδευση. Στη Βιέννη έχει ενδιαφέρον το ότι οι περισσότεροι video artists είναι 
γυναίκες και αυτό επίσης απαιτεί τεχνολογικές γνώσεις. Είναι πιο δύσκολο να πας 
σε κάποιον άντρα και να του πεις "Συγνώµη, δεν καταλαβαίνω, µπορείς να µου 
εξηγήσεις;", και σίγουρα έχει να κάνει και µε αυτή την πλευρά της τεχνολογίας. Το 
Lulluby23 είναι σαφώς πιο διαχωρισµένο, οι γυναίκες βίντεο, οι άντρες µουσική. 
∆εν ήταν προγραµµατισµένο έτσι. Η τελευταία µας παράσταση ήταν πριν από δύο 
χρόνια και θα εµφανιστούµε στον Καναδά στα τέλη Οκτωβρίου. Αλλά το Lulluby 
είναι κάτι πολύ ξεχωριστό. Χρησιµοποιήσαµε µία λευκή οθόνη στην οποία 
εµφανίζονται πολύ µικρά πράγµατα, κοιτάς έναν τοίχο και βλέπεις κάτι αστεράκια 
στα µάτια σου -είναι πολύ µινιµαλιστικό. Επίσης, στη µουσική χρησιµοποιώ πολύ 
αυτές τις λούπες και τις επαναλήψεις και φωνές, αντρικές και γυναικείες. ∆εν ξέρω 
αν µία γυναίκα θα µπορούσε να φτιάξει κάτι µε τόσο θόρυβο όπως το κοµµάτι που 
έπαιξε ο Λάσσε.  

-Πότε άρχισες να χρησιµοποιείς την τεχνολογία; 

Πήρα µία κάµερα και άρχισα να πειραµατίζοµαι και όταν γνώρισα τον Dieter, που 
ήταν πολύ καλός χρήστης των υπολογιστών, αγόρασα έναν υπολογιστή και ήταν 
πολύ εύκολο γιατί πραγµατικά µπορεί να εξηγεί πολύ καλά.  

-Με τι άλλο ασχολείσαι στην καθηµερινή σου ζωή; 

Με αυτό ασχολούµαι επαγγελµατικά, όχι συνέχεια αλλά από καιρό σε καιρό. 
Επίσης, γι΄ αυτή τη χρονιά έπιασα µία δουλειά που θα την κάνω από το σπίτι: είναι 
µία έρευνα για τη γυναικεία κατάθλιψη µετά το διαζύγιο. Ειδικά στη Βιέννη 
υπάρχει µεγάλο ποσοστό γυναικών που υποφέρουν από κατάθλιψη µετά το 
χωρισµό. Ασχολούµαι πολύ και µε την κόρη µου, που τώρα βρίσκεται στην 
εφηβεία της και έχει πολύ ενδιαφέρον.  

                                                 
23 My kingdom for a lullaby: Πρόκειται για µία προσπάθεια να συνδεθούν η ηλεκτρονική µουσική και τα 
αφηρηµένα οπτικά που παράγονται ζωντανά στο µέγιστο δυνατό βαθµό, χωρίς να είναι ούτε µία τυπική 
συναυλία ούτε όµως και µία µουσική βίντεο-περφόρµανς - στόχος είναι να συσχετιστούν µε 
αυτοσχεδιαστικό τρόπο, χωρίς ιεραρχία µεταξύ των οπτικών καλλιτεχνών και των µουσικών. Τόσο σε 
εννοιολογικό όσο και σε τεχνολογικό επίπεδο, ό,τι κάνει οποιοδήποτε µέλος της οµάδας έχει άµεση 
επίδραση µέσα στο σύνολο αυτό σε αυτό που κάνουν οι άλλοι. Όσον αφορά το οπτικό, το my kingdom 
for a lullaby είναι ένας συνδυασµός προκατασκευασµένου υλικού βίντεο, (το οποίο είχε τις ρίζες του σε 
βασικούς ήχους που δηµιουργήθηκαν από τους µουσικούς) και των ζωντανών οπτικών/βίντεο 
αποσπασµάτων µουσικής που ακούγονται στην κάθε παράσταση. Πρόκειται για πραγµατικό ζωντανό 
πείραµα στο οποίο συµµετέχουν οι video artists: Michaela Grill and Billy Roisz και οι µουσικοί: Christof 
Kurzmann (G3, clarinet, theremin) και Martin Siewert (guitar, lapsteel, electronics).  
 



ban marriage! 
-- σταµατήστε το γάµο!

του Craig Willse 

∆υο λόγια για εισαγωγή..

Το κείµενο είναι του Craig Willse, νεοϋορκέζου queer ακτιβιστή. Είναι ένα κείµενο 
θέσης σχετικά µε το θέµα των gay γάµων που απασχολεί το lgbtq (lesbian-gay-bi-
trans-queer) κίνηµα στην Αµερική σήµερα, αλλά και ένα κείµενο συνολικότερης 
κριτικής του mainstream gay κινήµατος. Γράφτηκε την περίοδο που ενώ κάποιοι 
δήµαρχοι αποφάσιζαν να νοµιµοποιήσουν τους γάµους στις πολιτείες τους (πιο 
γνωστή από τα µίντια η περίπτωση του Σαν Φρανσίσκο) ο Bush προσπαθούσε να 
περάσει συνταγµατική τροπολογία που να ορίζει ρητά το γάµο ως ένωση µεταξύ 
άνδρα και γυναίκας.  

------------------------- 

Το κείµενο

Ως queer* που προσωπικά δε θέλει να παντρευτεί ποτέ και που πολιτικά είναι 
ενάντια στις ρυθµίσεις του Κράτους για τις οικογένειες και τις σεξουαλικές σχέσεις, 
η πρόσφατη καµπάνια του Bush µε βάζει σε δύσκολη θέση. Πώς µπορώ εγώ να 
βοηθήσω στο να οργανωθεί η προσπάθεια ενάντια στην τροποποίηση του Bush και 
ταυτόχρονα να διατηρήσω την κριτική µου θέση απέναντι στο γάµο;  

Για εµένα, αυτό που χρειάζεται, είναι η δηµιουργία µιας queer πολιτικής η οποία 
δεν θα βασίζεται µόνο στον άξονα της ταυτότητας, αλλά θα στηρίζεται σε µια 
ευρύτερη δέσµευση απέναντι σε ζητήµατα δικαιοσύνης τόσο κοινωνικά όσο και 
οικονοµικά. Μία τέτοια δέσµευση συνεπάγεται κάποια πράγµατα. Σηµαίνει να 
βλέπεις τις queer πολιτικές ως πολιτικές που συνεργάζονται αναγκαστικά µε ένα 
ευρύτερο πεδίο αγώνων της εποχής µας. Ενάντια στην κατοχή του Ιράκ και της 
Παλαιστίνης, ενάντια στην αστυνοµική βία, ενάντια στη µαζική φυλάκιση στις ΗΠΑ. 
Που παλεύουν για ασφαλή και φτηνή πρόσβαση σε µέσα ελέγχου των γεννήσεων 
συµπεριλαµβανοµένης της έκτρωσης, για βιώσιµους µισθούς και για ένα καθολικό 
σύστηµα υγείας. Σηµαίνει επίσης να αµφισβητείς τις gay πολιτικές που 
επικεντρώνουν στις ανάγκες φυλετικά και οικονοµικά προνοµιούχων ανθρώπων εις 
βάρος, για παράδειγµα, µη-λευκών ή φτωχών queers και µεταναστών/-στριών.  

Αναγνωρίζω ότι οι άνθρωποι υποστηρίζουν το γάµο για πολλούς και διαφορετικούς 
λόγους και ότι επίσης θέλουν να παντρευτούν για πολλούς λόγους - 
συµπεριλαµβανοµένων συµβολικών, συναισθηµατικών και υλικών. Θέλω να 
σκέφτοµαι το γάµο σε συστηµικό επίπεδο και όχι σε επίπεδο ατοµικής εµπειρίας και 
ατοµικών προνοµίων. Ξέρω πως αυτό συνεπάγεται ότι µιλάµε µε όρους που δεν 
καλύπτουν πάντα όλο το εύρος των εµπειριών. Όµως η εστίαση αυτή στο 
συστηµικό επίπεδο είναι πολύ σηµαντική και πολύ πιο περίπλοκη απ' ότι 
υπαινίσσεται µε τον τρόπο που καλύπτει το θέµα η πλειοψηφία των ΜΜΕ.  

∆εν θα καταπιαστώ µε την κριτική που έχουν κάνει στο γάµο φεµινίστριες, queers 
και ριζοσπάστες του φύλου (sex radicals), εκτός των άλλων, αλλά σε ατοµικό 
επίπεδο πρέπει να θυµόµαστε όλους όσοι και όσες µένουν έξω από τα προνόµια 
που προσφέρει ο γάµος- µη µονογαµικά ζευγάρια, άνθρωποι που τα νοικοκυριά και 
οι οικογένειές τους δεν φτιάχνονται µε βάση τις σεξουαλικές σχέσεις, κτλ. Πολλοί 
perverts**, polyamourous*** άτοµα, άνθρωποι που εργάζονται στην βιοµηχανία 



του σεξ, σαδοµαζοχιστές και ακτιβιστές έχουν απορρίψει το σύστηµα του γάµου 
λόγω της βίας που ενέχει απέναντι σε όσους/ες δεν χωράνε σε αυτό.  

Αρκεί να κοιτάξουµε τις συζητήσεις περί γάµου του Lambda Legal Defense and 
Education Fund για να βρούµε αποδείξεις για όσα είπα:  

«Οι gay είναι σαν όλους τους άλλους ανθρώπους. Μεγαλώνουν, ερωτεύονται, 
κάνουν οικογένειες, κάνουν παιδιά. Κουρεύουν το γκαζόν τους, ψωνίζουν και 
αγωνιούν για το πως θα τα φέρουν βόλτα. Θέλουν καλά σχολεία για τα παιδιά τους 
και ασφάλεια για την οικογένεια τους.»  

∆εν συνεχίζω µε τα προφανή, αλλά ποιοι είναι αυτοί οι «όλοι οι άλλοι»; Ποιοι gay 
χωράνε σε αυτό το µοντέλο και τι σηµαίνει να λες ότι όλοι οι gay είναι κάπως έτσι; 
Τι γίνεται µε τους ανθρώπους που δεν έχουν σπίτια και γκαζόν να κουρεύουν; Τι 
γίνεται µε όσους κουρεύουν γκαζόν για να ζήσουν; Και αυτοί που δεν έχουν λεφτά 
για ψώνια; Και αυτοί που δεν θέλουν παιδιά;  

Παρόµοια, ενώ ο γάµος έχει προσφέρει σε κάποιους πρόσβαση σε αγαθά, έχει 
υποστηριχτεί ότι µε τις αλλαγές στο σύστηµα κοινωνικής πρόνοιας ο γάµος 
λειτουργεί ως καταναγκαστικός µηχανισµός που τιµωρεί γυναίκες οι οικογένειες 
των οποίων δεν ταιριάζουν µε το κυρίαρχο οικογενειακό µοντέλο. Τα λεφτά που 
θα δώσει ο Bush για να «ενισχύσει» το γάµο είναι ένα φορτίο που θα το 
επωµιστούν οι φτωχές γυναίκες και οι µη-λευκές. Πρέπει επίσης να θυµόµαστε ότι 
οι queers και οι τρανςt δεν αντιµετωπίζουν καταπίεση µόνο λόγω του φύλου και 
της σεξουαλικότητάς τους, αλλά και λόγω άλλων πραγµάτων. Η δυνατότητα 
πρόσβασης σε κάποια βασικά υλικά προνόµια που έχει ο γάµος δεν είναι ίδια για 
όλους τους ανθρώπους. Για παράδειγµα: ένας οµοφυλόφιλος εργαζόµενος που 
έχει µία δουλειά χωρίς ασφάλιση δεν θα µπορεί να επεκτείνει τα προνόµια που δεν 
έχει και στον σύντροφό του. Μη λευκοί οµοφυλόφιλοι φυλακισµένοι θα 
εξακολουθούν να µην έχουν δικαίωµα κηδεµονίας για τα παιδιά τους. Queer 
µετανάστες/τριες, ειδικά αυτοί/ές που η σεξουαλική τους ζωή δεν ταιριάζει µε το 
µοντέλο του γάµου (για παράδειγµα οι µη µονογαµικοί), θα εξακολουθούν να 
υφίστανται ξενοφοβική βία, ξενοφοβικούς νόµους και απελάσεις. Οι τρανς που 
έχουν παιδιά, θα εξακολουθούν να τα χάνουν από αποφάσεις δικαστών που 
κρίνουν ότι τα σπίτια των τρανς είναι ακατάλληλα και µη-ασφαλή.  

Έτσι, αφήνοντας στην άκρη την απαγόρευση του Bush και συζητώντας για τον gay 
γάµο, θέλω να ρωτήσω αν οι ανησυχίες για τα δικαιώµατα επισκέψεων στα 
νοσοκοµεία, για κοινωνική πρόνοια και κηδεµονία µπορούν να διασφαλιστούν αν 
παλέψουµε για το γάµο ή αν παλέψουµε για άλλα πράγµατα - όπως για 
παράδειγµα για καθολική κοινωνική πρόνοια. Επειδή, ανεξάρτητα από τη µεγάλη 
γκάµα ανθρώπων που θα θελήσουν να κάνουν ένα γάµο «µεταξύ ατόµων του 
ίδιου φύλου», πιστεύω ότι οι gay γάµοι θα ευνοήσουν, πρωτίστως, όσους 
ανθρώπους ευνοεί και ο στρέϊτ γάµος, όσους έχουν περιουσία να προστατεύσουν 
και οικονοµικούς τίτλους να µοιραστούν. Αυτό δεν σηµαίνει ότι κάποιοι δεν θα 
θελήσουν να κάνουν έναν gay γάµο ή ότι δε θα επωφεληθούν από αυτόν. Αλλά θα 
υποστήριζα ότι αυτά τα προνόµια είναι δευτερεύοντα και ότι συστηµικά η ενίσχυση 
πραγµάτων όπως οι νόµοι κληρονοµιάς, για παράδειγµα, δεν βοηθάει ανθρώπους 
µε χαµηλά εισοδήµατα. Όταν λέµε «ξέρω τα προβλήµατα σχετικά µε το γάµο» ή 
«ξέρω ότι ο gay γάµος δεν θα τα λύσει όλα, αλλά αυτό είναι που µπορούµε να 
κάνουµε τώρα» φοβάµαι ότι δικαιώνουµε τα προνόµια των φυλετικά και 
οικονοµικά προνοµιούχων σε βάρος ενός ευρύτερου φάσµατος φτωχών, µη-
λευκών, µεταναστών και των πολιτικών τους αγώνων. Σαν λευκός queer, νοιώθω 
την ευθύνη να απορρίψω πολιτικά οφέλη στα οποία έχω πρόσβαση λόγω 
προνοµίων. Επίσης ανησυχώ όταν αποφασίζουµε ότι ένας τέτοιος αγώνας 
βραχυπρόθεσµα είναι πρακτικός, ενώ το αίτηµα καθολικής κοινωνικής πρόνοιας 



στο σήµερα είναι µη πρακτικό, ευσεβής πόθος και µία µάχη που ανήκει στο 
µέλλον- τότε, αν αυτή η µέρα ανήκει πάντα στο µέλλον, δεν θα έρθει ποτέ.  

Μια ιστορία που θα µε βοηθήσει να εξηγήσω αυτό που σκέφτοµαι. Πριν από λίγα 
χρόνια δύο προτάσεις κατέβηκαν για έγκριση στην πολιτεία της Καλιφόρνια, η 
πρόταση 21 και η πρόταση 22. Η πρόταση 22 έλεγε κάτι σαν «στην πολιτεία της 
Καλιφόρνια µόνο ο γάµος µεταξύ ενός άντρα και µίας γυναίκας είναι νόµιµος». 
Ήταν ένα προληπτικό χτύπηµα για τα όσα είχαν ήδη συζητηθεί στη Χαβάη, στο 
Βερµόντ κλπ. Η πρόταση 21 ήταν ένα νοµοσχέδιο σχετικά µε τους ανήλικους που 
κατέβαζε το όριο ηλικίας στο οποίο τα παιδιά θα δικάζονταν σαν ενήλικοι, αύξανε 
το χρόνο φυλάκισης για νέους που σχετίζονταν µε συµµορίες και 
επαναπροσδιόριζε τις συµµορίες µε τόσο ευρύ τρόπο ώστε οποιαδήποτε οµάδα µη 
λευκών νέων που απλά έκανε παρέα, µπορούσε να αποτελέσει συµµορία. Πολλές 
οργανώσεις στο Λος Άντζελες έκαναν καµπάνια ενάντια και στις δύο προτάσεις, 
αναγνωρίζοντας ότι ο αγώνας αυτός αφορούσε εξίσου ζητήµατα κοινωνικής και 
οικονοµικής δικαιοσύνης. Το Gay and Lesbian Κέντρο του Λος Άντζελες έκανε 
καµπάνια µόνο ενάντια στην πρόταση 22. Εκείνη την περίοδο δούλευα σ' έναν 
ξενώνα του κέντρου. Για τους άστεγους νέους που ζούσαν σε αυτόν τον ξενώνα, η 
πρόταση 21 θα είχε άµεσες και καταστροφικές συνέπειες. Πολλοί από αυτούς είχαν 
ήδη, στην σύντοµη ζωή τους, γίνει στόχος του άδικου ποινικού συστήµατος και οι 
συνθήκες φτώχιας και ρατσισµού σήµαιναν ότι συχνά τα παιδιά αυτά δούλευαν µη 
νόµιµα για να επιβιώσουν. Επίσης, σαν ορατοί τρανς και queer νέοι, και συχνά µη-
λευκοί, ήταν στόχοι αστυνοµικής παρενόχλησης και βίας- το να περπατάς στο 
Χόλιγουντ ενείχε τον κίνδυνο µιας σύλληψης µε την κατηγορία της πρόκλησης.  

Όταν το Κέντρο αποφάσισε να κάνει δουλειά πάνω στην πρόταση 22, θεώρησε ότι 
η φυλάκιση νέων δεν ήταν ένα gay ζήτηµα. Είχαν πολύ βολικά θέσει εκτός gay 
πολιτικών τις ανάγκες των παιδιών µε τα οποία εργαζόµουνα εγώ. Η δουλειά του 
Κέντρου έδειχνε πολύ καθαρά ποιοι νοµιµοποιούνται σαν lgbt κοινότητα, και ποιων 
οι ανάγκες θα εκπροσωπούνται από τις οργανώσεις µας.  

Πιστεύω ότι µπορούµε επίσης να δούµε µία άλλη νοµική µάχη που είναι διδακτική- 
τους νόµους για τα gay εγκλήµατα µίσους. Όταν οι κυρίαρχες gay οργανώσεις 
πάλευαν για σκληρότερους νόµους για τα εγκλήµατα µίσους, αυτό που ουσιαστικά 
πέτυχαν ήταν η ισχυροποίηση του ρατσιστικού νοµικού και αστυνοµικού 
συστήµατος που βάζει στο στόχαστρο κυρίως τους φτωχούς µη λευκούς. Τα 
λυντσαρίσµατα οµοφυλόφιλων δεν θα σταµατήσουν εξαιτίας των σκληρότερων 
ποινών που θα επιβάλλονται για τα εγκλήµατα µίσους. Παρόλα αυτά αρκετοί 
άνθρωποι θα περνούν µεγαλύτερο µέρος της ζωής τους στις φυλακές λόγω αυτών 
των νόµων.  

Είναι σηµαντικό να αναγνωρίσουµε ότι ήταν κυρίως οι µεγάλοι εθνικοί οργανισµοί 
(όπως ο HRC), οι οποίοι διευθύνονται από λευκούς, που πάλεψαν για αυτούς τους 
νόµους. Από την άλλη, πολλές µικρές συλλογικότητες κοινοτήτων µεταναστών και 
µη λευκών queers, όπως το Audre Lorde Project στο Μπρούκλιν, εναντιώθηκαν σ' 
αυτήν τη νοµοθεσία.  

Οπότε, αυτό που µε προβληµατίζει είναι το εξής: πως καθορίζουµε το τι αποτελεί 
ένα νόµιµο και υποστηρικτικό για όλους lgbtq κίνηµα; Και ποιοι µένουν έξω από 
αυτά τα κινήµατα; Είναι φανερά επιτακτική η ανάγκη να οργανωθούµε ενάντια στα 
σχέδια του Bush για το γάµο. Ελπίζω να βρεθούν τρόποι να το κάνουµε οι οποίοι 
συγχρόνως θα επιτρέψουν ν' ακουστεί η ποικιλία των πολιτικών απόψεων για το 
γάµο. Έτσι ώστε να µην καταλήξουµε να υποστηρίζουµε ότι το να είσαι ενάντια 
στον Bush σηµαίνει να είσαι υπέρ του γάµου. Πιστεύω ότι αυτό απαιτεί ν' 
αναπτύξουµε πολιτικές που θα βλέπουν τη σπουδαιότητα τέτοιων νοµικών αγώνων 
όπως αυτός και που θα βλέπουν επίσης το κόστος ενός φιλελεύθερου µοντέλου 



πολιτικής που εκπροσωπείται σε αυτή τη µάχη. Το να βάλουµε στο κέντρο των 
queer πολιτικών τον αντιρατσισµό, τον αντικαπιταλισµό και το φεµινισµό σηµαίνει 
ότι όλα τα ζητήµατα που απευθύνονται σε άλλα πεδία σήµερα - η πατριωτική 
πράξη, τα αναπαραγωγικά δικαιώµατα, τα συνδικάτα - είναι εξίσου queer 
ζητήµατα. Σηµαίνει επίσης ότι έχουµε επίγνωση του γεγονότος πως τα κινήµατα 
που αυτή τη στιγµή υποστηρίζουν τον gay γάµο δρουν σ' ένα πλαίσιο στο οποίο οι 
θεσµοί της υπεροχής των λευκών και ο καπιταλισµός παίζουν τεράστιο ρόλο στο 
καθορισµό της πολιτικής ατζέντας και στον έλεγχο των πόρων. Πώς θα ήταν αν 
όλος αυτός ο κόσµος που ξόδεψε χρήµατα σε λουλούδια που στάλθηκαν στο 
δηµαρχείο του Σαν Φρανσίσκο, έστελνε αυτά τα ποσά σε τοπικές οργανώσεις που 
αγωνίζονται ενάντια στην αστυνοµική βία; Η πάλη κατά της αστυνοµικής βίας είναι 
µία πάλη που υποστηρίζει άµεσα τους τρανς και τους queer που είναι φτωχοί, µη 
λευκοί ή άστεγοι. Υποστηρίζει άµεσα τους/τις εργαζόµενες στη βιοµηχανία του σεξ, 
τους µετανάστες και τη νεολαία των κοινοτήτων µας.  

Τα queer και τα transgender κινήµατα που αναζητούν πραγµατική χειραφέτηση και 
ελευθερία για όλους και όλες, µπορεί να εξελιχθούν τελικά σε κινήµατα που δε 
µοιάζουν µε αυτό που αποκαλούµε σήµερα κίνηµα για τα «gay δικαιώµατα». 
Ανεξάρτητα από τα οφέλη που θα προκύψουν για κάποιους, το αίτηµα για 
οικονοµική δικαιοσύνη δε θα υποστηριχθεί µε την εκ νέου ενίσχυση της εξουσίας 
του κράτους να καθορίζει το ποιες οικογένειες και ποιες σεξουαλικές σχέσεις είναι 
νόµιµες και άρα δικαιούνται να έχουν πρόσβαση σε κοινωνικούς και οικονοµικούς 
πόρους.  

www.makezine.org 

--------- 

* queer: όρος που χρησιµοποιείται από το '90 περίπου και θέλει να δείξει την ποικιλία στον τρόπο που 
οι άνθρωποι αντιλαµβάνονται/ορίζουν/βιώνουν το φύλο και την σεξουαλικότητά τους, πέρα από τον 
δυϊσµό άντρας-γυναίκα, gay-στέιτ. Σαν queer προσδιορίζεται ένα ριζοσπαστικό κοµµάτι του lgbt 
κινήµατος σήµερα που έρχεται σε αντιπαράθεση µε τις mainstream πολιτικές διεκδίκησης δικαιωµάτων 
πολλών µεγάλων gay και λεσβιακών οργανώσεων.  

** pervert: η λέξη κυριολεκτικά σηµαίνει ανώµαλος. Υποθέτουµε ότι µέσα στην παράδοση 
επανοικειοποίησης πολλών λέξεων - που χρησιµοποιούνταν για να µειώσουν και να στιγµατίσουν 
ο,τιδήποτε ξεφεύγει από την κυρίαρχη αντίληψη για την σεξουαλικότητα - και δίνοντας τους νέο 
περιεχόµενο, το pervert χρησιµοποιείται αυτή την στιγµή ως όρος αυτοπροσδιορισµού από κάποιους/ες.  

*** polyamory: having open non possessive relationships with multiple partners- ανοιχτές , µη 
κτητικές σχέσεις µε πολλούς/πολλές συντρόφους  
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Γαµοκανονικότητα όπως ετεροκανονικότητα 

Τέλη Αυγούστου. Τετάρτη απόγευµα. Μόλις γύρισα από διακοπές (αχ! βαχ!). 
Αθήνα, ζέστη (ουφ!) και µια βραδύτητα χαρακτηριστική των ζεστών καλοκαιρινών 
αποµεσήµερων. Πρέπει να ετοιµαστώ για το γάµο. Έχω δυο ώρες για να κάνω τα 
µποτέ µου, κουκλίτσα να γενώ, να καταπλήξω τα πλήθη. Έλα µου ντε όµως που το 
φρικιό µέσα µου δε µου επιτρέπει να ντυθώ για γάµους και πανηγύρια. Το πάλεψα 
και, παρόλη την πάλη, τελικά τα ίδια φόρεσα. Τζιν και πάλι τζιν. ∆εν έχω, βέβαια, 
και τίποτα καλύτερο να βάλω κι επειδή, ως γνωστόν, το dress code είναι αυστηρό 
σε αυτές τις περιστάσεις, ανησυχώ µπας και φάω πόρτα. 

Ευτυχώς, που είναι πολιτικός ο γάµος και δε θα φάω στη µάπα (ελπίζω ο ηλίθιος) 
τα διάφορα παραληρήµατα γονέων, συγγενών και φίλων, που συνοδεύουν πάντα 
τους θρησκευτικούς γάµους, και που εκτελούνται, πάντα, µε χειρουργική ακρίβεια. 
Μοιάζουν όλοι σαν να είναι κλώνοι ενός αρχετυπικού γάµου, που κινείται στο πεδίο 
των συµβόλων. Η συγκίνηση της µητέρας της νύφης (δε θυµάµαι το σηµείο που 
δακρύζει), το άγχος του πατέρα µέχρι να παραδώσει τη µοσχαναθρεµµένη στο 
γαµπρό, ο µαντράχαλος, που περιµένει µε την ανθοδέσµη, το πάτηµα του ποδιού 
του δόλιου του γαµπρού σε µια έκρηξη χειραφέτησης της νύφης, το υπερήφανο 
ύφος του παπά, που επιτέλους, του αναγνωρίζουν εκτός από το ρόλο του 
διαµεσολαβητή µεταξύ Θεού και ανθρώπων (αυτό το 'χει έτσι κι αλλιώς! Όλε!) κι 
αυτόν µεταξύ Κράτους και ανθρώπων (ξανά Όλε!), ο χορός του Ησαΐα, οι 
καταπληκτικές φωτογραφίες πριν, κατά τη διάρκεια και µετά την τέλεση του 
µυστηρίου (αλήθεια ποιο ακριβώς µυστήριο συµβαίνει;), και τέλος η ανάρτηση των 
νεονύµφων (όπως οι κατάδικοι στην άγρια ∆ύση) στα συνοικιακά φωτογραφεία. 
Ειδικά το τελευταίο αποτελούσε αληθινό φετίχ των εφηβικών µου χρόνων. Ίσως η 
ψυχανάλυση να µπορεί να µου δώσει µια απάντηση στην εµµονή µου µε τις 
φωτογραφίες γάµων. Ωσότου, όµως, να γίνει αυτό θα ήθελα να παρακαλέσω από 
αυτή την ιστοσελίδα τους αναγνώστες να µου στείλουν τις διευθύνσεις 
φωτογραφείων που έχουν λατρέψει για τη γαµήλια θεµατολογία τους. Άραγε, έχει 
κανείς ασχοληθεί σοβαρά µε το θέµα αυτό; 

∆ε θα συνεχίσω µε τους θρησκευτικούς γάµους, γιατί συγχύζοµαι κι έχω άσχηµο 
στόµα και δε θα ήθελα να µε κακο-χαρακτηρίσετε. Μετά, λοιπόν, την µικρή 
υπαρξιακή και ενδυµατολογική κρίση µου, τα απίστευτα µπινελίκια στον εαυτό 
µου, που για µια ακόµη φορά πήρα το αυτοκίνητο στο κέντρο και τώρα δε βρίσκω 
να παρκάρω, έφτασα ασθµαίνοντας στο Πνευµατικό Κέντρο του ∆ήµου Αθηναίων. 
Πριν µπω, συνάντησα φίλους και γνωστούς, θαύµασα το κάλος και τα κιλά των 
συγγενών, περιµένοντας τους µελλόνυµφους κουτσοµπόλεψα τους 
παρευρισκοµένους, γενικώς έκανα το καθήκον του να είµαι ευχάριστος, γλυκός, 
ευγενικός και γενικώς έλιωσα στη χαιρετούρα και δέχτηκα καταιγισµό ευχών «Να 
ζήσουν! Και στα δικά σου!». Για µια στιγµή, µου ήρθε να βροντοφωνάξω ότι είµαι 
πουστάρα και ότι, προς το παρόν, δεν έχουµε αυτό το δικαίωµα και ότι όταν το 
αποκτήσουµε, δε θα ξεχάσω να τους καλέσω όλους, αλλά συγκρατήθηκα. Είχα 
απέναντί µου µια φιλενάδα µου που µου έκλεινε µε νόηµα το µάτι κάθε φορά που 
χαµογελούσα ψεύτικα σε ανθρώπους που δε θυµόµουν ούτε το όνοµα, ούτε 
µπορούσα να κάνω τη σύνδεση µε το πρόσωπο. Ήταν σα να µου έλεγε «Μπράβο 
σου! Με τέτοια άνοια τι τους θες τους γάµους;» Στο πεντηκοστό «και στα δικά 
σου» µου ήρθε να ουρλιάξω ότι θέλω όλοι οι νεόνυµφοι να καούν µαζί µε τις 
µπουµπουνιέρες και τους συγγενείς τους αλλά και πάλι συγκρατήθηκα και 
ανέβαλλα το ολοκαύτωµα για µια άλλη φορά. 

Είχα πολλά χρόνια να πάω σε πολιτικό γάµο και σε συνδυασµό µε την άνοια που 
προανέφερα, µπήκα ανυποψίαστος στην αίθουσα τελετών. Παρακολούθησα µε 
ευλάβεια την τελετή και έµεινα µε το στόµα ανοιχτό µε τις οµοιότητες που 
αναγνώρισα µεταξύ θρησκευτικού και πολιτικού γάµου. Όχι στο τελετουργικό αλλά 



στα συµφραζόµενα. Η αντιδήµαρχος κ. Καλλιόπη Μπουρδάρα, µε ένα υπέροχο 
χτένισµα που θύµιζε κάτι από Τασσώ Καββαδία στις δόξες της και ταγεράκι τύπου 
Θάτσερ, έκανε ότι µπορούσε για να δείξει τον αποτροπιασµό και τη δυσφορία της 
που αναγκαζόταν να παντρέψει πολιτικά ένα ζευγάρι φερέλπιδων νέων. ∆ιάβασε 
το κείµενο µε περισσή αηδία και έφυγε τρέχοντας όπως ακριβώς µπήκε δηλαδή, 
χωρίς να ευχηθεί τίποτα στους νεόνυµφους. Στη βιασύνη της να γκρεµιστεί, 
ξέχασε να υπογράψει το πρακτικό του γάµου και αναγκάστηκε να γυρίσει πίσω, πιο 
ξινισµένη από ποτέ. Αναρωτιόµουν εκείνη τη στιγµή πού πήγαν οι συµβουλές των 
επικοινωνιολόγων της, πού πήγε η µόρφωσή της, τόσα χρόνια στο Αρσάκειο 
πεταµένα στον κάλαθο των αχρήστων; Και τέλος πάντων αυτή η Ντόρα τίποτα δεν 
της έµαθε; Ακόµα και οι αστοί ώρες-ώρες µε ξαφνιάζουν µε την χοντροκοπιά τους. 

Μετά το τέλος της τελετής και αφού έγιναν οι δέουσες χειραψίες και ξανα-, µατα-, 
άκουσα τις ίδιες ευχές, ξεκινήσαµε η οµάδα των ανύπανδρων (είχαµε σχηµατίσει 
ρωµαϊκή φάλαγγα και κινούµαστε ως ένα σώµα προσπαθώντας να προστατευτούµε 
από τις ευχές των γύρω), για το ξενοδοχείο, όπου θα γινόταν η δεξίωση του 
γάµου. Όλα κινήθηκαν µέσα σε πλαίσια ευπρεπή αφού οι νεόνυµφοι είχαν πάρει 
όλα τα απαραίτητα µέτρα για την περιφρούρηση της όλης εκδήλωσης. Είχαν 
στείλει αδιάβαστο τον µετρ µε τις περικοπές στα χολιγουντιανά ευρήµατα του 
σκηνοθέτη των γαµήλιων εκδηλώσεων του ξενοδοχείου (δε θα κόψετε τούρτα; 
Πώς είναι δυνατόν;) και είχαν δηµιουργήσει ζώνες ασχέτων ανάµεσα στις οµάδες 
υψηλού κινδύνου για να µη συµβούν παρατράγουδα. Η βραδιά κύλησε ευχάριστα 
ρεµβάζοντας από την ταράτσα (ω συγγνώµη roof garden ήθελα να πω) την Αθήνα 
φωτισµένη, τον αέρα να θυµίζει ότι είναι ακόµα καλοκαίρι, σιχτιρίζοντας που 
γύρισα από τα νησάκια και τη θάλασσα, φαγητό και πολύ παραδοσιακό χορό µε 
κλαρίνα που τόσο µου αρέσουν. 

Παρατηρούσα, χάζευα τους ανύπανδρους φίλους και φίλες. Ειδικά για τις κοπέλες, 
που µε το ζόρι όταν ήταν µικρές τους σφήνωσαν ένα µικροτσίπ στον εγκέφαλο µε 
την εντολή «παντρέψου», το όλον ήταν λίγο ζόρικο. Έχουν όλες προ πολλού 
ξεπεράσει το όριο γάµου και πλησιάζουν και το βιολογικό όριο για τεκνοποίηση και 
χτυπούν πλέον καµπάνες και όχι καµπανάκια. Κάθε φορά που άκουγαν όλες αυτές 
τις ευχές, «Να ζήσουν», «Και στα δικά σου», τα πρόσωπά τους συσπούνταν, ένας 
κόµπος δενόταν στο λαιµό τους και κοίταζαν µε απορία το υπερπέραν. Μικρά 
αόρατα παιδάκια, ως άλλα κακά γκρέµλιν, στοίχειωναν κάθε τους βήµα από κει και 
µετά. ∆εν µπορούσαν να το αντιµετωπίσουν µε χιούµορ. Και εδώ που τα λέµε, 
όταν, από τη στιγµή που γεννιέσαι, ζεις, µεγαλώνεις και εκπαιδεύεσαι µε µοναδικό 
προορισµό το γάµο και τα παιδιά, µετά άντε να διαχειριστείς την πραγµατικότητά 
σου. Μπορεί ο γάµος να έχει τροποποιηθεί ως θεσµός στη νεοελληνική κοινωνία 
αλλά εκείνα τα πατροπαράδοτα αντανακλαστικά, που όλοι µας αναγνωρίζουµε 
είναι ακόµα εδώ, λιωµένο παγωτό κυλάει στο χέρι. Και αρχίζουν οι εκβιασµοί, θα 
µείνω µόνος στη ζωή, δε θα κάνω παιδιά και ποιος θα µε κοιτάξει στα γεράµατα, 
θα πεθάνω σαν την καλαµιά στον κάµπο, θα αρρωστήσω και δε θα έρχεται κανείς 
στο νοσοκοµείο, και εκείνο το δυαράκι στο Παγκράτι θα το φάει η µαρµάγκα, και 
τα γονίδιά µου τι θα απογίνουν, το οικογενειακό όνοµα, επίδοµα οικογενειακό δε 
θα παίρνω εγώ; 

Μέσα σ' αυτή την ευχάριστη ατµόσφαιρα, άρχισα και γω το παιχνίδι που τόσο µου 
αρέσει. Αναστοχασµός λέγεται και παίζεται συνήθως κατά µόνας, κατά προτίµηση 
στο σπίτι, κοιτάζοντας είτε τον τοίχο, είτε το ταβάνι. Από κει προέρχεται και το 
άλλο του όνοµα, η γνωστή σε όλους µας ταβανοσκόπηση. Μία λεσβιάζουσα 
αδερφή ή, αλλιώς, µια αδερφίζουσα λεσβία, όπως εγώ, µε ποιο τρόπο 
αντιµετωπίζει το θέµα του γάµου; Βλέποντας όλο αυτό το θέαµα, αυτή την 
παράσταση ενός γάµου, µε τη θεατρικότητά του και πέρα από τις ενστάσεις, που 
έχουν να κάνουν µε την αισθητική του πράγµατος, σκεφτόµουν τι σκατά απάντηση 
πρέπει να δώσω στο ερώτηµα «Ναι ή Όχι στο γκέι γάµο». Σκεφτόµουν όλες τις 



ανοησίες, που πάνε πακέτο µε το γάµο, και τρέλα µου ερχόταν. Σκεφτόµουν ότι 
«όχι» µη σώσουν και παντρευτούν οι gay ποτέ. Για µια αξιοπρέπεια ζούµε 
επιτέλους. Βλέποντας τα µούτρα της Μπουρδάρα και ακούγοντας όλες αυτές τις 
ευχές σκέφτηκα «Ναι», γιατί δεν είναι δυνατόν όλοι οι θρησκόληπτοι και φανατικοί 
να δυσανασχετούν µε τον πολιτικό γάµο γενικώς. Ο gay γάµος θα είναι η εκδίκησή 
µας σε όλους αυτούς, που ακούνε αδερφή και λεσβία και τους έρχεται τρέλα. Ναι, 
θέλω να µε παντρέψει η Μπουρδάρα. Θα έχω να το λέω στα παιδιά που θα κάνω 
µε τον trans γκόµενό µου. Ποτέ δεν είχα σκεφτεί να παντρευτώ. Είχα και έχω τους 
πολιτικούς µου ενδοιασµούς και απέρριπτα συλλήβδην το θεσµό, µε ανατριχίλα 
αηδίας να διαπερνά το υπέροχο κορµί µου. 

Όταν πρωτοάκουσα το γκέι κίνηµα να διεκδικεί το δικαίωµα στο γάµο στις άλλες 
χώρες (τις δυτικές που λέει και η µάνα µου) σκέφτηκα, ότι για µια ακόµη φορά µας 
καταβρόχθισε η κενωνία. Οποία κατάντια. Τι ξεπεσµός και κατρακύλα. Φτάσαµε, 
µετά από τόσα χρόνια και τόσο κόπο να διεκδικούµε και να συζητάµε για θεσµούς 
και θέσµια, τα οποία οι ίδιοι οι εφευρέτες τους τα έχουν προ πολλού αµφισβητήσει 
και καταδικάσει ως µορφές καταπίεσης, αλλοτρίωσης και λοιπά και λοιπά µπλα 
µπλα. Ο γάµος, βλέπετε, εκτός από το ιστορικό του βάρος, έχει και πολιτικές, 
κοινωνικές, οικονοµικές και ψυχαναλυτικές διαστάσεις. Αποτελεί την νόµιµη, την 
κυρίαρχη σχέση στις κοινωνίες που ζούµε. Και επιβάλλεται να παντρευτείς, όχι µε 
τον τρόπο που αυτό ήταν υποχρεωτικό στο παρελθόν αλλά µε έναν πιο µαλακό και 
πλάγιο τρόπο. Πακέτο έρχεται και η µονογαµία, η πυρηνική οικογένεια, τα 
δικαιώµατα κτλ κτλ. Το να πάρω θέση υπέρ ή κατά, δεν είναι και το ευκολότερο 
πράγµα στον κόσµο. Σκεφτόµουν, ότι λέγοντας κάποιος ναι, µπορεί να σηµαίνει, 
ότι θέλει να εξασφαλίσει το δικαίωµα στο γάµο σε όσους το επιθυµούν, ή µπορεί 
να σηµαίνει ότι θέλει να χτυπήσει τις οµοφοβικές αντιδράσεις που διατυπώνονται 
κάθε φορά που συζητείται το θέµα, αλλά παρόλα αυτά ο ίδιος να µη θέλει να 
παντρευτεί. Ή µπορεί απλώς να πιστεύει, ότι ο γάµος είναι ο ιδεώδης τρόπος ζωής 
για όλους, άρα και για τους γκέι και τις λεσβίες. Λέγοντας κάποιος όχι, µπορεί να 
αντιτίθεται στο γάµο, όχι µόνο σε ότι τον αφορά, αλλά να τον αµφισβητεί 
συνολικά, θεωρώντας, ότι το ζητούµενο είναι να ξαναδούµε τον τρόπο που 
συγγενεύουµε και τους τύπους των σχέσεων που δηµιουργούµε. Λέγοντας κάποιος 
όχι, µπορεί να αρνείται όλο αυτό το σύστηµα των µονογαµικών κλειστών 
ζευγαριών, που ξαπλωµένα στους καναπέδες τους κοιτάζουν τηλεόραση και 
µαθαίνουν για την πυρκαγιά που έκαψε το σπίτι του γείτονά τους από τις ειδήσεις. 
Λέγοντας κάποιος όχι, µπορεί να µη θέλει την περιθωριοποίηση, που συνεπάγεται 
ο γάµος των πολλών, γι' αυτούς που µε τις άλλες σεξουαλικότητές τους 
δηµιουργούν άλλες µορφές οικογένειας, άλλες µορφές συγγένειας. 

Με αυτές τις σκέψεις να τριγυρνάνε στο µυαλό, µου έριξα κάτι ωραιότατα τσάµικα 
και έφυγα για το σπίτι. Τις επόµενες µέρες, το έφερνα από δω, το έφερνα από κει, 
άκρη δεν έβγαζα. Σκέφτηκα, ως ύστατη λύση, τα ζάρια αλλά αµέσως το 
προσπέρασα και λίγο πριν σχιζοφρενιάσω, σκέφτηκα, για πάρ' το αλλιώς. 
Βοήθησαν και κάτι συζητήσεις µε φίλες και κάπως έβγαλα µια άκρη. Σκέφτηκα, ότι 
όταν φτάνουµε στο σηµείο να συζητούµε περί γάµου και κάνουµε γαργάρα τη 
σεξουαλικότητα, πέστε µου σας παρακαλώ πού πάει η επιθυµία µας για 
οποιαδήποτε πολιτική συζήτηση. Κατ' αρχάς, το ερώτηµα ναι ή όχι είναι για τα 
µπάζα. Σίγουρα ναι, για όποια το επιθυµεί. Μπορεί ο θεσµός να είναι συντηρητικός 
και να έχει όλα αυτά τα παρατράγουδα, αλλά δε µπορείς να απαγορεύεις σε 
κανέναν να διαθέτει το σώµα του όπως θέλει. Θέλεις να παντρευτείς, παντρέψου. 
Με γεια σου µε χαρά σου. Το θέµα όµως είναι αλλού. Όλοι αυτοί, που δεν 
παντρεύονται από θέση, τι γίνονται; Γιατί, εκτός από την ετεροκανονικότητα, 
υπάρχει και η γαµοκανονικότητα. Οι µελλόνυµφοι ζητούν από την Πολιτεία-Κράτος 
τη νοµιµοποίηση της σχέσης τους και την άδεια να δηµιουργήσουν σχέσεις 
συγγένειας, πέραν των εξ αίµατος. Κάτω να χτυπηθείς, αφρούς να βγάλεις απ' το 
στόµα, άλλος τρόπος δηµιουργίας αναγνωρίσιµων και αναγνωρισµένων 
συγγενικών δεσµών µεταξύ βιολογικά άσχετων, δεν υπάρχει (πλην της υιοθεσίας 



αλλά πάλι αυτό προϋποθέτει το γάµο). Με ό,τι αυτό συνεπάγεται. Γι' αυτό και το 
νταβαντούρι γύρω από το γάµο ήταν και είναι τέτοιου µεγέθους. Οι άνθρωποι που 
µπαίνουν στην εκκλησία ή το δηµαρχείο, βγαίνουν άλλοι άνθρωποι από εκεί µετά 
το γάµο. Η πριµοδότηση των παντρεµένων, η αναγνώρισή τους, και όλες οι 
αλλαγές που συµβαίνουν, τόσο στο πραγµατικό, όσο και στο συµβολικό επίπεδο 
της ζωής τους, επιτυγχάνονται µε τον αποκλεισµό και την περιθωριοποίηση όλων 
των υπολοίπων, άλλων, «εναλλακτικών» σχέσεων. Με τον τρόπο αυτό, που είναι 
κοινός σε πολλά πεδία της ζωής µας, καθορίζονται ιεραρχίες που σκοπό έχουν 
υποτίθεται την εύρυθµη και καλά οργανωµένη κοινωνική µας ζωή. Με τον τρόπο 
αυτό, αστυνοµεύονται τα σώµατα και οι ζωές µας. Έτσι εµείς, οι κουίαρ ντε, που 
δεν ονειρευτήκαµε να ντυθούµε νυφούλες, µένουµε εκτός νυµφώνος, που λέει και 
ο λαός µας. Και για όλους τους µη ετεροφυλόφιλους ποιο είναι το διακύβευµα; Να 
κάνουµε το γάµο το µοναδικό τρόπο δηµιουργίας οικογένειας και για µας; Εγώ 
θέλω, όπως είπα, να κάνω παιδιά µε τον τρανς γκόµενό µου. Και θα τα κάνω.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Χωρίς το δικαίωµα στο γάµο 

"Rights are a useful but insufficient charity, perverse in their disciplinary 
capacity"24 

Το δικαίωµα των οµοφυλόφιλων και των λεσβιών στο γάµο φαίνεται να αποτελεί 
εσχάτως, το κύριο αίτηµα γύρω από το οποίο συγκροτούνται οι στρατηγικές και η 
πολιτική του mainstream lgbt κινήµατος και των οργανώσεων του. Επιπλέον 
φαίνεται να είναι το σηµείο όπου διασταυρώνεται η κυρίαρχη ετεροφυλόφιλη 
κουλτούρα µας µε το καυτό ζήτηµα «δικαιώµατα των οµοφυλόφιλων». Ποιός θα 
βγάλει τα κάστανα από τη φωτιά -ή το φίδι από την τρύπα, που λόγω φροϋδικών 
συνειρµών θα ταίριαζε καλλίτερα µε την περίπτωσή µας- µοιάζει να ρωτάνε 
αµήχανα οι φορείς της ιδεολογίας του ατοµικιστικού φιλελευθερισµού που πάνω 
από όλα, στο µάταιο τούτο κόσµο, βάζουν τα ιερά και απαραβίαστα ανθρώπινα 
δικαιώµατα. Τα ανθρώπινα δικαιώµατα που συνεχώς διευρύνονται για να 
συµπεριλάβουν κι άλλα πράγµατα και νέες εξελίξεις, ενώ συγχρόνως η κακούργα η 
κοινωνία (ή µάλλον οι θεσµοί του σύγχρονου αστικού/κοσµικού κράτους) έρχεται 
µετανοηµένη και καταϊδρωµένη να προσφέρει ένα νέο συγχρονισµό µεταξύ της 
θεωρίας της (των ιδανικών της) και της (σκληρής) κοινωνικής πραγµατικότητας. 
Και δώστου νόµοι, νοµοσχέδια, οδηγίες ενάντια στις διακρίσεις, πακέτα προστασίας 
µειονοτήτων και πολλά άλλα τέτοια σχετικά.  

Φυσικά και δεν εννοούµε ότι όλα αυτά χαρίζονται. Οι κοινωνικοί ανταγωνισµοί 
αναπτύσσονται -ταυτόχρονα και παράλληλα- σε διάφορα επίπεδα καθώς 
οργανώνονται γύρω από κοµβικές έννοιες µέσω των οποίων αναγνωρίζουµε τους 
εαυτούς µας και, ενδεχοµένως, τα "συµφέροντα" των εαυτών µας. Τέτοιες 
κοµβικές έννοιες όπως η τάξη, το φύλο, η εθνότητα, η σεξουαλική ταυτότητα (ο 
κατάλογος αυτός παίρνει κι άλλα) διαµορφώνουν και δίνουν περιεχόµενο στην 
αντίληψη που έχει η σύγχρονη δυτική κοινωνία για το πολιτικό υποκείµενο. Τελικά 
η εικόνα της µετασχηµατίζεται µε µη προβλέψιµους τρόπους. Όµως σήµερα έχουµε 
πια τη δυνατότητα να αναγνωρίσουµε µερικά επαναλαµβανόµενα µοτίβα να 
διασχίζουν το "απρόβλεπτο". Για παράδειγµα αυτό µε το οποίο ξεκινήσαµε: τα 
ατοµικά/ανθρώπινα δικαιώµατα σαν το ιερό δισκοπότηρο της σύγχρονης δύσης 
συζητιούνται, επιβάλλονται, εκφράζονται νοµικά-δικαιϊκά, αντιπαρατίθενται 
συµβολικά µε κυρίαρχες-εδραιώµενες πολιτισµικές αντιλήψεις και νόρµες, 
φορτίζονται µε προσδοκίες για προστασία του ατόµου και απονοµή κοινωνικής 
δικαιοσύνης. Τελευταία φαίνεται να είναι και το άλλοθι για καινούριες 
σταυροφορίες. Αφού ο ιµπεριαλισµός και η αποικιοκρατία δύσκολα µπορούν να 
υποστηριχθούν-νοµιµοποιηθούν ηθικά αλλιώς, γιατί δε λέµε ότι πάµε για να 
υπερασπίσουµε τα ανθρώπινα δικαιώµατα που είναι και της µόδας και όλοι πρέπει 
να έχουν µερικά; Έτσι, τα δικαιώµατα των γυναικών, των παιδιών, των 
αντιφρονούντων, αναλόγως ποια είναι αντι-φρονήµατά τους βέβαια, 
χρησιµοποιούνται όχι µόνο ως αφετηρίες αγώνα αλλά και ως εργαλεία κυριαρχίας.  

Οπωσδήποτε τέτοιου τύπου πολιτικά εργαλεία, γιατί κατά την ταπεινή µου άποψη 
τα ανθρώπινα δικαιώµατα είναι πολιτικό εργαλείο, αποτελούν απόδειξη ότι ο 
κοινωνικός ανταγωνισµός έχει νόηµα, παράγει αποτελέσµατα. Η εξουσία και οι 
εξουσίες διαµορφώνονται από τη δράση των πολιτικών υποκειµένων, από τις 
συλλογικές πολιτικές και κοινωνικές µας διεκδικήσεις. Η εξουσία δεν είναι µια 
υπερφυσική οντότητα της οποίας είµαστε κτήµα και δηµιούργηµα (όπως άλλοτε 
                                                 

24 Τα δικαιώµατα είναι µία χρήσιµη αλλά ανεπαρκής φιλανθρωπία, διεστραµµένα στην πειθαρχική τους 
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ήµασταν του Θεού), ούτε κάτι που ή το έχεις ή δεν το έχεις και/ή το θες ή δεν το 
θες. Το µεγάλο ζήτηµα είναι βέβαια κατά πόσο µπορούµε να ελέγξουµε και να 
αναγνωρίσουµε τα όρια και τις δυνατότητες τέτοιων εργαλείων. Πόσο µπορούµε να 
τα χρησιµοποιήσουµε στρατηγικά, να µας πάνε µέχρι κάπου, να µιλήσουν εκ 
µέρους µας για να διαπραγµατευτούµε το όραµά µας για τον κόσµο. Εκτός κι αν 
δεν έχουµε τέτοιο όραµα.  

Έτσι λοιπόν ας πούµε ότι συζητάµε το δικαίωµα των οµοφυλόφιλων στο γάµο. Σε 
πρώτο επίπεδο η κουβέντα µπορεί να γίνει εντελώς µονοσήµαντα και µέσα από 
κάτι που θα ονοµάζαµε πολιτικές «αποκλειστικότητας»: τι είµαστε; Οµοφυλόφιλοι. 
Τι µας στερούν; Ισότιµα δικαιώµατα µε αυτά των ετεροφυλόφιλων. Ποιό φαίνεται 
να είναι ένα τέτοιο κεντρικό δικαίωµα; Αυτό του γάµου. Ε, τότε το θέλουµε, να 
µας το δώσετε κι εµάς. Και όλοι οι άλλοι να πείτε, ή είστε υπέρ ή είστε κατά. 
∆υστυχώς αυτή η λογική δοµή φαίνεται να διατρέχει σα σκελετός το λόγο που 
εκφράζει σήµερα το mainstream κοµµάτι του lgbt κινήµατος, µεταφράζοντας όλη 
τη ριζοσπαστική δυνατότητα της µη ετεροφυλόφιλης σεξουαλικής επιλογής σε µια 
υπερ-απλουστευµένη διεκδίκηση ενός αστικού δικαιώµατος. Οπωσδήποτε το 
δικαίωµα των οµοφυλόφιλων στο γάµο διαταράσσει τη συµβολική και ηθική τάξη 
της σηµερινής, δηµοκρατική και φιλελεύθερης, κοινωνίας. Αµφισβητεί το είδος των 
σχέσεων που οφείλει το κράτος και οι σχετικοί θεσµοί να αναγνωρίζουν και να 
νοµιµοποιούν. Ως τέτοια αµφισβήτηση θα µπορούσε να ανοίγει καινούριους 
δρόµους για να αντιληφθούµε τους εαυτούς µας και να διεκδικήσουµε το όραµά 
µας για τον κόσµο. Όµως τα πράγµατα δεν είναι τόσο απλά.  

Στο άρθρο της "Is Kinship Always Already Heterosexual?"25 η Judith Butler µας 
καλεί να σκεφτούµε την κατάσταση από µια διαφορετική σκοπιά. Επισηµαίνει ότι το 
να αναγνωρίζεσαι, «νοµιµοποιείσαι» από το κράτος σηµαίνει, από µια άλλη άποψη, 
να αποδέχεσαι τους όρους της νοµιµοποίησης που προσφέρονται από την κρατική 
εξουσία. Λογική συνέπεια αυτού είναι η διαπίστωση ότι η δηµόσια και 
αναγνωρίσιµη ή αναγνωρισµένη αίσθηση για τον εαυτό σου είναι πια απόλυτα 
εξαρτηµένη από το λεξιλόγιο αυτής της νοµιµοποίησης. Και προχωρώντας λίγο 
ακόµη µας θυµίζει, πως κάθε νοµιµοποίηση µιας κοινωνικής σχέσης εδραιώνεται 
µέσα από τη δηµιουργία νέων σφαιρών αποκλεισµού, µέσα από καινούριες 
περιοχές όπου χαρτογραφούνται κάποια άλλα µη-νόµιµα πεδία και αντιλήψεις για 
τον εαυτό. Κερδίζοντας λοιπόν την ευλογία του έρωτά µας από το νόµο και την 
κοινωνία υπογράφουµε συγχρόνως τις µελλοντικές καταδίκες, ανανεώνοντας τη 
δυνατότητα του κράτους, της θεσµικής εξουσίας, να έχει το απόλυτο δικαίωµα 
ελέγχου πάνω στο ποιες επιλογές και επιθυµίες είναι οι νόµιµες, οι κανονικές, οι 
φυσιολογικές. Με άλλα λόγια η διεκδίκηση του δικαιώµατος στο γάµο 
«αναγνωρίζει» στο κράτος την αποκλειστικότητα απονοµής του «χαρίσµατος» της 
αναγνώρισης (της νοµικής τουλάχιστο) και φυσικά και τις οποίες κανονιστικές 
απαιτήσεις προϋποθέτει αυτή η αναγνώριση. Εδώ η αναγνώριση και η 
συµµόρφωση συναντιούνται και επιχειρούν να προσδιορίσουν την ανθρώπινη 
εµπειρία. Η ανθρώπινη εµπειρία είναι η δική µας εµπειρία.  

Αλλά η Butler επισηµαίνει και κάτι άλλο, εξίσου σηµαντικό. Είναι γεγονός, ότι ο 
γάµος, η συγγένεια και η οικογένεια είναι τρεις θεσµοί που διαπλέκονται οργανικά 
µεταξύ τους. Η οικογένεια είναι το στοιχειώδες σωµατίδιο της δοµής που 
αποτελούν τα συγγενειακά συστήµατα. Πρέπει όµως να έχει µια συγκεκριµένη, 
αναγνωρίσιµη µορφή, αλλιώς δεν µπορεί να θεωρηθεί τµήµα των συγγενειακών 
σχέσεων (εγώ, οι τρεις µου συγκάτοικοι και ο σκύλος µας δεν αποτελούµε 
οικογένεια). Ο γάµος µε τη σειρά του είναι αυτό το οποίο εξ-ασφαλίζει το θεσµό 
της οικογένειας, προσφέροντάς του το νοµικό/δικαϊκό στάτους αναγνώρισης. Και η 
σεξουαλικότητά µας; Τι σχέση έχει µε όλα αυτά; Στο πλαίσιο αυτής της τριπλέτας, 

                                                 
25 Judith Butler, Undoing Gender, εκδόσεις Routledge, 2004. 



της αγίας τριάδας της κοινωνίας µας, η σεξουαλικότητα µετασχηµατίζεται σε 
εργαλείο που προσφέρει υπηρεσίες οργάνωσης των αναπαραγωγικών σχέσεων. 
Γιατί στα πλαίσια του ετεροκανονιστικού σχήµατος αυτή είναι η επίσηµη/τυπική 
ερµηνεία της. Οποιαδήποτε άλλη χρήση, αντίληψη και κατανόηση της 
σεξουαλικότητας παρεκκλίνει ή βρίσκεται σε γκρίζες ζώνες µεταξύ, συµβολικής και 
κυριολεκτικής, νοµιµότητας και παρανοµίας.  

Και η Butler θέτει τα παρακάτω ερωτήµατα: Μήπως η στροφή προς το γάµο κάνει 
πιο δύσκολη την υπεράσπιση της βιωσιµότητας εναλλακτικών µοντέλων 
συγγένειας -αφού η αναγνωρισµένη µορφή περιλαµβάνει αυστηρά το ζευγάρι και 
τα παιδιά τους; Και επίσης: τι συµβαίνει µε το ριζοσπαστικό εγχείρηµα διατύπωσης 
και υποστήριξης µιας ποικιλίας σεξουαλικών πρακτικών εκτός του γάµου και των 
δεσµεύσεων της συγγένειας; Μήπως µε άλλα λόγια κυνηγώντας το όραµά µας το 
ακρωτηριάζουµε; Ποιο είναι, εν τέλει, το όραµά µας; Ποιο θέλουµε να είναι;  

"Assaulting the supermarket of the world, the privitized garden and the 
wedding ceremony is our most cherished dream"26

Η αλήθεια είναι, αβάσταχτη και δύσκολη, πως εύκολες απαντήσεις δεν υπάρχουν. 
Αυτό που η Butler ρωτάει είναι αυτό που δε φαίνεται να απασχολεί το mainstream 
lgbt κίνηµα ή τουλάχιστο τα πιο κυρίαρχα κοµµάτια αυτού του κινήµατος: πότε η 
σεξουαλικότητά µας εξαφανίστηκε από το πεδίο των πολιτικών και κοινωνικών 
διεκδικήσεων; Το δικαίωµα στο γάµο φαίνεται να συµπυκνώνει κάποιες ρεαλιστικές 
απαιτήσεις, ίσως και για αυτό να αποτελεί αιχµή του δόρατος, όµως το lgbt κίνηµα 
έκανε άραγε τέτοια διαδροµή για να «ζητάει», απαιτεί αν σας φαίνεται πιο 
αγωνιστικό, µια «σκέτη» αστική νοµιµοποίηση; Αρκεί αυτή η νοµιµοποίηση για να 
συµπυκνώσει τα ιδανικά ενός ευρύτερου οράµατος κοινωνικής χειραφέτησης; 
Κάποια, λίγα ακόµη είναι η αλήθεια, σύγχρονα δυτικά κράτη ή µη-δυτικά (που 
όµως δεν θέλουν να αµφισβητούνται οι δηµοκρατικές τους πεποιθήσεις), δίνουν 
«µαθήµατα ανοχής στο διαφορετικό» προσφέροντας είτε νοµοθετικές ρυθµίσεις 
που κατοχυρώνουν τη συµβίωση των οµοφυλόφιλων είτε το ίδιο το ιερό δικαίωµα 
στον πολιτικό γάµο. Αν θέλουµε να είµαστε αισιόδοξοι και αισιόδοξες, µάλλον 
µπορούµε να είµαστε, θα ακολουθήσουν κι άλλοι. Και όπου δεν δίνουν το 
δικαίωµα (ακόµη) αφήνουν τη συζήτηση να γίνεται δηµόσια και αποκαλυπτικά. Τι 
σηµαίνει άραγε αυτό; Αλλάζουν οι στάσεις απέναντι στην οµοφυλοφιλία; 
Συζητιέται η µη ετεροφυλόφιλη σεξουαλική επιλογή σα νόµιµη; Εντάσσεται στους 
ηθικούς κώδικες; Το παρελθόν των κινηµάτων δείχνει συχνά ότι οι 
µετασχηµατισµοί στο δικαϊκό στάτους διαφόρων κοινωνικών οµάδων δεν είχαν σαν 
αναπόφευκτο επακόλουθο ανάλογους µετασχηµατισµούς στο βαθύ πυρήνα των 
σχέσεων εξουσίας. Συχνά, είχαν σαν αποτέλεσµα όχι την περαιτέρω 
ριζοσπαστικοποίηση των κοινωνικών σχέσεων, αλλά την εκ νέου χάραξη 
διαχωριστικών γραµµών, µια νέα παγίωση των σχέσεων εξουσίας. Το αυτόνοµο 
φεµινιστικό κίνηµα είναι ένα τέτοιο παράδειγµα. ∆ιάφορες θεσµικές «κατακτήσεις» 
άφησαν µια πικρή γεύση όταν λίγο καιρό µετά τους πανηγυρισµούς φάνηκε ότι, µε 
ένα µαγικό τρόπο, µπόρεσε να µείνει σχεδόν αλώβητος ο βαθύς πυρήνας του 
σεξισµού. Οι γυναίκες έχοντας κερδίσει τη νοµική ισότητα, αποτέλεσµα αγώνων 
δεκαετιών, έµειναν να κοιτάνε µε απογοήτευση όσα δεν «κέρδισαν» µε αυτές τις 
κατακτήσεις. Την ουσιαστική ισότητα στο πεδίο των κοινωνικών σχέσεων, την 
αµφισβήτηση της βιολογίας ως εξηγητικού παράγοντα για τις όποιες «διαφορές» 
ανδρών και γυναικών, την ουσιαστική αµφισβήτηση του ανδρικού προνοµίου, την 

                                                 

26 Η επίθεση στο σούπερ µάρκετ του κόσµου, τον ιδιωτικό κήπο και τη γαµήλια τελετή είναι το πιο 
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http://www.sindominio.net/karakola/english_28j.htm


άλλη πραγµατικότητα που θα ήθελε τους άνδρες να συγκινούνται από το όραµα 
του φεµινισµού και να τους απασχολεί το γιατί και το πώς της εξουσίας του φύλου 
τους. Σήµερα ο φεµινισµός παλεύει να αποτινάξει το στίγµα του ντεµοντέ 
κινήµατος που δεν έχει πια λόγο ύπαρξης.  

Με άλλα λόγια το να αντιµετωπίζουµε τη διεκδίκηση του δικαιώµατος στο γκέι 
γάµο ως την κυρίαρχη διατύπωση των οµοφυλόφιλων διεκδικήσεων, σηµαίνει ότι 
ακυρώνουµε τις συνολικότερες/ευρύτερες κριτικές στα κοινωνικά συµφραζόµενα 
που µπορεί να προσφέρει το lgbt κίνηµα. Η εµπλοκή της σεξουαλικότητας µε το 
πεδίο της πολιτικής υπήρξε και µπορεί ακόµη να είναι υλικό και φορέας 
ριζοσπαστικών µετασχηµατισµών. Το δικαίωµα στο γκέι γάµο δεν είναι τίποτα 
παραπάνω από µια σηµαντική µάχη σε επίπεδο αστικών δικαιωµάτων -συγχρόνως 
όµως δεν αρκεί να αντιµετωπίζεται επιπόλαια σαν απλώς, τίποτα παραπάνω από 
αυτό. Ο γκέι γάµος διεκδικεί να επανα-προσδιορίσει το θεσµό του γάµου ώστε να 
συµπεριλάβει στο πλαίσιό του και ζευγάρια του ίδιου φύλου και άρα να κερδίσει 
και για αυτά τα σχετικά προνόµια. Ο γκέι γάµος, είναι το δικό µας ερώτηµα, που 
και πώς απειλεί το γάµο; Που και πώς απειλεί το διαχωρισµό και την ιεραρχία 
µεταξύ παντρεµένων και µη; Πώς εξασφαλίζει αυτούς που δεν είναι και δεν θέλουν 
να είναι ούτε «αυτό» µα ούτε και το «άλλο» φύλο; Πώς αµφισβητεί τα προνόµια 
που προσφέρει η κυρίαρχη αντίληψη της κοινωνίας στο κανονιστικό µονογαµικό 
µοντέλο-πρότυπο; Πώς υπερασπίζει την ποικιλία των σεξουαλικών µη 
µονογαµικών µας πρακτικών και πώς τις δικές µας, µη-κυρίαρχες θεωρήσεις για 
την οικογένεια; Η απάντηση είναι προφανής. Ο γκέι γάµος ξαναλανσάρει το θεσµό 
του γάµου ανανεωµένο, καινούριο και λαµπερό, εναρµονισµένο µε τις συνθήκες 
της «νέας εποχής». Έτσι όµως µοιάζει να είµαστε πάλι στην «αρχή»: όσοι/όσες δεν 
κοµφορµίζονται, δε συναινούν, δεν παραχωρούν, όσοι και όσες ζουν αλλιώς τις 
ζωές τους, όσοι «δε χωράµε σε αυτά που µας έµαθαν» πρέπει να γνωρίζουµε και 
να καταλάβουµε (για άλλη µια φορά) ότι υπάρχει σοβαρό τίµηµα. Και όσο για την 
ιστορία όλων αυτών των ανθρώπων που έζησαν τη ζωή τους δίνοντας αξία στη 
σεξουαλική τους επιθυµία, που αξίωσαν στο σώµα τους την ευχαρίστηση, που 
ανταγωνίστηκαν την κυρίαρχη ηθική, που έφτιαξαν και έζησαν άλλους τρόπους και 
µορφές της συγγένειας και της οικογένειας, µπορούµε για πάντα να την 
ξεχάσουµε. Αυτό το lgbt κίνηµα που θέλει να «κερδίσει» το γκέι γάµο συχνά θέλει 
και να ξεχάσει κάθε ιστορία κοινωνικής επιβίωσης των ανθρώπων που έσπαγαν το 
ετεροκανονιστικό µοντέλο, που το αµφισβητούσαν χτίζοντας το δικό τους 
παράδειγµα. Και µπορούµε επίσης να υποκριθούµε ότι η σεξουαλικότητά µας δεν 
είναι φορέας αλλαγής και δράσης και να την ξαναβάλουµε πίσω στο κρεβάτι του 
ιδιωτικού, το γαµήλιο πια κρεβάτι, το κρεβάτι της κοινωνικής νοµιµότητας και 
αναγνώρισης. Εκεί που πια δε θα βάζει φωτιές, ούτε θα οραµατίζεται αλλόκοτα και 
περίεργα πράµατα. Εκεί που δε θα απειλεί κανέναν και τίποτα, καθώς εµείς 
απασχοληµένοι µε τις βέρες και τα στέφανα θα µπορέσουµε να βουλιάξουµε κάτω 
από τα πέπλα της γαµήλιας ευφορίας. «Και ζήσαν αυτοί καλά και εµείς 
καλλίτερα»...  

∆ύσκολα µπορεί να πείσει το mainstream lgbt κίνηµα ότι οι πολιτικές του 
στρατηγικές κουβαλάνε κάποιους από όλους αυτούς τους προβληµατισµούς. Έτσι 
κι αλλιώς όταν κάνεις πολιτική µέσα από σχήµατα του τύπου «θέλουµε και εµείς 
ότι και όλοι οι άλλοι» δε µπορεί κανείς να πάρει στα σοβαρά ότι θες πραγµατικά να 
ανοίξεις ρήγµατα. «Είµαστε» σαν «όλους τους άλλους»; Ποια ιστορία το γράφει 
αυτό; Πότε οι λεσβίες, οι τρανς και οι γκέι άνδρες του σύγχρονου δυτικού 
πολιτισµού, πότε οι «αντιρρησίες συνείδησης» των κυρίαρχων εννοιολογήσεων 
του φύλου και της σεξουαλικότητας ήταν σαν όλους τους άλλους; Ποιοι είναι αυτοί 
οι «όλοι οι άλλοι»; Εκτός κι αν εννοούµε ότι θέλουµε να «γίνουµε» σαν όλους 
τους άλλους. Αλλά ακόµη και για αυτό δυο δαχτυλίδια σίγουρα δεν είναι αρκετά. 

 



και δυο λόγια για το τέλος 

Τι φανταζόµαστε λοιπόν να διεκδικεί ο δικός µας λόγος και πράξη σήµερα; Πρώτα 
απ' όλα να µην παγιδεύεται στον τρόπο που η κυρίαρχη τάξη των πραγµάτων βάζει 
τα ερωτήµατα µε µορφή διλήµµατος. Ναι στο γκέι γάµο. Ο γάµος ως αστικό 
δικαίωµα πρέπει και οφείλει να ισχύει για όλους. Αυτά ευαγγελίζεται η 
φιλελεύθερη δηµοκρατία: ισότητα, ελευθερία, δικαιοσύνη. Για όποιον δεν 
κατάλαβε, ζούµε µέσα σε φιλελεύθερες δηµοκρατίες και τραβώντας στα όρια τις 
προϋποθέσεις τους τις µετασχηµατίζουµε ουσιαστικά. Αλλά και συγχρόνως όχι στο 
γάµο ως γενική κατηγορία; Μα το πρόβληµά µας δεν είναι αυτός καθεαυτός ο 
γάµος. Το ερώτηµα προσανατολίζεται σε απαντήσεις σχετικές µε το κατά πόσο 
µπορούµε να ισχυροποιήσουµε την κριτική µας προς το ετεροκανονιστικό µοντέλο, 
προς την αλυσίδα κανονικοποίησης τµήµα της οποίας αποτελεί και ο γάµος. Τι θα 
έκανε το γάµο ανίσχυρο; Ποιες µορφές και δράσεις µπορούµε να υπερασπίσουµε 
βάζοντας εµείς τα δικά µας θέλω, τα δικά µας οράµατα προτεραιότητα; Πώς θα 
βγούµε από αυτόν το φαύλο κύκλο άµυνας στον οποίο φαίνεται να βρισκόµαστε 
συνεχώς; Αυτό καταρχήν, χρειάζεται πολύ µεγάλη προσπάθεια στο εσωτερικό 
αυτού που θα αποκαλούσαµε ριζοσπαστικό ανταγωνιστικό κίνηµα σήµερα. Όταν 
εµείς οι ίδιοι και οι ίδιες αρνούµαστε να αναγνωρίσουµε τη σπουδαιότητα που έχει 
το φύλο και η σεξουαλικότητα στην αλληλοδιαπλοκή τους µε τα ζητήµατα της 
τάξης ή της φυλής για την ανάγνωση της σύγχρονης κουλτούρας, όταν ακόµη και 
σήµερα συζητάµε για την "κυρίαρχη" από τη µια και τις "δευτερεύουσες", από την 
άλλη, αντιθέσεις, τότε µάλλον χάνουµε το παιχνίδι πριν καν αρχίσει. Όταν ακόµη 
µιλάµε για την πάλη των τάξεων ως κινητήρια δύναµη της ιστορίας και για τον 
καπιταλισµό ως την κυρίαρχη άρθρωση των κοινωνικών σχέσεων, τα "αφεντικά" 
από δω και "εµείς" από εκεί, σίγουρα δυσκολεύουµε πάρα πολύ τα µονοπάτια µας. 
Γιατί σε αυτά τα µονοπάτια συναντιόµαστε όλοι κι όλες και ψάχνουµε τους 
πολιορκητικούς κριούς, τους δούρειους ίππους που θα παραβιάσουν το οχυρό των 
"πολλαπλών σφαιρών καταπίεσης". Σφαίρες στις οποίες, φαίνεται να πιστεύουµε 
ότι κάποιοι άλλοι έχουν τα κλειδιά. Οπότε τελικά και το µόνο που µας µένει είναι 
να τις "σπάσουµε"... Αλλά πώς θα ήταν αν ξεκινούσαµε από την πεποίθηση ότι 
κρατάµε τα κλειδιά τόσο εµείς όσο και οποιοσδήποτε άλλος; Το πρώτο αίτηµα 
αντίστασης είναι πιστεύω να δούµε ανάµεσά µας: να ανανεώσουµε τα εργαλεία της 
σκέψης µας, να αποτινάξουµε πολιτικές ιδέες που δε δουλεύουν πια και µας 
οδηγούν σε αδιέξοδα. Να χρησιµοποιήσουµε αυτά που µας προσφέρονται χωρίς να 
ηθικολογούµε, αντιµετωπίζοντας την εξουσία όχι σαν το διάβολο αλλά σαν προϊόν 
της δυναµικής των κοινωνικών σχέσεων. Και να επιχειρήσουµε την ανατροπή της 
ηθικής και υλικής τάξης των πραγµάτων ελέγχοντας πρώτα απ' όλα τις δικές µας 
πολιτικές και ηθικές προϋποθέσεις και αξιώµατα. 

"∆εν µπορώ παρά να ονειρεύοµαι για ένα είδος κριτικής που θα προσπαθεί να µην 
δικάζει αλλά να δίνει ζωή σε µια τεχνοτροπία, ένα βιβλίο, µια πρόταση, µια ιδέα- 
που θα βάζει φωτιές, θα βλέπει το χορτάρι να µεγαλώνει, θα ακούει τον άνεµο, θα 
πιάνει τον αφρό της θάλασσας στο αεράκι και θα τον σκορπίζει. Θα πολλαπλασιάζει 
όχι κρίσεις αλλά ίχνη ύπαρξης- θα τα καλεί και θα τα βγάζει από τον ύπνο τους. 
Ίσως και να τα επινοεί κάποιες φορές -ακόµη καλλίτερα. Ακόµη καλλίτερα. Οι 
κριτικές που νικούν µε ευκολία προτάσεις µου φέρνουν υπνηλία. Θα ήθελα µια 
κριτική από σπινθηροβόλα άλµατα της φαντασίας. ∆ε θα ηγείται ούτε θα φοράει 
κόκκινα. Θα κουβαλάει την αστραπή µιας πιθανής καταιγίδας."27

 

 

                                                 
27  Michel Foucault, The masked philosopher, από το Essential Works of Foucault 1954-1984, τόµος 1, 
εκδόσεις Penguin Books, 2000. 



Ήθη και έθιµα του τόπου µας 
-(απο)διοργανώνοντας έναν παραδοσιακό γάµο    

Στο τόπο που γεννήθηκα, ένας γάµος είναι grande γεγονός. Μιλάµε για µέσο όρο 
1.500 καλεσµένους, γλέντια ολοήµερα, λεφτά στο κρεβάτι, φακελάκια στο γάµο, 
κοσµήµατα, χαρίσµατα, προίκες, ευχές, κατάρες κτλ, κτλ. Το όλο σκηνικό αρχίζει 
να εκτυλίσσεται µήνες πριν, όταν γίνεται το λογόστεµα, δηλαδή όταν το σόι του 
γαµπρού δίνει λόγο τιµής ότι θα το πάρει το κορίτσι και δεν θα το αφήσει έρµαιο 
των κοινωνικών σχολίων. Συνεχίζεται µε πυρετώδεις προετοιµασίες από τις έτερες 
οικογένειες, ώστε το κοινωνικό αυτό χάπενινγκ να αντανακλά το στάτους των 
οικογενειών, και κορυφώνεται µε το κολοσσιαίο γλέντι την ηµέρα του γάµου. Όλα 
αυτά πρέπει να γίνονται σύµφωνα µε το εθιµοτυπικό δίκαιο, το οποίο καθορίζει, 
από το τι ώρα θα γίνει ο γάµος, µέχρι τι θα πει η µάνα στη νύφη όταν αυτή θα 
φύγει από το σπίτι και ποιος θα κρατήσει την κουµπάρα όταν τραβήξει το χορό. Το 
έθιµο προστάζει παρθένα νύφη και έτσι στρώνουµε το άσπρο κρεβάτι πάνω στο 
οποίο θα χοροπηδάει ο µπόµπιρας για να κάνει η νύφη αγόρι, ενώ παράλληλα 
βρίσκουµε το κατάλληλο νυφικό για να κρύψουµε την πάντα προχωρηµένη 
εγκυµοσύνη της νύφης. Το έθιµο προστάζει να σφάζουµε όλα τα αρνιά της 
ευρύτερης περιοχής για να έχει η δεξίωση αρκετό πιλάφι -το γνωστό γαµοπίλαφο- 
για τους χιλιάδες καλεσµένους και έτσι συνεχίζεται και το έθιµο της ζωοκλοπής, 
ενώ παράλληλα φροντίζουµε να προµηθευτούµε έγκαιρα σφαίρες, καλάσνικοφ και 
άλλα θορυβώδη, γιατί αν δεν µας ακούσουν στην ακτίνα τουλάχιστον του 
ευρύτερου νοµού ο γάµος είναι ως µη γενόµενος. Το γλέντι το πλαισιώνουν 
γνωστοί τοπικοί καλλιτέχνες οι οποίοι τραγουδούν για τα καλά του γάµου, τα 
κάλλη της νύφης και την ανδριωσύνη του γαµπρού, και δώσ' του η χαρτούρα να 
πέφτει στα πόδια του τραγουδιάρη, ως επίδειξη χαράς των σογιών. Όλοι χορεύουν 
σούστα επιδεικνύοντας τα καινούρια τους ρούχα -σικ- και µία φράση αντηχεί 
παντού «και στο µπαιδιό σας»...γιατί ο γάµος είναι υπόθεση πάνω από όλα των 
γονέων...αυτοί είναι που επενδύουν στους γάµους σαν στο χρηµατιστήριο, τα 
ακουµπάνε στο κρεβάτι της εκάστοτε νύφης, τα χώνουν στο φακελάκι στην 
εκκλησία, (δώρα, λίστες και άλλες τέτοιες µαλακίες δεν παίζουν στο τόπο µου, 
µιλάµε για ρευστό) και ελπίζουν ότι τα τέκνα τους θα τα λάβουν πίσω, µε τόκο, 
στο δικό τους γάµο! Μιλάµε για κολοσσιαίο σύστηµα αποταµίευσης, ποια αµοιβαία 
κεφάλαια µου λες τώρα εσύ..  

Εγώ και ο κολλητός µου, που έχουµε κοινή καταγωγή, µοιραζόµαστε την ίδια 
αγωνία: ότι τα λεφτά που έσκασαν οι δικοί µας στους εκάστοτε γάµους θα πάνε 
άκλαυτα, αφού το Άµστερνταµ πέφτει µακριά... Και καλά οι γονείς µας είναι 
µαλάκες και χώνουν τόσα λεφτά σε γάµους, εµείς γιατί να είµαστε µαλάκες και να 
τα αφήσουµε ανεκµετάλλευτα; Κάτι τέτοιες σκέψεις έκαναν εµένα και το κολλητό 
µου να καταστρώσουµε το τέλειο σχέδιο γάµου. Και όταν λέω γάµου, δεν εννοώ 
αλληλοκάλυψη και τέτοιες αηδίες, µιλάµε για διαπόµπευση, όχι δική µας αλλά του 
θεσµού.. 

Παραθέτω λοιπόν το σκηνικό του τρόµου: 
Εγώ + ο Μανόλης = το ένα ζεύγος. 
Κουµπάρος/α/ο = η γκόµενα µου + ο γκόµενος του = το άλλο ζεύγος. 
Έχουµε λοιπόν δύο ζευγάρια που θα ενωθούν µετά βαΐων και κλάδων σε ένα κοινό 
µυστήριο την ίδια µέρα. Ο παπάς θα είναι στο κόλπο αφού θα διαλέξουµε δικιά µας 
παπά- λέτε να δυσκολευτούµε να βρούµε αδερφή παπά;  
Ο κουµπάρος/α/ο θα αλλάξει τα στέφανα µπρος πίσω χιαστή σε όλους τους 
πιθανούς συνδυασµούς. Στο «Ησαΐα χόρευε» θα χορέψουµε όλοι µαζί πιασµένοι 
χέρι χέρι τσάµικο. 
Οι βέρες θα αναγράφουν τα ονόµατα όλων.  
Τα παρανυφάκια αγόρια και κορίτσια θα φοράνε τα ίδια ρούχα. 
Οι µποµπονιέρες θα είναι δεµένες µε κορδελάκι στα χρώµατα του ρεϊνµπόου.  



Οι καλεσµένοι θα είναι το τρελό χωριό ή το χωριό της τρελής και το γλέντι θα 
καταλήξει στο µεγαλύτερο γκέι πράιντ της Ελλάδας. 
Γάµους θέλετε πουλάκια µου, πάρτε γάµους να 'χετε. 
Μετά οι νεόνυµφοι θα µοιραστούµε τα λεφτά, την προίκα, και θα περάσουµε τέλεια 
στο µήνα του µέλιτος που θα µας το έχουν κάνει δώρο οι γονείς µας!  
Του µπαµπά µου θα του λένε τι λεβέντη γαµπρό που έκανε και στους γονείς του 
Μανόλη πόσο γλυκιά είναι η νυφούλα τους, χι, χι.   

Υ.Γ.1 Φαντάζοµαι τις ξαδέρφες µου να λιγουρεύονται τους φίλους των γαµπρών 
και τους ξάδερφους µου να αναρωτιούνται γιατί όλες οι γυναίκες ήρθαν στο γάµο 
µε µηχανές.  
Υ.Γ.2 Το προσκλητήριο να το βγάλω και σε αφισάκι;  
Υ.Γ.3 Αν έχουµε κουµπάρα τη Ντανα ιντερνάσιοναλ θα 'ναι πολύ κάρφωµα;  
Υ.Γ.4 Όταν θα πει ο/η παπάς η δε γυνή ει να φοβείται τον άνδρα ποιος/α θα 
πατήσει ποιόν/α;  
Υ.Γ.5 Που θα βρω παρθένας να στρώσουν το νυφικό κρεβάτι; αν είναι στο ζώδιο ή 
στον ωροσκόπο πιάνεται;  
Υ.Γ.6 Μαµά δεν θέλω να παντρευτώ αλλά αν συνεχίζεις να µε πιέζεις θα υποστείς 
τις συνέπειες...   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Transgressing Gender Conference  
- Two is not enough for gender (e)quality 

 

Στις 9,10 και 11 Οκτώβρη βρέθηκα στο Ζάγκρεµπ της Κροατίας για ένα συνέδριο 
µε τίτλο: «Υπερβαίνοντας το φύλο - ∆ύο δεν είναι αρκετά για την 
ισότητα/ποιότητα των φύλων». Το συνέδριο οργανωνόταν από τρεις queer και 
φεµινιστικές οµάδες του Ζάγκρεµπ, του Βελιγραδίου και του Σεράγεβο. Οι θέσεις 
για τους συµµετέχοντες δεν ήταν πολλές. Η οργανωτική επιτροπή µας είχε 
ενηµερώσει ότι η υποδοµή µπορούσε να αντέξει µέχρι 100 άτοµα. Κάναµε αιτήσεις 
µε άλλους φίλους από το qvzine και µας δέχτηκαν. Φάνηκε, λοιπόν, ότι κι εµείς, 
που δεν ήµασταν ακαδηµαϊκοί αλλά είχαµε ένα ενδιαφέρον για τη συζήτηση 
σχετικά µε τα φύλα από την θέση των ακτιβιστών/τριών, είχαµε θέση στο 
συνέδριο.  

Το συνέδριο διήρκησε τρεις µέρες. Τα πράγµατα που µπορούσες να 
παρακολουθήσεις ήταν δύο κατηγοριών. Τη µια κατηγορία αποτελούσαν πάνελ µε 
οµιλίες από ανθρώπους που κάνουν κάποια ερευνητική, µεταπτυχιακή ή 
διδακτορική δουλειά γύρω από τη µελέτη του φύλου. Η δεύτερη κατηγορία 
απαρτίζονταν από εργαστήρια, τα οποία ήταν πιο συµµετοχικά και 
χρησιµοποιούσαν µεθόδους όπως το θέατρο των καταπιεσµένων ή το draging, για 
να προβληµατικοποιήσουν το φύλο, την επιτελεστικότητά του, την τρανσφοβία, 
την αντιπαράθεση και σύγκρουση διαφορετικών µεταξύ τους ταυτοτήτων. Τα 
βράδια ήταν προγραµµατισµένες διάφορες εκδηλώσεις, από θέατρο και 
performance µέχρι συναυλίες και πάρτυ.  

Το συνέδριο άνοιξε µε τρεις βασικούς προσκεκληµένους οµιλητές οι οποίοι είχαν 
ταξιδέψει από µακριά για να µας µιλήσουν. Ο Patrick Califia, αµερικάνος τρανς 
ακτιβιστής, γνωστός και για διάφορα βιβλία του, η Judith Halberstam, αµερικανίδα 
πανεπιστηµιακός, γνωστή για το βιβλίο της Female Masculinity (Θηλυκή 
Αρρενωπότητα) και η Tina Rosenberg από τη Σουηδία, επίσης πανεπιστηµιακός 
αλλά και queer φεµινίστρια ακτιβίστρια, αποτέλεσαν το εναρκτήριο πάνελ. Οι 
οµιλίες και των τριών ήταν ιδιαίτερα ενδιαφέρουσες και µου έδωσαν έµπνευση για 
διάφορες αναζητήσεις. Το συνέδριο ξεκίνησε πολύ θετικά.  

Στην διάρκεια της πρώτης µέρας παρακολουθήσαµε πάνελ µε παρουσιάσεις 
πολλών και διαφορετικών µεταξύ τους θεµάτων, όπως οι κοινωνικές προεκτάσεις 
της γυναικείας σεξουαλικότητας, τα ανθρώπινα δικαιώµατα ως φιλοσοφικό 
εργαλείο, οι ίσες ευκαιρίες για αµφιφυλόφιλους, διαφυλικούς28 και transgender, η 

                                                 

28 Ως διαφυλικότητα µεταφράζουµε το intersexuality. Το επίθετο «intersexed» είναι ένας όρος-
οµπρέλα, που περιλαµβάνει µία ποικιλία καταστάσεων στις οποίες ένα άτοµο γεννιέται µε 
αναπαραγωγική ή σεξουαλική ανατοµία η οποία δε φαίνεται να εντάσσεται στους τυπικούς ιατρικούς 
ορισµούς για το «αρσενικό» και to «θηλυκό». ∆εν υπάρχει ένα και µοναδικό «διαφυλικό σώµα». Το 
διαφυλικό αγκαλιάζει µία τεράστια ποικιλία καταστάσεων που µεταξύ τους δεν έχουν τίποτα κοινό, 
εκτός του ότι θεωρούνται «αφύσικες» από την κοινωνία. Η διαφυλική ανατοµία, δεν αποκαλύπτεται 
πάντα κατά τη στιγµή της γέννησης. Πολλές φορές αυτό γίνεται όταν το διαφυλικό άτοµο φτάσει στην 
εφηβεία, ή όταν ανακαλύψει ότι δεν µπορεί να τεκνοποιήσει ή του γίνεται αυτοψία µετά το θάνατό του. 
Για να απαντηθεί ποιο είναι το ποσοστό γέννησης διαφυλικών ανθρώπων, θα πρέπει πρώτα να 
απαντηθεί τι µετράει ως «διαφυλικό», και πριν από αυτό τι µετράει ως το «κανονικό» αρσενικό και 
θηλυκό. Ανάλογα, λοιπόν, µε το πόσο χαλαρά ορίζεται το διαφυλικό, τα παιδιά που γεννιούνται µε 
διαφυλική ανατοµία κυµαίνονται µεταξύ 1 στα 150 έως 1 στα 2000 παιδιά. Το κίνηµα των διαφυλικών 
αντρών και γυναικών, κίνηµα που δυνάµωσε και έγινε ορατό την τελευταία δεκαετία, προσπαθεί να 
αλλάξει συστηµικά την αντιµετώπιση που τυγχάνουν τα διαφυλικά άτοµα. Να µπει ένα τέλος στη 
ντροπή και τη µυστικοπάθεια που συνοδεύει τις ζωές των διαφυλικών από τη γέννησή τους και να 
απαγορευτούν οι άχρηστες "αισθητικές" χειρουργικές επεµβάσεις που έχουν στόχο να «ταιριάξουν» τα 



queer θεωρία, παρατηρήσεις πάνω στο βιβλίο Middlesex του Τζέφρι Ευγενίδης, µία 
µελέτη για την επιτελεστικότητα του φύλου στην ταινία Hedwig and the Angry 
Inch. Οι τίτλοι των παρουσιάσεων ήταν, συχνά, πολλά υποσχόµµενοι αλλά αυτό 
δεν ανταποκρινόταν πάντα στην ουσία της παρουσίασης. Οι περισσότερες, όπως 
και να έχει, είχαν πολύ ενδιαφέρον. Παράλληλα µε τα πάνελ, υπήρχαν και κάποια 
εργαστήρια και το απόγευµα της πρώτης µέρας παρακολούθησα ένα από αυτά. 
Ήταν ένα εργαστήριο στο οποίο παίξαµε προσπαθώντας να «δοµήσουµε» και 
«αποδοµήσουµε» το φύλο µας. Το σκεπτικό ήταν να ντυθείς κάτι που δεν «είσαι», 
να δώσεις µία ευκαιρία ώστε να δεις τον εαυτό σου αλλιώς. Περάσαµε πολύ ωραία 
και εγώ έγινα ένας πολύ πετυχηµένος χιπ χοπ πιτσιρικάς µε ωραίο, λίγων ηµερών 
αξύριστο γενάκι, που µου έφτιαξε ο Janus, το παιδί που είχε οργανώσει το 
εργαστήριο.  

Το βράδυ παρακολουθήσαµε την performance της Καλιµέρο, µιας drag queen 
περσόνας από τη Μακεδονία και ένα θεατρικό, από το οποίο δεν κατάλαβα πολλά, 
µιας και ήταν στα σέρβικα, αλλά οι υπόλοιπες γέλαγαν πολύ... Το βράδυ γυρίσαµε 
στο δωµάτιο που νοικιάζαµε, ξυρίστηκα για πρώτη φορά στη ζωή µου και 
κοιµήθηκα ήσυχη...  

Την επόµενη ηµέρα µου είχε ανοίξει η όρεξη και, µετά από ένα γρήγορο καφέ, 
βρεθήκα πάλι στο συνέδριο, σε νέα πάνελ και εργαστήρια. Τα θέµατα πάλι πολλά 
και ενδιαφέροντα: οι εγχειρήσεις επαναπροσδιορισµού φύλου σε σχέση µε τις 
εγχειρήσεις αισθητικής, η εµπειρία των kyz bala (transgender αγοριών) από το 
Κιργκιστάν, η ανατροπή του φύλου στην παιδική επιτελεστικότητα, το φύλο της 
φυλακής, η διαφυλικότητα στην επιστηµονική φαντασία. Επίσης έγιναν δύο 
εργαστήρια µε θέµατα: «Το χτίσιµο της κοινότητας» και «Φεµινιστικές στρατηγικές 
ενάντια στην τρανσφοβία». Ήµουν πολύ τυχερή και παρακολούθησα το δεύτερο 
στο οποίο έµαθα πολλά καθώς υποδύθηκα, σε ένα µικρό σκετσάκι, ένα τρανς 
αγόρι, τον Τζόρτζιο, σε στιγµές καθηµερινής τρέλας (τρέλας µε πολλά λ).  

Φτάνοντας στο βράδυ της δεύτερης µέρας είχαµε ήδη αρχίσει να γνωριζόµαστε µε 
τις υπόλοιπες και να ξεχωρίζουµε αυτές µε τις οποίες ταιριάζουν οι τρόποι που 
συζητάµε και σκεπτόµαστε για τα πράγµατα. Εγώ συνάντησα και γνώρισα τον 
κόσµο που αγάπησα στα εργαστήρια που παρακολούθησα. Το βράδυ το 
πρόγραµµα ήταν φορτωµένο: performance από την Bridge Markland, συναυλία 
από το κροάτικο συγκρότητα Lolobrigita και µετά τρελό πάρτυ (περισσότερες 
πληροφορίες για το πως περάσαµε στο πάρτυ βλέπε σε παρακάτω κείµενο).  

Την τελευταία ηµέρα είχε ένα ακόµη πάνελ και δύο εργαστήρια. Είχα πάλι την 
φοβερή τύχη να παρακολουθήσω το εργαστήριο-performance µε θέµα 
«Σαδοµαζοχισµός, Genderfuck και η σχέση τους µε τις πολιτικές του No Border». 
Ήταν µια φοβερή εµπειρία. Η Jet Moon και ο Alex Woodland, χρησιµοποιώντας την 
εµπειρία του φύλου, της µεταξύ τους σχέσης, της εµπλοκής τους στο no border 
κίνηµα, τα διαβάσµατά τους και τα ταξίδια τους στα Βαλκάνια µίλησαν ακριβώς µε 
τον τρόπο που πιστεύω ότι πρέπει («πρέπει» µε την έννοια του «είναι χρήσιµο») 
να µιλάµε πολιτικά: καταλαβαίνοντας το «προσωπικό είναι πολιτικό» ως µια πράξη 
πολιτικής ανάγνωσης του ίδιου µας του εαυτού, της δικής µας εµπειρίας 
διαφορετικότητας.  

                                                                                                                                            
γεννητικά τους όργανα στα στάνταρ της «αρσενικής» και «θηλυκής» ανατοµίας µε κριτήριο την 
ετεροφυλόφιλη συνουσία και όχι την ικανότητα για σεξουαλική διέγερση και ευχαρίστηση. Επεµβάσεις, 
οι οποίες γίνονται πάντα χωρίς τη συναίνεση αυτού/ής που την υφίσταται. Σύµφωνα µε τις οργανώσεις 
των διαφυλικών, κάθε παιδί έχει το δικαίωµα να προσδιοριστεί σαν αγόρι ή κορίτσι, χωρίς να πρέπει 
πρώτα να υποστεί καµία απολύτως µεταβολή στη σωµατική της κατάσταση. Η διαφυλικότητα είναι 
πρωταρχικά κοινωνικό πρόβληµα στίγµατος και τραύµατος και όχι φύλου.Για περισσότερες 
πληροφορίες www.isna.org 

http://www.qvzine.net/deytero teyxos/www.isna.org


Το συνέδριο ολοκληρώθηκε µε µια performance από την Miss Moon που είχε τον 
τίτλο Capitalist Whore Fantasy. Ήταν πολύ ριζοσπαστική η επιλογή να κλείσει αυτό 
το, σχεδόν ακαδηµαϊκό, συνέδριο µε µία τόσο ιδιαίτερη performance στη διάρκεια 
της οποίας, ανάµεσα στα άλλα, παρακολουθήσαµε τον Alex να παίρνει µία πίπα στο 
dildo της Miss Moon. Το συνέδριο έκλεισε και µας άφησε άλλες αποσβολωµένες, 
άλλους σοκαρισµένους, άλλες καυλωµένες και άλλους προβληµατισµένους.  

Γυρνάω λίγο πίσω και πιάνω το νήµα από το σηµείο που ξεκινάει το συνέδριο. 
Βρέθηκα, λοιπόν, να κινούµαι εκείνες τις τρεις ηµέρες, ανάµεσα σε δυο βασικούς 
άξονες: τον ακτιβισµό και τον ακαδηµαϊσµό -και ανάµεσα σε ανθρώπους που 
συµµετέχουν είτε στον έναν, είτε στον άλλο χώρο, αλλά και σε ανθρώπους που 
βρίσκονται και στους δύο. Εγώ η ίδια πάντα ένοιωθα σαν ένας συνδετικός κρίκος 
ανάµεσα στα δύο. Από τη µία είµαι ακτιβίστρια του queer και φεµινιστικού 
κινήµατος και από την άλλη παρακολουθώ µε µεγάλο ενδιαφέρον τις συζητήσεις 
των ακαδηµαϊκών κύκλων, οι οποίες µε βοηθάνε να διαµορφώσω τις πολιτικές µου 
θέσεις και να τις εξελίσσω. Τις τρεις ηµέρες στο Ζάγκρεµπ, συνέχισα να 
αισθάνοµαι σαν συνδετικός κρίκος.  

Τα workshop είχαν οργανωθεί από ακτιβιστές, κυρίως τρανς άντρες (FTM -Female 
to Male). Επειδή το συνέδριο πρότεινε σαν βασικό εργαλείο ανάλυσης του φύλου 
την έννοια της υπέρβασης (όπως φαίνεται και στον τίτλο), είχε προσελκύσει 
αρκετούς τρανς ακτιβιστές. Το γεγονός ότι ο Califia ήταν ένας από τους βασικούς 
οµιλητές ενίσχυσε, πιστεύω, αυτή την κατεύθυνση του συνεδρίου.  

Τα πάνελ από την άλλη, ήταν στελεχωµένα κυρίως από ανθρώπους που, όπως 
προανέφερα, έκαναν ακαδηµαϊκές κυρίως έρευνες και µελέτες σε σχέση µε τα 
φύλα, τα έµφυλα χαρακτηριστικά, τις έµφυλες διαστάσεις της κοινωνικής ζωής. 
Βρισκόµενη εκεί και ακούγοντας τις οµιλίες, είχα την ευκαιρία να διαµορφώσω µία 
άποψη που δουλευόταν µέσα µου από καιρό, σχετικά µε τη διαπλοκή µεταξύ 
ακαδηµαϊσµού και ακτιβισµού.  

Υπήρξαν ανάµεσα στους οµιλητές και τις οµιλήτριες αρκετές, που δεν κατάφεραν, 
ή δεν προσπάθησαν, να ανταλλάξουν απόψεις και να επικοινωνήσουν τη δουλειά 
τους µε το κοµµάτι του κοινού που αποτελούσαν οι ακτιβιστές. Θα διακινδυνεύσω 
να πω ότι φαινόταν να είναι εκεί απλώς για να καταγραφεί στο βιογραφικό η 
συµµετοχή τους σ' ένα συνέδριο.  

Αυτό ήταν αρκετά εµφανές στις περιπτώσεις οµιλητών και οµιλητριών, των οποίων 
η µητρική γλώσσα ήταν τα αγγλικά. Ενώ γνώριζαν ότι βρίσκονται σε ένα συνέδριο 
στα βαλκάνια, µε συµµετοχή ανθρώπων κυρίως από τις γειτονικές βαλκανικές 
χώρες, διάβαζαν παρόλα αυτά τις οµιλίες τους πολύ γρήγορα (για να προλάβουν 
το χρόνο), µε γλώσσα δύσκολη και λεξιλόγιο εντελώς ακαδηµαϊκό, µε αποτέλεσµα 
οι περισσότεροι ακροατές να µη µπορούµε να παρακολουθήσουµε τη συζήτηση 
που έκαναν, και απλά να περιµένουµε να τελειώσει το ιδιότυπο µαρτύριο. Σε αυτή 
την επιλογή καταλογίζω πολιτική ελιτισµού, πρώτον γιατί δηλώνει πως µόνο όσοι 
ξέρουν τόσο καλά αγγλικά αξίζει να καταλάβουν και να εµπλακούν στη συζήτηση 
και δεύτερον γιατί, σε ένα µεικτό ακροατήριο ακαδηµαϊκών και ακτιβιστών, το 
ενδιαφέρον των πρώτων βρισκόταν αποκλειστικά στην ανταλλαγή σκέψεων µε 
τους άλλους ακαδηµαϊκούς.  

Από την άλλη πλευρά, ευχαριστήθηκα πάρα πολύ τις οµιλίες και παρουσιάσεις 
ερευνών από ανθρώπους, που, εκτός από ακαδηµαϊκοί, είναι και οι ίδιοι queer 
ακτιβιστές. Ο τρόπος εµπλοκής τους, η θέση ανάµεσα σε παρατηρητή και 
παρατηρούµενο, το απαραίτητο coming out και η δήλωση της θέσης τους και στη 
συνέχεια ο τρόπος προσέγγισής τους, είχε, συχνά, ένα πολύ ενδιαφέρον 
αποτέλεσµα -κάτι το οποίο εγώ έχω σήµερα την ευκαιρία να χρησιµοποιήσω και να 



εντάξω στο λόγο µου. Τέτοιοι οµιλητές δεν έπεφταν ποτέ στο ατόπηµα που 
περιέγραψα παραπάνω, σε σχέση µε τη χρήση της γλώσσας, ακόµα και όταν τα 
αγγλικά ήταν η µητρική τους. Κι αυτό γιατί ενδιαφέρονταν να επικοινωνήσουν τα 
συµπεράσµατα και τα ερωτήµατά τους µε τους µη ακαδηµαϊκούς συνοµιλητές τους. 
Με αυτό το σχόλιο δεν εννοώ, φυσικά, ότι το να κάνεις σωστή και εποικοδοµητική 
δουλειά όταν ασχολείσαι µε τις σπουδές φύλου, έχει ικανή και αναγκαία συνθήκη, 
το να είσαι queer. 

Για να κάνω τη σκέψη µου όσο πιο ευκρινή γίνεται, θα σας περιγράψω ένα 
περιστατικό. Το συνέδριο τελείωσε την Κυριακή το απόγευµα και το ίδιο βράδυ 
είπαµε να πάµε για φαγητό όλοι/ες µαζί µιας και είχαµε χαρεί που βρεθήκαµε. Ως 
εδώ όλα καλά. Βρίσκουµε µία ταβέρνα και καθόµαστε. Η παρέα µας είναι µεικτή 
και αποτελείται από 6 αγόρια, 4 από τα οποία αυτοπροσδιορίζονται ως τρανς, εγώ 
από λεσβίες και 2 κορίτσια, µάλλον στρέιτ και τα δύο. Έρχεται λοιπόν ο 
ταβερνιάρης, φανταστείτε έναν τύπο µάτσο (αλά ελληνάρα), που είδε τουρίστες 
και χάρηκε και ήρθε στο τραπέζι να κάνει τον εξυπνάκια και το φιλικό. Μας λέει, 
«κορίτσια να µε συγχωρείτε, αλλά δεν µπορώ να βρω ένα αγόρι για την κάθεµιά 
σας!». ∆υο τραγικά λάθη σε µία πρόταση. Πρώτον, υποθέτει το φύλο όσων 
κάθονται στο τραπέζι µε βάση κάποια πρωτογενή χαρακτηριστικά και δεύτερον 
υποθέτει τη σεξουαλικότητά µας βάσει του ετεροκανονιστικού σχήµατος που θέλει 
τις γυναίκες να ψάχνουν για άντρες. Κανένας δεν γελάει, ούτε βρίσκει 
συµπαθητικό το αστείο κι αυτόν κατ' επέκταση, και εγώ του λέω στα γρήγορα να 
µην είναι τόσο σίγουρος ότι ψάχνουµε για αγόρια. Ακολουθεί µια στιγµή 
κουλαµάρας, µε τον τύπο να προσπαθεί να µας εξηγήσει το αστείο και, αφού δεν 
βγαίνει τελικά άκρη, ο ταβερνιάρης φεύγει.  

Η µια από τις κοπέλες της παρέας, αµερικανίδα από το Σαν Φρανσίσκο και 
µελετήτρια της ταινίας Hedwig and the Angry Inch, µας λέει ότι δεν εννοούσε 
τίποτα κακό, ότι ήθελε να δείξει απλά φιλόξενος και να µην τον αποπαίρνουµε. 
Εκείνη τη στιγµή, η κοπέλα αυτή, έβαζε τις διαχωριστικές: τα αντικείµενα της 
µελέτης της ήµασταν κάποια φρικιά, σαν τους χαρακτήρες των ταινιών, τόσο 
απρόσωπα και µακρινά, τόσο βουβά και δίχως λόγο, όσο οι ήρωες των έργων όταν 
η ταινία τελειώνει. Η σεξιστική και ετεροκανονιστική κουλτούρα είναι κάτι, µε το 
οποίο εκείνη µπορεί να επικοινωνεί χωρίς κόστος, και η βαλκανική βαρβατίλα µια 
ιδιοµορφία και λαϊκή παράδοση κοινωνιών που συναντάει στα ταξίδια της. Κάτι το 
«εξωτικό», το οποίο και εµείς θα έπρεπε να σεβόµαστε και ίσως να χαζεύουµε 
σκεφτόµενοι/ες «κοίτα τι γίνεται σε αυτή τη χώρα!».  

Εγώ της εξήγησα ότι για µένα, ως λεσβία, τέτοια περιστατικά είναι απόδειξη και 
επίδειξη της µη ορατότητάς µου, της µη αποδοχής µου, της περιθωριοποίησης των 
επιλογών µου. Με αυτή την έννοια, δεν είναι αστείο να µε περνάνε κάθε στιγµή για 
στρέιτ και να µε εγκαλούν σε αυτόν το ρόλο και εγώ δεν µπορώ, ούτε γουστάρω, 
να κάνω πλάκα µε αυτό. Και επίσης, της είπα, ότι βαλκανική είναι και η κοινωνία 
στην οποία ζω, τέτοιοι τύποι και τέτοιο θράσος υπάρχει κατά κόρον στην Ελλάδα κι 
αυτή είναι η κουλτούρα µέσα στην οποία εγώ αγωνίζοµαι να είµαι λεσβία και να 
παλεύω πολιτικά αυτή µου την ταυτότητα.  

Επιπλέον, ο ταβερνιάρης είχε γίνει φορέας βίας και προς τους τρανς της παρέας, 
έχοντας αποφασίσει ποιό είναι το φύλο που τους αρµόζει, µε βάση κάποιους 
"καθολικούς" κοινωνικούς κανόνες για το πώς πρέπει να "µοιάζει" το φύλο των 
ανθρώπων, και εγκαλώντας τους παράλληλα σε µία αναπόφευκτη αναγκαιότητα, 
του να ψάχνουν δηλαδή για άντρες ως "γυναίκες". Όπως και να έχει αυτός ξέρει 
καλύτερα.  

Τα όρια που έβαλε η κοπέλα, αλλά και τα όρια που στη συνέχεια χάραξα και εγώ 
ανάµεσά µας, είναι τα όρια ανάµεσα στην πραγµατικότητα µιας queer ταυτότητας 



και τους ακαδηµαϊκούς µελετητές της. Εγώ, ως queer λεσβία, «υποκείµενο» της 
έρευνάς τους, προσβάλλοµαι διπλά, όταν η ζωή µου και η εµπειρία µου βρίσκεται 
στα χέρια και στα γραπτά ανθρώπων που της συµπεριφέρονται µε τέτοια 
ανευθυνότητα και υποκρισία. Αµφισβητώ τις προθέσεις τους, προβληµατοποιώ τη 
φιλοδοξία τους και απορρίπτω τη θέση τους.  

Το συνέδριο στο Ζάγκρεµπ -όπως και κάθε παρόµοια συνάντηση- δεν ήταν ένας 
µικρός τριήµερος παράδεισος αλλά η µικρογραφία ενός σύµπαντος, όπου είχαµε 
την ευκαιρία να δούµε, ανακαλύψουµε και επιβεβαιώσουµε -και αυτή τη φορά 
συλλογικά- τους τρόπους µε τους οποίους δουλεύουν τα πράγµατα. Ένα ιδιότυπο 
σύµπαν, στο οποίο τρανσφοβικές, οµοφοβικές και σεξιστικές αντιλήψεις και 
συµπεριφορές είχαν την ευκαιρία να είναι πιο εµφανείς και όχι τόσο περίτεχνα 
κρυµµένες στις προσωπικές/ατοµικές στιγµές της καθεµιάς µας.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Transgressing Gender Conference  
- Two is not enough for gender (e)quality 

 

Q . V .: Τι θυµάσαι από το συνέδριο στο Ζάγκρεµπ;

Μέλος του QV : ...τη δεύτερη µέρα, το βράδυ, έγινε ένα µεγάλο πάρτι στο 
συνεδριακό κέντρο. Gender-bending performance, από µία καλλιτέχνιδα που µε 
περίτεχνο τρόπο µετετράπη από super sexy γκοµενάρα σε macho νάρκισσο-
απόλυτο αρσενικό, ξεσκεπάζοντας µπροστά στα µάτια µας τις τεχνικές του 
στησίµατος, τη θεατρικότητα, δηλαδή, αυτών που λέµε δύο "βιολογικά" φύλα. Στη 
συνέχεια, electroclash συναυλία από ένα τοπικό συγκρότηµα, όπου οι άντρες της 
µπάντας φορούσαν φούστα και τραγούδησαν Le tigre, σα γνήσιοι φορείς τις queer 
κουλτούρας. Μετά τη συναυλία, τρελό dance πάρτι µε µουσική από αγαπηµένα 
queer συγκροτήµατα. Το σκηνικό φάνταζε σχεδόν ιδανικό, καθώς χόρευα µε το 
φίλο µου το Janus, τρανσµπόυ κι αυτός, και µάλιστα ετοιµαζόµουνα να του την 
πέσω, αφού µόλις πριν µου είχε αποκαλύψει ότι είναι και λίγο αδερφή -όπως κι 
εγώ. Ένα περιστατικό όµως που συνέβη στη συνέχεια, µε ανάγκασε να βγω 
απότοµα απ' τον queer λήθαργο στον οποίο είχα βυθιστεί: δύο κοπέλες πλησίασαν 
ξαφνικά το Janus, και η µία, σε ανύποπτο χρόνο, του χούφτωσε το στήθος. "Α, ok, 
απλά είχα βάλει στοίχηµα µε τη φίλη µου αν είσαι αγόρι ή κορίτσι, και θέλαµε να 
βεβαιωθούµε.", ήταν η δικαιολογία που µε θράσος τόλµησε να ξεστοµίσει στα 
µούτρα του έκπληκτου φίλου µου. Η συνέχεια δεν είναι δύσκολο να προβλεφθεί. 
Ένα σωρό κόσµος αναµείχθηκε στη σκηνή, ρωτώντας τι έγινε, προσπαθώντας να 
αποφασίσει ποιος είχε δίκιο, άλλος να συµφιλιώσει τις δύο πλευρές(!), µε τις δύο 
κοπέλες να έχουν κολλήσει σα βδέλλες πάνω στον καηµένο φίλο µου, απαιτώντας 
απ' αυτόν να αποδεχτεί τις "απολογίες" τους και να καταλάβει ότι δεν είχαν "κακή 
πρόθεση"... Και καλά το καταλάβατε, το αποτέλεσµα ήταν να βρεθούµε εµείς 
εκτοπισµένες στην άκρη της αίθουσας, αντί να διωχθεί αυτός που διέπραξε 
τρανσφοβία.  

Το σκηνικό χιλιοπαιγµένο. Απ' την προσωπική µου εµπειρία, όταν συµβαίνουν 
περιστατικά σαν κι αυτό, οι περισσότερες είναι απρόθυµοι να κάνουν κάτι άµεσο 
και δραστικό (π.χ. να πετάξουν έξω τον προσβολέα), προκειµένου να µη 
δηµιουργήσουν "σκηνή" -ξέρεις, να µη χαλάσουν την ατµόσφαιρα και 
δηµιουργηθεί αµηχανία, δεν είναι ανάγκη, ας το προσπεράσουµε ήρεµα. Φυσικά, 
αυτό που ποτέ δεν προσπερνιέται, ή µάλλον δεν ξεπερνιέται, είναι η αµηχανία του 
θύµατος. Το αποτέλεσµα, είναι το άτοµο που δέχτηκε την επίθεση να εσωτερικεύει 
και να εµπεδώνει το γεγονός ότι βρίσκεται πάντοτε σε µειονεκτική θέση, και ότι 
απλά, δε µπορεί να κάνει απολύτως τίποτε για να βγει απ' αυτήν. Σε τέτοιες 
περιστάσεις, αυτοί ή αυτές που βρίσκονται στις προνοµιούχες θέσεις, πάντοτε 
νιώθουν ότι, µε κάποιον per se τρόπο νοµιµοποιούνται να ασκήσουν σεξισµό, 
οµοφοβία, τρανσφοβία, ρατσισµό και οποιαδήποτε άλλη διάκριση, κι αυτό γιατί 
πάντα οι χώροι είναι πιο κατάλληλοι γι' αυτούς . Όχι, το πάρτι αυτό, αν και 
"queer", δεν ήταν αρκετά ασφαλές για έναν τρανς. 

 Q . V .: Πώς εννοείς όµως να δηµιουργείς και να διατηρείς έναν "ασφαλή 
χώρο"; 

Μέλος του Q . V .: Καταρχήν, όταν σκέφτοµαι τη λέξη "χώρος", δεν την έχω στο 
µυαλό µου ως µια στατική έννοια, µια απλώς οριοθετηµένη περιοχή. Αντιθέτως, τη 
σκέφτοµαι ως κάτι δυναµικό, ένα σηµείο συνάντησης, που χαρακτηρίζεται από 
ανθρώπινες σχέσεις και, άρα, κοινωνικές σχέσεις. Κάθε χώρος που δηµιουργούµε, 
είτε συλλογικός-κοινωνικός, είτε ιδιωτικός, είτε πρόκειται για ένα αθώο πάρτι, είτε 



ένα πολιτικό στέκι, είτε ένα συνέδριο κλπ, είναι ταυτόχρονα και πολιτικός χώρος, 
στον οποίο οι άνθρωποι µπαίνουµε µε συγκεκριµένες προσδοκίες, παραδοχές και 
ταυτότητες. Εµείς, που µπαίνουµε σ' αυτό το χώρο, τον διαµορφώνουµε εκείνη τη 
στιγµή, είτε µας είναι συνειδητό είτε όχι. Η άρνησή µας να σκεφτούµε κάθε 
ξεχωριστό χώρο µε όρους όπως η τάξη, η φυλή, η ηλικία, η σεξουαλικότητα, η 
σωµατική ικανότητα, απλώς σηµαίνει και άρνησή µας να αναγνωρίσουµε την 
προσωπική µας ευθύνη στο "φτιάξιµο" αυτού του χώρου. 

Συνεπώς, όταν συζητάµε για το πώς φτιάχνεις έναν χώρο "ασφαλή", δεν εννοούµε 
αυτήν την ασφάλεια ως µια διαδικασία παθητική και αµυντική, κάτι δηλαδή που 
έρχεται σαν απάντηση στο αίσθηµα των από "µέσα" ότι είναι ευάλωτοι στο 
απειλητικό και άγνωστο απ' "έξω". Μια τέτοια αντίληψη για την ασφάλεια, 
επικοινωνούν οι εθνικοί και ρατσιστικοί λόγοι, που αντιλαµβανόµενοι το χώρο σαν 
κάτι κλειστό και περιχαρακωµένο, οικοδοµούν την αντί-θεση ανάµεσα σε "εµάς" 
και σε "αυτούς", όπου, αυτό το "εµείς", προσπαθεί εναγωνίως να δηµιουργήσει για 
τον εαυτό του µια σταθερή και συµπαγή ταυτότητα, καθαρή, που να το συνδέει 
δικαιωµατικά µε το συγκεκριµένο χώρο, µέσω αναδιφήσεων του παρελθόντος για 
ιστορικές ρίζες κλπ. 

Φαντάζοµαι, λοιπόν, την "ασφάλεια" ως µια πιο ενεργητική διαδικασία. Το να 
κάνουµε έναν χώρο ασφαλή, σηµαίνει για αρχή, να αναγνωρίσουµε τη δική µας 
συµµετοχή (και άρα απόκτηση προνοµίου) στα διάφορα εξουσιαστικά συστήµατα. 
Σηµαίνει, να προσπαθούµε διαρκώς να ξεµάθουµε τις πρακτικές που δηµιουργούν 
ιεραρχίες, και οι οποίες χτίζονται µέσα στην ίδια µας τη γλώσσα και σφηνώνονται 
στο µυαλό µας απ' τη µέρα που γεννιόµαστε -ακόµη κι αν αυτό συµβαίνει παρά τις 
αντίθετες προθέσεις µας. Σηµαίνει, να µας γίνει συνείδηση, ότι οι κοινωνικές 
νόρµες, οι κανόνες, είναι κανόνες ακριβώς επειδή έχουν την ικανότητα να 
"παράγουν" τους ανθρώπους διαφορικά: δίνουν πρόσβαση και προνόµιο σε 
κάποιους µεν, αποκλείουν και στερούν από κάποιες άλλες δε. Και άρα οφείλουµε 
να αναγνωρίζουµε ότι, ανά πάσα στιγµή, µπορεί να βρεθούµε κι απ' τις δύο 
πλευρές, κι αυτό θα συµβαίνει σε όλη µας τη ζωή. Τέλος, το να διατηρούµε έναν 
χώρο ασφαλή, εξαρτάται καθοριστικά από το αν αναγνωρίζουµε ότι το 
συγκεκριµένο πρόσωπο που ζητά την παραπάνω επιφυλακή µας, τη στιγµή 
ακριβώς που το ζητά, είχε επιπλέον το βάρος, να ξεπεράσει το γεγονός ότι η 
κοινωνία δεν το εξουσιοδοτεί -στην πραγµατικότητα του έχει αφαιρέσει το 
δικαίωµα να διεκδικεί αυτό το χώρο και το έχει κάνει να βιώσει ότι το αίτηµά του 
να υπάρχει σ' αυτό το χώρο και να το σέβονται, δεν είναι ένα νόµιµο αίτηµα. Η 
δηµιουργία και διατήρηση ενός ασφαλούς χώρου, δεν είναι κάτι που πετυχαίνεται 
αυτόµατα. Είναι περισσότερο µια διαδικασία δέσµευσης, που απαιτεί την 
ενεργητική συµµετοχή όλων όσων φτιάχνουν αυτό το χώρο. 

Q . V .: Ναι καλά, αλλά πώς σχετίζονται αυτά µε το συνέδριο; 

Μέλος του Q . V .: ...θυµάµαι ακόµη το καλωσόρισµα, που µας επεφύλαξαν οι 
διοργανωτές του συνεδρίου την πρώτη µέρα που φτάσαµε στο Ζάγκρεµπ. "Θα 
επιδιώξουµε να δηµιουργήσουµε έναν ασφαλή χώρο για όλους και όλες εσάς, έναν 
queer χώρο που θα αποκλείει οποιαδήποτε διάκριση για οποιοδήποτε λόγο. 
Σεβαστείτε το δικαίωµα της καθεµιάς µας στον αυτοπροσδιορισµό. Άτοµα που δε 
θα το σεβαστούν αυτό, θα τους ζητηθεί να αποχωρήσουν. Θα θεωρήσουµε ότι το 
συνέδριο είναι επιτυχηµένο, αν επιτευχθεί αυτός ο κεντρικός µας στόχος". Το 
συνέδριο λοιπόν, δεν ήταν πετυχηµένο και να τα βράσω τα ακαδηµαϊλίκια που 
καταναλώσαµε αυτές τις τρεις µέρες. ∆εν είµαι κατά της θεωρίας, είµαι κατά της 
κακής, επιφανειακής και στρεβλής εµπέδωσης της θεωρίας. Το συνέδριο απέτυχε, 
γιατί δε µπόρεσε να προβλέψει, ότι περιστατικά οµοφοβικά ή τρανσφοβικά σίγουρα 
θα συνέβαιναν, δεδοµένης της σύνθεσης του κόσµου. Και δεν υποστήριξε µια 
ανάλογη υποδοµή, δεν ζήτησε την επαγρύπνησή µας, ούτε έκανε κάτι για να 



εκπαιδεύσει τους/τις συµµετέχοντες στην αναγνώριση και αντιµετώπιση φοβικών 
συµπεριφορών. Στο πάρτι, για παράδειγµα, έπρεπε να είχε φροντίσει να 
ενηµερώσει τον κόσµο που έµπαινε ότι δε θα γίνονται ανεκτές ετεροσεξιστικές και 
ρατσιστικές συµπεριφορές. Έπρεπε να υπήρχαν στο χώρο του πάρτι, άτοµα της 
διοργάνωσης που θα επαγρυπνούσαν, ώστε το θύµα να µπορούσε κατευθείαν να 
αναφέρει το περιστατικό και αυτοί µε τη σειρά τους να αποπέµψουν την 
προσβολέα. Αν τα πράγµατα είχαν συµβεί έτσι, ο Janus δε θα αναγκάζονταν να 
διαπραγµατευθεί µε το τσούρµο των περίεργων (µεν, queer δε) που µαζεύτηκε 
γύρω του, το αν δέχθηκε τρανσφοβική επίθεση ή όχι, αν οι κοπέλες το ήθελαν ή 
όχι, έχοντας επιπλέον το άγχος ότι το βάρος πέφτει σ' αυτόν να µη χαλάσει 
περαιτέρω την "όµορφη" ατµόσφαιρα της βραδιάς. Το θύµα είναι ο ΜΟΝΟΣ 
αρµόδιος να αποφασίσει αν δέχθηκε ή όχι οποιασδήποτε µορφής βία κι αυτό θα 
έπρεπε να θεωρείται αδιαπραγµάτευτο δικαίωµά του (και ναι, αυτό είναι ένα queer 
µάθηµα για όλες µας).  

Ζούµε, µεγαλώνουµε και αναπνέουµε σ' έναν κόσµο ετεροκανονικό (εκτός από 
καπιταλιστικό). Οι παραστάσεις που παίρνουµε από γύρω µας, κυριαρχούνται από 
νόµους που λένε ότι τα φύλα είναι δύο και βιολογικά, και απ' αυτή τη βιολογία 
εκπηγάζει συγκεκριµένη κοινωνική συµπεριφορά για τον καθένα. Οι ρόλοι µας 
είναι γραµµένοι στο DNA µας, φυσικοί και αµετακίνητοι και φυσικά καταλήγουν 
στο γενικό κανόνα της ετεροφυλοφιλίας. Οι παραδοχές αυτές, είναι τόσο καλά 
ριζωµένες στον κοινωνικό ιστό, που εµείς οι ίδιοι τις επιτελούµε και 
επανενεργοποιούµε κάθε στιγµή, συχνά εν αγνοία µας και συχνά έχοντας 
αντίθετες προθέσεις. Queer, είναι η πολιτική της καθηµερινής ζωής. Είναι οι 
αντίστροφες πρακτικές που ξεγυµνώνουν τις ετεροκανονικές παραδοχές που 
διέπουν την ανθρώπινη δραστηριότητα. Είναι όµως και η θεωρία, ο αντίστροφος 
λόγος που µιλά γι' αυτές τις πρακτικές και εναντιώνεται υπερήφανα στον 
κυρίαρχο. Οι queer κοινότητες χρειαζόµαστε να εκπαιδεύσουµε η µία την άλλη, 
χρειαζόµαστε να αναπτύξουµε συζητήσεις, να χαράξουµε στρατηγικές και να 
υιοθετήσουµε πρακτικές που θα ισχυροποιούν τα µέλη των queer ή µη-
προνοµιούχων κοινοτήτων απέναντι στη βία που δεχόµαστε καθηµερινά. 
Χρειαζόµαστε τη θεωρία, για να µπορέσουµε να µιλήσουµε λεπτοµερώς για κάθε 
ξεχωριστή στιγµή αστυνόµευσης και ακύρωσης που βιώνουµε στην καθηµερινή 
µας ζωή. Χρειαζόµαστε τη θεωρία, για να προσπεράσουµε την παγίδα που µας 
εγκλωβίζει στη θεώρηση των γεγονότων ως τυχαίων, µεταφυσικών ή ως 
αποτέλεσµα της βλακείας των ανθρώπων, και που ανακυκλώνει έτσι, τόσο τη βία, 
όσο και τα συναισθήµατα απόγνωσης που αυτή µας αφήνει ότι τα πράγµατα δε θα 
µπορούσαν να είναι αλλιώς.  

Ε, λοιπόν, ανυποµονώ στο επόµενο queer συνέδριο που θα βρεθώ, να 
παρακολουθήσω workshop στο οποίο οι ακαδηµαϊκοί οµιλητές θα εκπαιδεύουν 
τους συµµετέχοντες για το πώς φτιάχνεις έναν ασφαλή queer χώρο. 

 

 

 

 

 

 

 



once more...with feeling  
-- άλλη µια φορά... µε συναίσθηµα 

του ΚΥΡΙΟΥ dean spade  

∆υο λόγια για εισαγωγή.. 

Το παρακάτω κείµενο είναι από το makezine. Γράφτηκε από έναν τρανς ακτιβιστή 
δικηγόρο, που ζει στη Νέα Υόρκη, τον Dean Spade. Ο ίδιος ο Dean , εισάγει το 
κείµενό του µε µια σηµείωση, που τη µεταφράζουµε αυτούσια: "πιθανώς να 
υπάρχουν κάπου µεταξύ 10 και 50 ανθρώπων, οι οποίοι/ες, διαβάζοντας αυτό το 
άρθρο, θα φέρουν στη µνήµη τους στιγµές όπου τους ζήτησα ξανά και ξανά να µε 
αποκαλούν µε το αρσενικό γένος. ∆ιαβάζοντάς το, µπορεί να νιώσετε ότι αυτό το 
άρθρο γράφτηκε απευθυνόµενο σε σας προσωπικά, και ότι έτσι σας επιτίθεµαι, και 
ίσως εκνευριστείτε. Σας ζητώ να προσπαθήσετε να βάλετε στην άκρη ένα µέρος 
αυτών των δυσάρεστων συναισθηµάτων και να καταλάβετε ότι δεν το έγραψα για 
σας συγκεκριµένα, παρόλο που εσείς κι εγώ από κοινού εµπλεκόµαστε. Είναι 
δυνατόν να υπάρξει χώρος για τη δική µου µαταίωση ως προς τη στενάχωρη θέση 
που µε βάζει η πραγµατικότητα του να έχω τόσο συχνά να αντιµετωπίσω τέτοιου 
είδους συζητήσεις -χωρίς όµως να θέλω να αποκλειστεί η πιθανότητα να 
εµπλακούµε όλοι/όλες σε µια ανάλυσή της; Ας προσπαθήσουµε."  

Το σηµείωµα αυτό του Dean , είναι αρκετά αφοπλιστικό από µόνο του. 
Προδιαγράφει τί ακριβώς θα διαπραγµατευτεί το κείµενό του: δε θα περιοριστεί σε 
µια "βολική", αποστασιοποιηµένη ανάλυση πάνω στο διχοτοµικό σύστηµα των 
φύλων, στην "κατασκευή" των φύλων και την ανάδειξη των κανόνων που τα 
διέπουν, αλλά θα εµπλακεί ο ίδιος και θα εµπλακούν αυτόµατα κι άλλοι γύρω του. 
∆εν αφήνει κανένα περιθώριο σε κανέναν να βγει "έξω" απ' αυτά για τα οποία θα 
µιλήσει. Και µιλάει για την εµπειρία του να ζει ως τρανς, που είναι ακριβώς η 
εµπειρία των άλλων να ζουν µαζί του. Να µιλάνε γι' αυτόν, να τον ορίζουν, να τον 
περιγράφουν, να του απευθύνονται, να µπερδεύονται, να τσαντίζονται, να τα 
παρατάνε, να προσποιούνται, να αναστατώνονται, να αναρωτιούνται, και (κάποιοι) 
να ξαναρχίζουν να ζουν µαζί του. Γνωρίζει πολύ καλά ότι ο τρόπος που επιλέγει να 
κατονοµάσει τα πράγµατα -να κάνει πολιτική- τον κάνει να δείχνει στους άλλους 
ως ένα δρων υποκείµενο µε απόλυτη συνείδηση. Κι αυτό είναι ενοχλητικό -γιατί 
συµπαρασύρει τους πάντες να αποκτήσουν συνειδητότητα της δικιάς τους θέσης, 
δύναµης, εξουσίας, εµπλοκής. Πολύ ενοχλητικό, όταν έχουµε συνηθίσει "η 
εξουσία" να είναι ενικού αριθµού και µε Ε κεφαλαίο. Τα γνωρίζει όλα αυτά, γι' 
αυτό και µε το σηµείωµά του, σχεδόν γίνεται προειδοποιητικός. Είναι σα να λέει, 
"το ξέρω ότι θα σας βόλευε να σκεφτείτε ότι όσα ακολουθούν δε σας αφορούν. 
Αλλά µη γελιέστε, απευθύνονται σε σας προσωπικά." 

----------------------------  

Το κείµενο...

Τελευταία η ζωή µου περιστρέφεται γύρω από τη χρήση των αντωνυµιών. Είναι 
µια από τις κύριες κοινωνικές µου ενασχολήσεις. Πώς έγινε όµως και έφτασαν τα 
πράγµατα σε αυτό το σηµείο; Aλήθεια, πόσο παράδοξο: ο πολιτικός µου στόχος ως 
τρανς, είναι η καταστροφή του άκαµπτου συστήµατος των δύο φύλων και η 
εξερεύνηση των δυνατοτήτων µας για πολλαπλές, αντιθετικές υποκειµενικές 
θέσεις, µε µη συνεκτικά έµφυλα χαρακτηριστικά. Όµως τώρα τελευταία περνάω 
τον καιρό µου απαιτώντας να µε προσφωνούν στο αρσενικό γένος. Έχω άραγε 
µετατραπεί σε έναν τροµαχτικό υπερασπιστή του φύλου; Όχι, σίγουρα δε 
συµβαίνει αυτό. Καθηµερινά έρχοµαι αντιµέτωπος µε το γεγονός ότι οι 



περισσότεροι/ες, ακόµη και αυτοί ή αυτές που περίµενα να αντιµετωπίσουν µε 
περισσό ενθουσιασµό την προσπάθεια που κάνω µε το ίδιο µου το σώµα και µυαλό, 
αλλά και το µυαλό των άλλων, για την αποσταθεροποίηση του φύλου, 
αποτυγχάνουν να αποκαλούν "αυτόν" κάποιον που είτε είχαν συνηθίσει να 
αποκαλούν "αυτήν" ή που δεν "µοιάζει µε αγόρι" σε αυτούς. Φυσικά, µαζί µου, 
αρχίζεις να αντιλαµβάνεσαι ότι κανείς, αλλά και όλοι/ες µοιάζουν µε αγόρι.  

Έτσι, λοιπόν, όταν ζητάω να µε αναφέρουν µε αρσενικές αντωνυµίες, αυτές είναι 
οι αντιδράσεις που εισπράττω (σηµειωτέον, όλες προερχόµενες από ανθρώπους 
που ειλικρινά πιστεύω ότι έχουν καλές προθέσεις και που οι ίδιες/οι θα έλεγαν ότι 
υποστηρίζουν εµένα και τους τρανς και τις τρανς γενικότερα) και ακολουθούν 
αυτά τα οποία σκέφτοµαι εγώ:  

κατηγορία 1η: µετατόπιση ευθύνης 

∆ύο εκδοχές υπάρχουν εδώ. Η πρώτη, όταν συναντώ κάποιον/α και του 
γνωστοποιώ, κατά τη διάρκεια της συζήτησή µας, ότι προτιµώ να µου 
απευθύνονται και να µε αναφέρουν στο αρσενικό γένος. Η απάντηση που παίρνω 
είναι κάτι του στιλ: "ω, µα αυτό είναι δύσκολο", ή "πρέπει να έχεις υποµονή µαζί 
µου", ή "διόρθωσέ µε όταν τα µπερδεύω". Τις περισσότερες φορές ισχύει ένας 
συνδυασµός απ' όλα αυτά. Η δεύτερη εκδοχή παίζει µε ανθρώπους που µε ήξεραν 
ήδη κάποιο καιρό, και οι οποίοι γνωρίζουν ότι χρησιµοποιώ το αρσενικό γένος για 
τον εαυτό µου, αλλά διαρκώς µου απευθύνονται στο θηλυκό. Όταν τους το 
υπενθυµίζω, απαντούν "έλα τώρα, προσπαθώ!", ή "σιγά τώρα, τις περισσότερες 
φορές το λέω σωστά". 

Αυτοί οι άνθρωποι, λένε την αλήθεια. Είναι πολύ δύσκολο να φέρεις σε µια 
συνειδητή διαδικασία επεξεργασίας τις αντωνυµίες που υποδεικνύουν και ορίζουν 
το φύλο, προτού επιλέξεις την "κατάλληλη", αντί να αφεθείς στις βολικές 
αυτοµατοποιηµένες βεβαιότητες για το φύλο των άλλων, βασισµένες σε κοινωνικές 
συµβάσεις και συµβολισµούς, στους οποίους όλες και όλοι εκπαιδευόµαστε απ' τη 
γέννησή µας. Παρόλα αυτά, η ευκολία µε την οποία αποτυγχάνουν στο δύσκολο 
έργο του να σκέφτονται, εκεί που πριν δεν υπήρχε η απαίτηση να καταβάλλουν 
σκέψη, δεν είναι καθόλου εντάξει. Είναι ασυγχώρητα κοντόφθαλµο να δει κανείς 
αυτή τη δυσκολία µέσα από την εξατοµικευµένη µόνο οπτική του "πόσο δύσκολο 
είναι" αντί να την κατανοήσει σα µια πολιτική συνθήκη που επιβάλλεται στον 
καθένα και στην καθεµιά µας. Μπορώ να καταλάβω πόσο αποθαρρυµένη µπορεί να 
αισθάνεται κάποια κάθε φορά που έρχεται αντιµέτωπη µε µια καινούρια και 
δύσκολη αντίληψη και χρήση της γλώσσας, αλλά δεν είναι καθόλου 
δικαιολογηµένο να αρνούµαστε να εµπλακούµε τελείως, µε µια κριτική διάθεση, 
και να περιµένουµε ότι αυτοί των οποίων την ταυτότητα αποκλείουµε, θα έχουν 
ατέλειωτη υποµονή για µας.  

∆εν είναι ούτε αθώο, ούτε ασήµαντο, όταν µπερδεύουµε το "αυτός" µε το "αυτή", 
όταν αναφερόµαστε σε ένα άτοµο που έχει επιλέξει τη "λάθος" αντωνυµία. Ακόµη 
κι αν αυτό γίνεται ασυνείδητα, χωρίς σκέψη, αυτή ακριβώς η µη-σκέψη προέρχεται 
και υποστηρίζει τους δύο θεµελιώδεις νόµους του φύλου: ότι δηλαδή όλοι οι 
άνθρωποι πρέπει να µοιάζουν στο φύλο (στο ένα από τα δύο πάντα) που τους έχει 
αποδοθεί και ότι φυσικά αυτό το φύλο είναι σταθερό και αµετάβλητο. Κάθε φορά 
που συµβαίνει αυτή η µετατόπιση της ευθύνης, το άτοµο που δεν είναι τρανς, 
επιβεβαιώνει και ενισχύει αυτούς τους κανόνες του φύλου, "παίζοντας" σύµφωνα 
µ' αυτούς, και πληροφορώντας µε ότι δεν είναι δικιά του δουλειά να δει ή να βάλει 
τον κόσµο να λειτουργεί έξω απ' αυτούς τους κανόνες.  

Επιπλέον, και εδώ είναι που η µετατόπιση της ευθύνης γίνεται πιο εµφανής, µε το 
να περιµένουν ότι πάντα θα υπάρχει κάποιος για να τους διορθώνει όταν τα 



θαλασσώνουν, και ότι εγώ απ' τη µεριά µου καλά θα κάνω να είµαι 
ευχαριστηµένος όταν µε αποκαλούν µε το γένος της επιλογής µου πού και πού, 
επιτυγχάνουν να εξασφαλίσουν ότι το βάρος του να σπάµε τους κανόνες πέφτει 
όλο σε µένα. Στην πραγµατικότητα, ακολουθώντας και ισχυροποιώντας κανόνες οι 
οποίοι τους υπαγορεύουν να αποκαλούν "αυτή" ανθρώπους που "τους µοιάζουν µε 
κορίτσι", µε αφήνουν να σηκώσω εγώ το βαρύ φορτίο των κανόνων που 
παγιώνουν τα δύο "βιολογικά" φύλα. Αυτό, λοιπόν, πολύ αποτελεσµατικά, καθιστά 
τα προβλήµατα που προκύπτουν από τη σύγχυση αποκλειστική ευθύνη του ατόµου 
που προκαλεί τη σύγχυση - δηλαδή του τρανς ατόµου- αντί να αποκαλύπτονται ως 
συνέπειες ενός διαβολικά άκαµπτου συστήµατος διχοτόµησης των φύλων το οποίο 
γαµάει τελείως την δυνατότητα οποιουδήποτε να ζήσει τη ζωή του, γεµάτη στην 
κάθε πτυχή της.  

Όπως ανέφερα και πιο πάνω, οι άνθρωποι που µου δίνουν τις απαντήσεις εκείνες 
που πετάνε το µπαλάκι της ευθύνης από αυτούς σε µένα, τις περισσότερες φορές 
ταυτίζονται µε τις φεµινιστικές πολιτικές, και αδιαµφισβήτητα θα συµφωνούσαν µε 
την αρχή ότι η ακαµψία του φύλου και η ιεραρχία που αυτή επιβάλλει είναι 
απαίσια, και ότι όλοι και όλες θα έπρεπε να µπορούν να αλλάξουν τη θέση στην 
οποία τους τοποθετεί το φύλο τους καθώς και οι παραδοσιακές αντιστοιχίσεις 
µεταξύ φύλων και ρόλων. Παρόλα αυτά, συνεχίζουν να µου κάνουν γνωστό, κάθε 
φορά που µου ρίχνουν την ευθύνη του πόσο δύσκολο είναι γι' αυτούς, ή πόσο 
καλά τα καταφέρνουν συνήθως, ότι αυτό το οποίο ζητάω εγώ να προσπαθήσουν 
και να σκεφτούν διπλά, είναι υπερβολικά πολύ. Κι όµως, δεν είναι. Είναι εφικτό να 
αλλάξεις τον τρόπο που σκέφτεσαι για τις αντωνυµίες. Είναι σκέτο µπέρδεµα και 
υπέροχο, και γαµάει τελείως την ικανότητά σου να πλοηγείσαι αµέριµνος στο 
διχοτοµικό σύστηµα των φύλων, και αυτό ακριβώς είναι το ζητούµενο. Αν δεν 
αισθάνεσαι σύγχυση και ενόχληση όταν χρησιµοποιείς τις λέξεις "αυτός" και "αυτή" 
για να βάζεις ταµπέλες σε οποιαδήποτε στον κόσµο, ε, τότε θα πρέπει να 
προσπαθήσεις περισσότερο.  

κατηγορία 2η : θυµατοποίηση 

Μια πολύ συνηθισµένη αντίδραση στα παράπονά µου για το ζήτηµα των γενών και 
αντωνυµιών, είναι µια συζήτηση για το "σεβασµό" γεµάτη συγκατάβαση. 
Συνάντησα αυτήν την αντίδραση από διάφορους ανθρώπους µετά το φιάσκο του 
Gay Shame , όπου προσφωνήθηκα και κλήθηκα στο πάνελ των οµιλητών στο 
θηλυκό γένος. Πολλοί και πολλές από τις υπέροχες ανθρώπους που επίσης 
εξοργίστηκαν απ' το γεγονός, το θεώρησαν ζήτηµα "σεβασµού" και αποτυχία του 
Gay Shame να δηµιουργήσει έναν ασφαλή χώρο για τα τρανς άτοµα. Ενώ σίγουρα 
υπάρχει το πρόβληµα του σεβασµού και πράγµατι αυτό µε τη σειρά του κάνει τους 
χώρους µη ασφαλείς στους/στις τρανς, αυτή η προσέγγιση αντιµετωπίζει το ζήτηµα 
ως ατοµικό πρόβληµα των τρανς.  

Κάθε φορά που ακούω µη-τρανς άτοµα να υποστηρίζουν ότι θα έπρεπε να µε 
αποκαλούν σύµφωνα µε το γένος της επιλογής µου ως ένδειξη σεβασµού, µου 
µοιάζει σχεδόν σαν επιχείρηµα ανεκτικότητας. Λες και τα τρανς άτοµα είναι αυτά 
τα διαφορετικά άτοµα, που όταν ερχόµαστε σε επαφή µαζί τους, οφείλουµε να 
σεβόµαστε τη διαφορετικότητά τους, αλλά τίποτε παραπάνω. Αυτό 
ευθυγραµµίζεται µε την άποψη ότι όλα τα "διαφορετικά" άτοµα, είτε είναι άτοµα µε 
ειδικές ανάγκες, ηλικιωµένοι/ες, µετανάστριες και µετανάστες, µη-λευκοί, τρανς, 
gay , κλπ, πρέπει να χαίρουν του "σεβασµού" µας, µε το να αποκαλούνται όπως 
αυτά επιθυµούν, αλλά το θεµελιώδες γεγονός της διαφοράς τους και η ύπαρξη 
µιας κανονικότητας δεν χρήζουν περαιτέρω ανάλυσης. Πολύ συχνά, αυτή η θέση 
πάει πακέτο µε τη θεώρηση αυτών των διαφορετικών ανθρώπων ως θύµατα, κάτι 
σαν αξιολύπητα πλάσµατα του περιθωρίου, στους οποίους οι άλλοι θα πρέπει να 
χαµογελάνε µε κατανόηση, και ίσως να αφιερώσουν και µια ειδική µέρα στη 



δουλειά ή στο σχολείο, όπου όλοι θα συζητήσουµε πόσο καλή είναι η 
διαφορετικότητα.  

Το ζήτηµα, όµως, είναι ότι αυτό που µε ενδιαφέρει, δεν είναι οι άνθρωποι γύρω 
µου, ελαφρά τη καρδία, να αναγκάζουν τον εαυτό τους να µου απευθύνονται στο 
αρσενικό, µόνο και µόνο για να µε κάνουν να νιώθω άνετα. Αν η άνεση και η 
ευκολία ήταν ο στόχος µου, µάλλον τότε θα µπορούσα να είχα διαλέξει ένα 
λιγότερο δύσκολο δρόµο απ' αυτόν που είµαι τώρα, έτσι δεν είναι; ∆εν έχω 
επιλέξει αυτή τη λέξη, το "αυτός", επειδή έχει κάποιο αληθινό περιεχόµενο για 
µένα, ή επειδή µε κάνει να νιώθω ότι βρήκα επιτέλους το "σπίτι" µου. Στην 
πραγµατικότητα κανένα γένος, καµία αντωνυµία που υποδεικνύει το φύλο δε µε 
εκφράζει προσωπικά. Το έχω όµως επιλέξει, γιατί η πράξη του να το αρθρώνεις, 
δηλαδή του να κοιτάς το σώµα στο οποίο βρίσκοµαι και τον τρόπο µε τον οποίο το 
φύλο µου ταυτίστηκε από τότε που γεννήθηκα, και στη συνέχεια να µου 
απευθύνεσαι στο αρσενικό, διακόπτει για τα καλά την καταπιεστική διαδικασία που 
φιξάρει το φύλο της καθεµιάς και του καθένα µας σαν "αληθινό", αµετάβλητο, και 
παράγοντα που καθορίζει τη θέση του στη ζωή. Αυτό στο οποίο ελπίζω, δεν είναι 
να µε αντιµετωπίζουν οι άνθρωποι σαν διαφορετικό, να φοράνε ένα ψεύτικο 
χαµόγελο στα πρόσωπά τους και να πιέζονται να µε συνδυάσουν µε µία λέξη χωρίς 
να έχουν κάνει καµιά απολύτως επεξεργασία στο µυαλό τους. Αντίθετα, προσδοκώ 
πως θα νιώσουν ότι µ' αυτόν τον τρόπο εµπλέκονται και οι ίδιοι/-ες, και ότι αυτή η 
φάση θα τους/τις κάνει να σκεφτούν πάνω στο πόσο "αληθινό" είναι το φύλο όλων 
των άλλων ανθρώπων και θα τους/τις βάλει σε τροχιά να νιώσουν οι ίδιοι/-ες την 
επιθυµία να παίξουν µε το φύλο τους, και ότι τουλάχιστον, θα πρέπει τώρα να 
κάνουν πρώτα µια παύση και να συλλογιστούν, εκεί που προηγουµένως κανονικά 
δε θα έκαναν. Το πιο πιθανό είναι ότι αυτή θα είναι µια διαδικασία άβολη και 
στενάχωρη για όλες και όλους µας, αλλά πιστεύω ότι το να ξεβολεύεσαι µπροστά 
στο καταπιεστικό σύστηµα της άκαµπτης απονοµής των φύλων, αποτελεί ένα 
τεράστιο βήµα προς την κατεύθυνση της αποσταθεροποίησης και 
απονοµιµοποίησής του.  

Γι' αυτό λοιπόν, εµπρός, προσπαθήστε να σκεφτείτε έξω απ΄ τους περιορισµούς 
της "ανεκτικότητας" που διδαχτήκατε από τα προγράµµατα "ας γνωρίσουµε τη 
διαφορετικότητα" στο κολέγιο, στη δουλειά ή την τηλεόραση. Προκαλέστε τον 
εαυτό σας και την εαυτήν σας να κάνει περισσότερα πράγµατα από το να µιµείται 
απλά τη διακριτική, πολιτικώς ορθή συµπεριφορά που θα κάνει κάθε "διαφορετικό" 
άτοµο να νιώσει άνετα. Αντί γι' αυτό, ρίξτε µια µατιά στο τί κρύβουν από πίσω 
τους αυτές οι διαφορές, σε τί συνίστανται, πώς καθιερώθηκαν, σε τί δοµές 
βασίζονται και στο πώς έχουν πετύχει να διαµορφώνουν τη συµπεριφορά, την 
εξουσία, την πρόσβαση, τη γλώσσα. Ο σεβασµός και η δηµιουργία ασφαλών 
χώρων, είναι σίγουρα µια καλή αρχή και συνήθως στόχοι που εκπληρώνονται µε 
επίπονο αγώνα - αλλά επιτρέψτε µου να φαντασιώνοµαι µια άλλη προσέγγιση της 
διαφορετικότητας, µία προσέγγιση µε ανεβασµένο τον πήχη των απαιτήσεων.  
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striptease 

Το σώµα κρύβεται. Το σώµα αποκαλύπτεται. Και στη µέση η ηθική. Και το εµπόριο. 
Η αισθητική και ο ερωτισµός. Και οι γλώσσες τους. Κοινωνικοί κώδικες που 
εξηγούν τί καθορίζεται ως όµορφο, καυλωτικό, πορνογραφικό, καλλιτεχνικό, 
πολιτικό, ανεπίτρεπτο, εµπορικά αξιοποιήσιµο. Μια ολόκληρη θάλασσα από 
κώδικες που άλλαξαν, αλλάζουν και θα αλλάζουν πάντα από εποχή σε εποχή, από 
κοινωνία σε κοινωνία, από άνθρωπο σε άνθρωπο. «Από τα πάνω» ή «από τα 
κάτω» και από τον επιθετικό ή αφοµοιωτικό διάλογο αυτών των δύο «πλευρών». 
Από τους βιολόγους, τους σκηνοθέτες, τους παπάδες, τους διαφηµιστές, τους 
γιατρούς, τους νοµοθέτες. Αλλά και από τους φίλους, τους εραστές, τις παρέες, 
τους συντρόφους της µιας βραδιάς. 

Τι είναι ένα ωραίο σώµα; Τι κάνει ένα σώµα καυλωτικό για ένα άλλο σώµα; 
Όµορφο ή και ερεθιστικό είναι το σώµα που έχουµε εκπαιδευτεί ότι είναι τέτοιο; 
Ίσως. Ή µήπως µπορεί κάποιος να δει την οµορφιά και την καύλα και ακριβώς εκεί 
που του υπέδειξαν ότι δεν µπορούν αυτές να υπάρξουν, τουλάχιστον για τα δικά 
του µάτια και το δικό του σώµα; Σίγουρα µπορεί, αλλά και δε συµβαίνει πάντα 
έτσι. Αλλά αφού µπορεί, αυτό σηµαίνει ότι αυτός που θα κάνει τη δεύτερη 
«επιλογή» θα είναι πιο έξυπνος απ΄ τον πρώτο; Ή πιο αντιδραστικός; Ή απλά δεν 
υπάρχει ποτέ µία µόνο αλήθεια για το πως σχηµατίζεται η επιθυµία σε κάθε 
άνθρωπο; 

Το βίωµα είναι πάντα κάτι πολύ πιο πλήρες και πολύπλευρο από ό,τι θα µπορούσε 
να χωρέσει ποτέ η γλώσσα. Η γλώσσα ενός κειµένου σαν κι αυτό αλλά ακόµα 
περισσότερο οι γλώσσες που µιλάνε για το σώµα για να ορίσουν την «αξία» της 
εικόνας του και τις επιθυµίες του σαν κάτι δήθεν φυσικό και αµετάβλητο. Γι' 
αυτούς τους κώδικες που αναπαράγονται παντού, το σώµα είναι σκλάβος του 
θεού, της βιολογίας, της «αντικειµενικότητας» της εξωτερικής του εµφάνισης, της 
µηχανικής «ικανότητάς» του να καυλώσει και να «τελειώσει». Για τη γλώσσα που 
έχουµε µάθει να µιλάµε, δεν είµαστε καν το σώµα µας. Απλά «το σώµα µας, µας 
ανήκει». Το σύνθηµα των φεµινιστικών και οµοφυλοφιλικών κινηµάτων των 70's 
µπορεί σήµερα να διαβαστεί και ειρωνικά σαν απόσταση από, και τίτλος ιδιοκτησίας 
ενός, αντικειµένου. 

Οι κώδικες, όµως, που καθορίζουν υποκειµενικά την οµορφιά και την 
ελκυστικότητα ενός σώµατος είναι κάτι που πάντα προκύπτει σαν ξένο σώµα; Μια 
απλή δεκτική ή αντιδραστική ανταπόκριση σε µια εξωτερική «πλύση εγκεφάλου» 
που κάνει τον έναν να ελκύεται συνειδητά και να νιώθει άνετα µε ανθρώπους του 
αντίθετου φύλου και εντός αποδεκτών αισθητικών προτύπων και την άλλη να 
ελκύεται ως και από τα ακριβώς αντίστροφα χαρακτηριστικά; Θυµάµαι τον εαυτό 
µου στα 16 µου. Και ξέρω πως αν δεν ήµουν πεισµένος για την αξία του να 
υπερασπιστώ, καταρχήν, σε κάποιους «µακρινούς άλλους» το δικαίωµα να κάνουν 
ό,τι επιθυµούν ερωτικά αλλά και εαν δεν υπήρχε ένα κοινωνικό πλαίσιο, όπου να 
σχηµατίζεται (έστω και σαν «τροµαχτική» καρικατούρα) η φιγούρα του 
«οµοφυλόφιλου», ίσως δε θα είχα καν αυτή την επιλογή, παρά µόνο σαν κάτι που 
κάνει ένας «παράλληλος εαυτός». Μια συνθήκη που δεν είναι σπάνια µαζική, σαν 
κοινό µυστικό, στις χώρες του «τρίτου κόσµου». Όχι, φυσικά, επειδή εκεί οι 
άνθρωποι είναι πιο δειλοί, αλλά γιατί απλά παντού είναι πολύ δύσκολο µια 
επιθυµία να εκφραστεί τελείως έξω απ' τον κοινωνικό χώρο που της δίνεται. 

Με ελκύουν άνθρωποι που αγαπάω ή και άνθρωποι που η εικόνα τους και ο τρόπος 
που µιλάµε µου µεταδίδουν την αίσθηση ενός παιχνιδιού που θέλω να παίξω. Με 
ελκύουν και σώµατα ανθρώπων που δεν ανήκουν σε καµιά απ' αυτές τις δύο 
κατηγορίες, ακόµα και ανθρώπων που κατά τ' άλλα µε απωθούν. Και έχω, νοµίζω 
όπως κι ο περισσότερος κόσµος, την αίσθηση πως έχω, καλώς ή κακώς, µια κάπως 



διαµορφωµένη αισθητική. Η λέξη «αισθητική» από µόνη της, πάλι, δηµιουργεί ένα 
θέµα όταν αναφέρεται σε ανθρώπους, γιατί φαίνεται να τους αξιολογεί καταρχήν 
σαν αντικείµενα, αποκλείοντας κάποια µε όρους που µοιάζουν αµετάκλητοι. Και 
όντως η δύναµη της αισθητικής µοιάζει πολύ µεγάλη, ακόµα και της αισθητικής 
των άλλων. Η αισθητική όµως διαµορφώνεται από την εµπειρία, και αυτή δεν είναι 
για κανέναν π.χ. µόνο διαφηµίσεις και τσόντες. Το τι ερωτικά παιχνίδια έχει κανείς 
παίξει µικρός, ο τρόπος που συνδέουµε τα χαρακτηριστικά του προσώπου µε 
στοιχεία συµπεριφορών και «χαρακτήρων», οι εκφράσεις, τα βλέµµατα και οι 
χειρονοµίες των άλλων και το πώς µπορεί κανείς να τα συνδέει µε τις αναµνήσεις 
του, µε τα σώµατα που έχουν αγαπηθεί ή και προκαλέσει καύλα στο παρελθόν 
είναι όλα στοιχεία που δείχνουν τον προκαθορισµό αλλά και το ευµετάβλητο αυτής 
της αισθητικής. 

Απ' την άλλη υπάρχουν όλα αυτά τα παράλληλα πεδία όπου το σώµα 
αναπαράγεται, αντανακλάται, ορίζεται και ορίζει τις γλώσσες που µιλάνε γι' αυτό. 
Η τεχνητή εικόνα, τηλεοπτική, κινηµατογραφική, φωτογραφική, είτε θεωρείται 
πορνογραφική είτε όχι, είναι σίγουρα µια απ' τις πιο ισχυρές γλώσσες που 
συντάσσουν τον τρόπο που κοιτάµε το σώµα µας και τα σώµατα των άλλων. Αυτό 
το συντακτικό, πέρα απ' το να τοποθετεί το έχω και το φαίνοµαι στη θέση του 
είµαι, δείχνει να προσπαθεί να µετατρέψει όλα τα υποκείµενα σε αντικείµενα 
(υποβαθµίζοντας τη βιωµατική συνείδηση των σωµάτων που υπάρχουν πίσω απ' 
τις εικόνες). Αλλά είναι αυτή η µηχανική αναπαραγωγή εικόνων τόσο 
παντοδύναµη ώστε να µπορεί να αλλοιώνει τον τρόπο που βλέπω τον ίδιο µου τον 
εαυτό; Σίγουρα οι τσόντες αλλά και πολλές ερωτικές σκηνές ταινιών αναπαράγουν 
κάποιες βασικές λειτουργίες, πέρα απ' το να καταγράφουν τη µία ή την άλλη 
«µορφή» σεξ. Κατηγοριοποιούν ακριβώς σε «µορφές», εκπαιδεύουν στο να 
αντιλαµβάνεται κανείς την ερωτική πράξη σαν κάτι που µπορεί να µπει «σε 
κάδρο», θέτουν στόχους µη ρεαλιστικούς, τόσο όσον αφορά τη φυσικότητα και 
την ευκολία µε την οποία οι ερωτικές πράξεις προκύπτουν όσο και τα 
χαρακτηριστικά και τις αναλογίες των σωµάτων. Τίποτα απ' αυτά όµως δεν 
µπορούν να το κάνουν από µόνες τους. 

Με θυµάµαι πάντα να δυσανασχετώ βλέποντας εικόνες (και δεν εννοώ µόνο 
ερωτικές εικόνες) που µου θύµιζαν οικείες καταστάσεις σε ταινίες. Έβλεπα πάντα 
σε αυτό µία κλοπή, από τότε τουλάχιστον, που είχα συνείδηση πως θέλω να 
αντιλαµβάνοµαι τη ζωή µου σαν κάτι που µπορώ να καθορίζω εγώ ο ίδιος µαζί µε 
ανθρώπους που επιλέγω. Σίγουρα αυτή η αντίληψη κρύβει και κάποιο 
εγωκεντρισµό. Ωστόσο το να βλέπεις όλο και περισσότερες πλευρές της 
καθηµερινότητας να χρησιµοποιούνται όλο και πιο έντονα σε µια διαδικασία 
αναπαραγωγής µέσα από εικόνες (από διαφηµίσεις χεσίµατος και πλυσίµατος 
δοντιών ως τσόντες και ταινίες που «αγγίζουν» την προσωπική αίσθηση του 
καθενός για τον έρωτα), αναπόφευκτα αφήνει µια περίεργη αίσθηση. Κάνει να 
περικλείονται τα πάντα από µια αύρα αναλωσιµότητας. Όµως το µέχρι που φτάνει 
να απλωθεί αυτή η αύρα, εξαρτάται τελικά από εµάς τους ίδιους και τον τρόπο που 
σκεφτόµαστε, δίνοντας ή όχι παραπάνω δύναµη απ' αυτή που έχουν τα τεχνητά 
ερεθίσµατα που δεχόµαστε. Και κυρίως από το πόσο δυναµικά την ανταγωνίζονται 
άλλες πλευρές της ζωής µας. 

Το να παραδέχεται κανείς ότι είναι ο ίδιος σε µεγάλο βαθµό ένα κοινωνικό 
κατασκεύασµα µοιάζει από πολλές πλευρές σαν µια οµολογία ήττας. Ειδικά όταν 
αυτό αφορά ένα πεδίο που µας έχουν µάθει να συνδέουµε τόσο πολύ µε την 
αντίληψη του εαυτού και των «ταυτοτήτων» µας, όσο ο ερωτισµός. Αλλά µια 
τέτοια παραδοχή έχει αρκετές ακόµα όψεις. Ξέρω ότι µεγάλωσα µε εικόνες, ηθικές, 
«αντικειµενικές» αλήθειες και ηλίθιες παραινέσεις που µε επιτυχία, ή 
δηµιουργώντας αντίθετα αποτελέσµατα, καθόρισαν τον τρόπο που βλέπω τα 
σώµατα και το σώµα µου και τον τρόπο που, άθελα µου, βλέπω κατά καιρούς τον 



εαυτό µου σαν κάποιον που «χαρακτηρίζεται» απ' τον τρόπο και τους ανθρώπους 
που ερωτεύεται ή τον καυλώνουν. Ξέρω όµως και ότι το να µπορεί κανείς να 
βλέπει τους ετεροκαθορισµούς του σαν κάτι που ποτέ δεν ήταν απλά φυσικό και 
αναπότρεπτο αλλά κατανοητό κάτω από συνθήκες, έχει σηµασία για να µπορεί να 
αλλάζει αλλά και να γνωρίζει και τους άλλους µέσα στη σχετικότητα των εµπειριών 
τους.  

  

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Θέλει αρετή και τόλµη η οµοφοβία  
 
Αν και σπάνια διαβάζω το αστυνοµικό ρεπορτάζ κι ακόµα πιο σπάνια το θυµάµαι, η 
συγκεκριµένη είδηση µου τράβηξε την προσοχή, και σας υπόσχοµαι σύντοµα θα 
καταλάβετε γιατί. Την διάβασα πολύ προσεκτικά, την έκοψα και την αρχειοθέτησα.  
 
Τρίκαλα Θεσσαλίας 26/9/1999  
"Από την Ξάνθη πήγε στα Τρίκαλα για το γάµο συναδέλφου. Μετά το γάµο, όµως, 
ο νεαρός ανθυπολοχαγός, τύφλα στα µεθύσι, όπως είπε, σκότωσε µε γροθιές και 
κλοτσιές 57χρονο µουσικό, «επειδή του έκανε ανήθικες προτάσεις». Το πτώµα του 
µουσικού Κωνσταντίνου Γκουζιώτη , πατέρα πέντε παιδιών, βρέθηκε χθες στον 
ποταµό Ληθαίο, που διασχίζει την πόλη. Ο δράστης, Ευάγγελος Παπαποστόλου, 26 
χρόνων, συνελήφθη και οµολόγησε την πράξη του και την απέδωσε στην 
υπερβολική κατανάλωση αλκοόλ στο γάµο του συναδέλφου του. Είπε ακόµα ότι 
περνούσε από το σηµείο του επεισοδίου, όταν ξεπετάχτηκε µπροστά του ο 
µουσικός και του έκανε σεξουαλική πρόταση. Ο δράστης θα οδηγηθεί στη 
στρατιωτική ∆ικαιοσύνη." (Ελευθεροτυπία, 28/09/1999). 
 
Τι γίνεται ρε πούστη µου, πας να κάνεις ένα καµάκι και σε σκοτώνουνε; Αυτή ήταν 
η πρώτη σκέψη µου. Μετά έκανα κι άλλες όπως ότι, να µωρέ, µπορεί να του την 
έπεσε άσχηµα, να ήταν βράδυ, να ήταν πολύ µεθυσµένος, ποτέ δεν µπορείς να 
ξέρεις τι ακριβώς έγινε. Πάντα, όµως, η αρχική µου σκέψη επιστρέφει: Τι γίνεται 
ρε πούστη µου, πας να κάνεις ένα καµάκι και σε σκοτώνουνε; Αυτήν την υπόθεση 
θα την παρακολουθήσω. 
 
"Κατά τη χθεσινή διαδικασία, η οποία κινήθηκε µέσα σε ήρεµη ατµόσφαιρα, 
κατέθεσαν 5 από τους 28 συνολικά µάρτυρες, µε πρώτη τη σύζυγο του θύµατος, η 
οποία διέψευσε τους ισχυρισµούς περί σεξουαλικής παρενόχλησης, λέγοντας ότι 
γνώριζε το θύµα από 14 ετών και είχαν παντρευτεί, χωρίς ποτέ να δώσει 
οποιοδήποτε δικαίωµα. «Άλλωστε», είπε, «όλοι τον γνώριζαν στο χωριό και δεν θα 
µε άφηναν να παντρευτώ, αν είχε άλλου είδους σεξουαλική συµπεριφορά»." 
(Ελευθεροτυπία, 17/01/2002) 
 
Νέες σκέψεις γεµίζουν και πάλι το µυαλό µου. Φταίνε οι νέες πληροφορίες που 
µου έρχονται. Και φταίει, που δεν µπορώ να τις καταπιώ όπως έρχονται αλλά 
πάντα προσπαθώ να διαβάσω πίσω από τις λέξεις για να βρω τα νοήµατα που 
κρύβονται και που έχουν το ζουµί: 
Ποια ανάγκη ώθησε την πλευρά των συγγενών του θύµατος να διαψεύσουν τις 
κατηγορίες περί σεξουαλικής παρενόχλησης από την πλευρά του θύµατος; Αν 
αποδεικνύονταν οι οµοφυλοφιλικές προθέσεις του θύµατος απέναντι στον θύτη, 
αυτό θα αποτελούσε πιθανό ελαφρυντικό για την πράξη του; Θα µπορούσε κάτι 
τέτοιο να προσληφθεί ως πρόκληση του θύτη να κάνει την ενέργεια που έκανε; 
Ή, µήπως, απλά η χήρα αισθάνθηκε την ανάγκη να απαντήσει σ' αυτή την 
προσβολή και την ρετσινιά, που θα κολλούσε πάνω σ' αυτή και στα πέντε ορφανά 
η τοπική κοινωνία για τα υπόλοιπα χρόνια της ζωής τους; Σκέφτηκα. Όπως και να 
το κάνεις το σκηνικό που έχει στηθεί είναι πολύ ενδιαφέρον. Θα περιµένω την 
απόφαση του δικαστηρίου: 
 
"Κάθειρξη 11 χρόνων επέβαλε χθες το Πενταµελές Στρατοδικείο Λάρισας στον 
29χρονο σήµερα υπολοχαγό Ευάγγελο Παπαποστόλου, ο οποίος πριν από δυόµισι 
χρόνια σκότωσε τον 57χρονο µουσικό και πατέρα 4 παιδιών ( η Ελευθεροτυπία δεν 
έχει ακόµα αποφασίσει για τον ακριβή αριθµό παιδιών της οικογένειας - σηµείωση 
δική µας) Κωνσταντίνο Γκουζιώτη , στην όχθη του Ληθαίου ποταµού στα Τρίκαλα. 
Το δικαστήριο έκρινε ένοχο παµψηφεί τον Παπαποστόλου, για ανθρωποκτονία 
(υπογράµµιση δική µας) από πρόθεση τελεσθείσαν εν βρασµώ ψυχικής 
ορµής (εν βρασµό ψυχής σαν να λέµε), ενώ ταυτόχρονα του στέρησε για 5 
χρόνια τα πολιτικά του δικαιώµατα και επεδίκασε αποζηµίωση 1.000.000 δρχ. για 



την οικογένεια του θύµατος. Στην απολογία του, ο κατηγορούµενος µίλησε για 
σεξουαλική παρενόχληση και πρόσθεσε ότι ήταν τόσο µεθυσµένος, ώστε τη σκηνή 
του εγκλήµατος τη θυµάται σαν σε όνειρο." (Ελευθεροτυπία, 19/01/2002)  
 
Είµαι µια αδερφή, που κρατά στα χέρια της µια εφηµερίδα. Είναι µια από τις 
αγαπηµένες µου συνήθειες, να κρατώ µια εφηµερίδα και να τη διαβάζω. ∆εν είµαι 
δικηγόρος και δε θυµάµαι ποτέ να θέλησα να γίνω. ∆εν ξέρω τον νόµο. Αλλά ποτέ 
µέχρι τώρα δε µου χρειάστηκε, ούτε για να υπερασπιστώ, ούτε για να καταδικάσω 
κάτι. ∆εν είναι, όµως, και λίγες οι ώρες που έχω σπαταλήσει στην τηλεθέαση 
δικαστικών δραµάτων ελληνικής (βλ. «Ο Κατήφορος», «Ορατότης Μηδέν», «η 
Μαρία της Σιωπής») ή ξένης παραγωγής ( L . A Law , Matlok κτλ.). Η προπαιδεία 
µου αυτή, µε κατέστησε ικανό, την παρούσα ηµέρα, να εµβαθύνω τις σκέψεις µου 
πάνω στο συµβάν και να κατασκευάσω σενάρια, κοντινά ή µακρινά από την 
πραγµατικότητα. Γιατί ήµουν µακριά από την 'πραγµατικότητα' της δικογραφίας και 
της δίκης κι από την πραγµατικότητα του συµβάντος. Αλλά ήµουν παρών στην 
πραγµατικότητα του αναγνώστη, που κάνει αποδιάρθρωση πληροφοριών µε τα 
περιθώρια σφάλµατος που του επιτρέπονται:  
 
Ο θύτης έδρασε εν βρασµό ψυχής κι αυτό λειτούργησε ελαφρυντικά, σύµφωνα 
πάντα µε το δικαστήριο. Με άλλα λόγια, το δικαστήριο θεώρησε κι αυτό µε τη 
σειρά του, ότι για έναν υπολοχαγό του στρατού είναι τόσο µεγάλη προσβολή να 
δεχτεί µια οµοφυλοφιλική σεξουαλική πρόταση, που αυτό µπορεί να του βράσει 
την ψυχή και να απαντήσει µε έναν καθαρά αντρικό τρόπο: γρονθοκοπώντας 
µέχρι θανάτου αυτόν που τόλµησε να τον προσβάλει. Το γεγονός ότι ήταν 
µεθυσµένος, και άρα εκτός εαυτού δεν αποτέλεσε ελαφρυντικό. Να λειτουργήσουν 
και τα δύο δε θα ήταν δυνατόν. Γιατί ή είσαι εκτός εαυτού και δεν ξέρεις τι κάνεις 
και δεν αντιλαµβάνεσαι την προσβολή ή είσαι εντός εαυτού (αδόκιµο αλλά τι να 
κάνω;) και άρα µπορείς να αντιληφθείς πόσο προσβλητικό είναι για την αντρική 
σου τιµή να σου την πέσει ένας άλλος άντρας και µε τα αντρικά σου όπλα 
υπερασπίζεσαι την αντρική σου αυτή τιµή µέχρι θανάτου, του άλλου. Καλά έκανε 
λοιπόν η χήρα κι έλεγε ότι ο άντρας της δεν ήταν πούστης, γιατί ο δικηγόρος της 
θα της είχε πει, ότι αν αποδειχτεί αυτό, τότε θα µπορούσε να σηµαίνει ότι τα 'θελε 
ο κώλος του (αυτό ας διαβαστεί και από τις δύο πλευρές) κι η αποζηµίωση θα είναι 
ακόµα µικρότερη. Άκου ένα εκατοµµύριο αποζηµίωση σε πενταµελή οικογένεια... 
Τελευταίες σκέψεις: ∆ε είµαστε καλά λέω εγώ, και, Τι γίνεται ρε πούστη µου, πας 
να κάνεις ένα καµάκι και σε σκοτώνουνε;  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Minima ap'to vroxero Londino / Όλα είναι φύλο / 
WC police 

-------- Original Message -------- 
Subject: [kouiar] Minima ap'to vroxero Londino 
Date: Mon, 30 Jan 2006 12:40:28 -0800 (PST) 
From: <sp@yah.com> 
To: kouiar@yahoogroups.com  

Γεια σας µάγκες,  

Απλώς ένα σύντοµο e-mail-πρόσφατα πήγα σε δύο διαφορετικά club εδώ στο 
Λονδίνο που λανσάρονται ως ' Greek Turkish & Middle Eastern gay nights '. Το 
ένα λέγεται Yalla και το άλλο Hoppa . Ήταν εξαιρετικά ενδιαφέρουσα εµπειρία-η 
µουσική και στα δύο ήταν ένα µείγµα χορευτικών ελληνικών τύπου Βανδή, Λε-Πα 
κλπ., τουρκικής και αραβικής µουσικής, αλλά το πιο ενδιαφέρον ήταν ο 
συνδυασµός "ασυνδύαστων" στοιχείων (τούρκοι και έλληνες και όλοι µαζί 
πούστηδες). Εν τω µεταξύ το φλερτ, οι ρόλοι, οι κινήσεις, γενικά οι ταυτότητα του 
ίδιου του πλήθους κουβαλούσε αναφορές πολύ διαφορετικές απ' το gay 
mainstream του Λονδίνου-π.χ. θηλυπρεπής τούρκοι που χόρευαν χορό της 
κοιλιάς, butch αλγερινοί που δεν θέλουν σχέση γιατί δεν πρέπει να το µάθουν οι 
µουσουλµάνοι φίλοι τους, ντάνες αραβο-γκόµενες µε στρας, και µια µειοψηφία 
διάσπαρτων συγχυσµένων εγγλέζων. Παιδιά εκτός από τρελή καύλα αυτά τα µέρη 
για µένα έχουν µεγάλο κοινωνιολογικό ενδιαφέρον..  

Βρίσκω το Λονδίνο ένα µέρος χωρίς κοινωνικό ιστό... χωρίς αναφορές.. χωρίς 
µνήµη-πώς αλλιώς θα ήταν ένας τόπος στον οποίο οι κοινωνικές διαδράσεις είναι 
κατά κόρον εµπορικές; Οι gay µετανάστες του Λονδίνου-ειδικά αυτών των λαών-
ίσως να µπορούν να εκδηλωθούν µόνο σε ένα τέτοιο µέρος "χωρίς ρίζες"-παρόλα 
αυτά κρατούν τις δικές τους αναφορές περί σεξουαλικής ταυτότητας. Αυτή τη 
στιγµή τουλάχιστον µου δίνουν την αίσθηση ότι έχω µε κάποιους να µοιραστώ την 
παλαβή εµπειρία του να είσαι έλληνας gay στο Λονδίνο -το να τη βρίσκεις δηλαδή 
µε το πόσο ελεύθερα είναι στο Λονδίνο για τους gay-, αλλά να µην µπορείς -κι 
ούτε να θέλεις- να αποβάλεις τις αγκυλώσεις που κουβαλάς απ' την Ελλάδα, γιατί 
χωρίς αυτές ο τόπος θα σε καταπιεί και θα σε ξεχάσει.  

Τέλος πάντων αυτά για τώρα, εύχοµαι να' στε όλοι καλά και να βγεί καινούργιο 
τεύχος σύντοµα.. 

Φιλιά,  
Κίµων  

----------- 

Όλα είναι φύλο 

9:00 Φεύγω µε το λεωφορείο για να πάω για µάθηµα.  
10:00 Πάω να πάρω ένα κουλούρι. Η κυρία το βάζει σε ένα χάρτινο σακουλάκι. 
Της δίνω τα χρήµατα και µου γνέφει να τα δώσω δίπλα στον άνδρα της. Παίρνω τα 
ρέστα «Ευχαριστώ» µου απαντά, βάζοντας στο πορτοφόλι του το χαρτονόµισµα.  
10:10 Μπαίνοντας στη σχολή µε πλησιάζει ένα αγόρι : «Την άλλη εβδοµάδα θα 
γίνει εκδροµή στην Αράχοβα, µόνο 150 ευρώ όλα µαζί» και µου δείχνει κάτι 
κακόγουστα φυλλάδια. «Αν θες» ξανάλεει «µπορείς να δώσεις τα στοιχεία σου 
στην κοπέλα» και µου δείχνει ένα κορίτσι ανάµεσα σε αιτήσεις και χαρτιά που 
κάθεται δίπλα και σηµειώνει δίνοντας κάτι κουπόνια σε κάποιες φοιτήτριες. Πόσο 



πολύ η διαδικασία θυµίζει το ζευγάρι τον κουλουρτζίδων!..«καλά, θα περάσω µετά 
άµα είναι, γεια».  
15:00 Γυρνάω στο σπίτι. Μόλις ήρθε και η µαµά «Εχει τίποτα για φαγητό;» 
ρωτάω. «Ο µπαµπάς σου σουτζουκάκια µε ρύζι. Εγώ θα φτιάξω πατάτες µε αβγά, 
εσύ πάρε µερικά σουτζουκάκια δεν φτάνουν για όλους µας και να σου βάλω και 
λίγες πατάτες» µου απαντά µονορούφι, λες και τη ρώτησα για το οικογενειακό 
µενού όλης της εβδοµάδας. Α ρε µάνα και να φανταστείς ότι τα σουτζουκάκια είναι 
το αγαπηµένο σου φαί..  
21:00 Χτυπάει το τηλέφωνο, είναι η κολλητή µου «Θύµισέ µου πάλι γιατί δεν 
πρέπει να τον πάρω τηλέφωνο;» Της απαντώ: 
-Μήπως γιατί σου είπε πως θέλει να έχετε ελεύθερη σχέση, ότι είναι άνδρας και 
δεν µπορεί να καταπιέζει την σεξουαλικότητά του και όταν του είπες οκ αλλά το 
ίδιο θα ισχύει και για σένα ο πασάς λάκισε και δεν σε έχει πάρει για δύο 
εβδοµάδες;» 
- «∆εν θέλω να τα ξαναβρούµε βρε παιδάκι µου, απλά να δω τι κάνει, σα φίλος...  
- ... και αυτός γιατί δεν πήρε; 
- ... µπορεί να πήρε και να µην µε βρήκε σπίτι... 
- ... δεν έχει τι κινητό σου...  
- ... µπορεί να µην ήθελε να πάρει στο κινητό.... 
- ... γιατί παρακολουθείται;», απαντώ έτοιµη να φάω το ακουστικό, «... λοιπόν τα 
έχουµε πει χίλιες φορές, δες τον Άρχοντα των ∆αχτυλιδιών, τρεις ώρες, ιδανικό 
για τέτοιες περιπτώσεις, και άσε µε να διαβάσω».  
24:00 Κάθοµαι να δω τις ειδήσεις. Πέφτουν διαφηµίσεις παιχνιδιών, Χριστούγεννα 
βλέπεις «...η TEFAL παρουσιάζει την κουζίνα-µινιατούρα, αληθινά σκεύη για να 
φτιάχνεις µε τις φίλες σου ότι θες.... όπως η µαµά!..» ακούγεται µια τσιριχτή 
κοριτσίστική φωνή! Έχω εντυπωσιαστεί, όταν ήµουν µικρή όλο κάτι πλαστικά 
άθλια κουζινικά είχαµε. Καπάκι αµέσως µετά διαφήµιση για το τραπέζι κατασκευών 
BLACK N DECKER, µε αληθινά εργαλεία και δύο αγοράκια να πριονίζουν. «Όπως ο 
µπαµπάς» φωνάζει εκστασιασµένο το αγόρι-µάστορας, και ήδη έχω αρχίζει και τον 
οραµατίζοµαι µετά από 20 χρόνια µε µπυροκοιλιά και σορτσάκι να αλλάζει λάµπες 
για το κοριτσάκι µε την ενοχλητική φωνή της προηγούµενης διαφήµισης, µε ύφος 
χειρούργου-ορθοπεδικού  
24:20 Οι ειδήσεις τελειώνουν, πάω να πέσω για ύπνο. Πιάνω τον εαυτό µου να 
αναρωτιέται αν στην κουζίνα-µινιατούρα TEFAL είναι αντικολλητικά τα 
σκεύη...καληνύχτα  

---------- 

WC police

Παραµονές Χριστουγέννων. KΤΕΛ Κηφισσού. Λίγο πριν την αναχώρηση για 
επαρχία. Θέλω να κατουρήσω. Κατεβαίνω τις σκάλες των ουρητηρίων του 
σταθµού. Στο χωλ κάθονται 2 κυρίες µε στολή, οι υπεύθυνες για την επίβλεψη και 
τον καθαρισµό του χώρου. Πίσω τους, δύο πόρτες. "ΑΝ∆ΡΩΝ" η µία, "ΓΥΝΑΙΚΩΝ" 
η άλλη. Προσπερνάω τις δυο φύλακες και χωρίς να κόψω ταχύτητα κατευθύνοµαι 
προς τις "γυναικείες" τουαλέτες, που συνήθως είναι οι πιο καθαρές - πόσο µάλλον 
σε δηµόσιους χώρους. ∆εν προλαβαίνω να διασχίσω το κατώφλι και ακούω µια 
αυστηρή φωνή πίσω µου : "δίπλα!". Προς στιγµήν ξαφνιάζοµαι, γιατί έχω αλλού το 
µυαλό µου. Παρόλα αυτά, κάνω ψύχραιµα µεταβολή και ετοιµάζοµαι να µπω στις 
"ανδρικές" τουαλέτες. Από µία σαστισµένη τώρα φωνή, έρχεται η ισοπεδωτική 
ερώτηση : "τί είσαι;". "Τρανς γυρίνος-προς-βατράχι" σκέφτοµαι από µέσα µου, και 
προχωράω µε σταθερό βήµα να µπω στις "ανδρικές". Οι φωνές είναι δύο τώρα, και 
σχεδόν ακούγονται θριαµβευτικές: "καλέ, είναι κοριτσάκι! Αυτό ήταν κοριτσάκι! 
∆ίπλα!". Πολύ αργά. ∆ε γυρίζω πίσω. Μπορεί αυτές να αποφάσισαν τελικά για το 
φύλο µου, αλλά είχα αποφασίσει πρώτα εγώ. 



 Ισλαµοφοβία 

του Faisal Alam29, από την οργάνωση Al-Fatiha (LGBTIQ Muslims) 

∆ύο λόγια για εισαγωγή.. 

Στις 19 Ιουλίου του 2005, στην πόλη Mashad του Ιράν, ο Μ.Α. 16 ετών και ο Α.Μ. 
18 ετών, απαγχονίστηκαν δηµόσια έχοντας καταδικαστεί «για σεξουαλικό έγκληµα 
βασισµένο σε οµοφυλοφιλικές πρακτικές». Tην πληροφορία για την εκτέλεση των 
δύο παιδιών µετέφεραν έξω από τα σύνορα του Ιράν ηλεκτρονικά περιοδικά και 
blogs LGBT Ιρανών ακτιβιστών που ζουν στο εξωτερικό. Η είδηση αυτή 
εξαπλώθηκε αστραπιαία σε όλον τον κόσµο, και οι σοκαριστικές εικόνες δύο 
παιδιών µε δεµένα µάτια και τη θηλιά στο λαιµό ώθησαν τις µεγαλύτερες LGBT 
οργανώσεις σε Ευρώπη και Αµερική να ξεκινήσουν καµπάνιες µε συγκεντρώσεις 
διαµαρτυρίας στις ιρανικές πρεσβείες και µε lobbying στις κυβερνήσεις τους για να 
παρθούν µέτρα να σταµατήσει η δίωξη των «gay» στο θεοκρατικό καθεστώς του 
Ιράν. Λίγο µετά την παγκόσµια κατακραυγή, οι Ιρανικές αρχές και ο -ελεγχόµενος 
απ' αυτές- τύπος ισχυρίστηκαν ότι τα δυο παιδιά είχαν καταδικαστεί για το βιασµό 
ενός 13χρονου. Ακόµα κι αν η θέση της Ιρανικής κυβέρνησης έχει όλα τα στοιχεία 
που θυµίζουν κρατική προπαγάνδα τα πραγµατικά γεγονότα είναι κάτι που µοιάζει 
αδύνατο να µάθουµε, αν δηλαδή τα δύο αγόρια ήταν εραστές ή οτιδήποτε άλλο.  

Αυτό που το κείµενο του Faisal Alam µας επισηµαίνει είναι πρώτα απ' όλα η χρήση 
του γεγονότος της εκτέλεσης των δυο παιδιών, από τις δυτικές LGBT οργανώσεις, 
στα πλαίσια της καταδίκης των «τριτοκοσµικών» από τους «πολιτισµένους». 
Οργανώσεις που δε διστάζουν να πάρουν µέρος στην κατασκευή ενός αντι-
ισλαµικού κλίµατος που έχει ήδη αποδείξει µε αρκετή σαφήνεια ότι µυρίζει τόσο 
ρατσισµό όσο και πολεµικές προετοιµασίες. Απ' την άλλη είναι χαρακτηριστική η 
άνεση µε την οποία τα κυρίαρχα lgbt ΜΜΕ έσπευσαν να διασπείρουν την είδηση ότι 
το «Ιράν σκοτώνει gay», χρησιµοποιώντας τη gay ταυτότητα για να τοποθετήσουν 
την οµοφυλόφιλη πρακτική που µπορεί να χρησιµοποιήθηκε από τα δύο αγόρια 
στο δικό µας δυτικό σύστηµα οργάνωσης της σεξουαλικότητας, θεωρώντας ότι 
αυτό το σύστηµα -ο διαχωρισµός των ανθρώπων βάσει των ερωτικών επιθυµιών 
τους σε gay και straight- είναι ένα σχήµα µε οικουµενική ισχύ. Αυτό είχε και ως 
άµεσο αποτέλεσµα τη δίωξη και κλείσιµο από τις ιρανικές αρχές των λιγοστών gay 
sites που διατηρούσαν Ιρανοί ακτιβιστές κυρίως στο εξωτερικό, ώστε να 
αποφευχθεί η εισαγωγή και εξάπλωση στο Ιράν αυτής της δυτικής αντίληψης της 
gay ταυτότητας.  

Η εικόνα που κατασκευάζεται είναι εδώ και καιρό γνωστή. «Εµείς», οι δυτικοί, που 
όντας µεγαλόψυχοι και πολιτισµένοι θεωρούµε τις γυναίκες µας ίσες και τις 
αδερφές ανεκτές (τι περίεργο, αυτό το «συλλογικό ασυνείδητο» δε θα µπορούσαµε 
να το φανταστούµε να µιλάει παρά µόνο ως ετεροφυλόφιλος άντρας...), και 
«αυτοί», οι φανατικοί, που ζούνε τυφλωµένοι σε ένα µαύρο µεσαίωνα που για 
«εµάς» είναι εδώ και αιώνες παρελθόν.  

 

 
                                                 
29 Ο Faisal Alam είναι ένας queer ακτιβιστής, πακιστανικής καταγωγής. Ως ιδρυτής της οργάνωσης Al-
Fatiha, ο Faisal έχει εκπροσωπήσει την µουσουλµανική lgbt κοινότητα σε εθνικά και διεθνή συνέδρια 
και φόρουµ µιλώντας για τις πολλαπλές προκλήσεις µε τις οποίες έρχονται αντιµέτωποι οι queer 
µουσουλµάνοι σε όλο τον κόσµο. www.al-fatiha.org 

 



Το κείµενο.. 

Την επαύριο των πρόσφατων επιθέσεων στο Λονδίνο, ο δυτικός κόσµος εγκαινίασε 
ακόµη έναν φαύλο κύκλο εκδικητικότητας εναντίον των µουσουλµάνων και του 
ισλαµικού κόσµου γενικότερα. Ενώ τα κυρίαρχα ΜΜΕ σ' όλο τον κόσµο, 
παρουσίασαν µε αρκετή ακρίβεια το έντονο ξέσπασµα µουσουλµανικών 
οργανώσεων και ιδρυµάτων που καταδίκασαν τις επιθέσεις, τα γκέι και λεσβιακά 
ΜΜΕ στις ΗΠΑ δυστυχώς υπέκυψαν, για µια ακόµη φορά, στη λανθασµένη 
πεποίθηση ότι το Ισλάµ συγχωρεί πράξεις βίας που περιλαµβάνουν από επιθέσεις 
αυτοκτονίας και εκτελέσεις αµάχων, µέχρι δολοφονίες οµοφυλόφιλων.  

Στις 19 Ιουλίου, µια σειρά από εξόριστες ιρανικές οργανώσεις ανακοίνωσαν ότι δύο 
έφηβοι, ο ένας 18 ετών και ο άλλος ανήλικος (σύµφωνα µε την ανακοίνωση 16 ή 
17 ετών), κρεµάστηκαν στο Ιράν, µια χώρα που ο πρόεδρος Bush, χωρίς ντροπή, 
χαρακτήρισε τµήµα του "άξονα του κακού". Η είδηση αυτής της φρικτής εκτέλεσης 
κεραυνοβόλησε τα γκέι και λεσβιακά ηλεκτρονικά ΜΜΕ µε φωτογραφίες που 
δείχνουν τις τελευταίες στιγµές των δύο εφήβων, καθώς οδηγούνται προς τον 
αναπόφευκτο θάνατό τους. Στις 20 Ιουνίου, η µεγαλύτερη γκέι και λεσβιακή 
οργάνωση των ΗΠΑ, η "Καµπάνια για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα", εξέδωσε δελτίο 
τύπου όπου καταδίκαζε την εκτέλεση και καλούσε την Κοντολίζα Ράις να 
καταδικάσει τόσο τις βάρβαρες εκτελέσεις στο Ιράν όσο και ανάλογες επιθέσεις 
ενάντια σε µειονότητες λόγω φύλου και σεξουαλικού προσανατολισµού, σε άλλες 
χώρες.  

Ενώ τα γκέι και λεσβιακά ΜΜΕ στις ΗΠΑ και ακόµη και η Καµπάνια για τα 
Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα έσπευσαν να καταδικάσουν τις εκτελέσεις, κυβερνητικοί 
αξιωµατούχοι στη Σουηδία και την Ολλανδία ανακοίνωσαν ότι θα σταµατήσουν τις 
απελάσεις γκέι ατόµων στο Ιράν. Η Outrage, µια queer πολιτική οργάνωση της 
Βρετανίας, έφτασε να δηλώσει ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση θα έπρεπε να επιβάλει 
εµπορικές κυρώσεις στο Ιράν ως απάντηση προς τις συνεχείς επιθέσεις του κατά 
των µειονοτήτων λόγω φύλου και σεξουαλικού προσανατολισµού. Ενόσω αυτές οι 
δυτικές οργανώσεις και οι κυβερνήσεις βιάζονταν να καταδικάσουν το Ιράν για 
αυτή τη βάρβαρη µορφή καταπίεσης, πολλοί λίγοι µπήκαν στον κόπο να ψάξουν 
τις λεπτοµέρειες αυτής της υπόθεσης ή ακόµη και να συµβουλευτούν τους ειδικούς 
εκείνους που ασχολούνται καθηµερινά µε τέτοιες ειδήσεις. Στην πραγµατικότητα, 
σχεδόν µια εβδοµάδα µετά την πρώτη είδηση, αρχίσαµε να διαβάζουµε 
περισσότερο ακριβείς αναφορές σχετικά µε το γιατί εκτελέστηκαν οι δύο έφηβοι, 
από διεθνείς οργανώσεις ανθρωπίνων δικαιωµάτων όπως η ∆ιεθνής Αµνηστία, Το 
Παρατηρητήριο για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα και η ∆ιεθνής Επιτροπή για τα Γκέι 
και Λεσβιακά ∆ικαιώµατα- οι οποίες έχουν συνδέσµους στο Ιράν και τρόπους να 
επιβεβαιώσουν, από ανεξάρτητες πηγές, ειδήσεις που αφορούν τέτοια περιστατικά.  

Αν και κανείς δεν θα µάθει ποτέ γιατί πραγµατικά εκτελέστηκαν αυτοί οι δύο 
έφηβοι στο Ιράν, αυτό που γίνεται φανερό είναι πως η υστερία που προκλήθηκε µε 
αφορµή τις εκτελέσεις ήταν τεράστια και καλλιέργησε την αυξανόµενη 
ισλαµοφοβία και το µίσος εναντίον των µουσουλµάνων και του ισλαµικού κόσµου 
στο σύνολό του. Το γεγονός ότι οι εκτελέσεις συνέβησαν στο Ιράν τροφοδότησε 
επίσης τις φήµες που το θέλουν να είναι ο επόµενος στόχος του περίφηµου 
"πολέµου ενάντια στην τροµοκρατία". Αν και ίσως δεν είναι εµφανές το πώς η 
εκτέλεση δύο νέων ανδρών αναπαράγει την αντίληψη ότι το Ιράν ανήκει στον 
"άξονα του κακού", θα αρκούσε να παρατηρήσουµε την απουσία οποιασδήποτε 
εκτεταµένης αντίδρασης στην πρόσφατη είδηση ότι τρεις άντρες καταδικάστηκαν 
σε λιθοβολισµό στη Νιγηρία εξαιτίας της υποτιθέµενης "οµοφυλοφιλίας" τους, για 
να βγάλουµε κάποια συµπεράσµατα. ∆υστυχώς, οι εικόνες που συνόδευαν την 
είδηση της εκτέλεσης στο Ιράν, δεν πρόσθεσαν παρά λάδι στη φωτιά που ήδη καίει 
στον κόσµο και στα µυαλά όσων συνεχίζουν να προσλαµβάνουν το Ισλάµ ως µια 



θρησκεία βίας και τρόµου. Επιπλέον, η απουσία διερεύνησης της υπόθεσης πριν 
γίνει το διεθνές κάλεσµα σε δράση, το πιθανότερο είναι να έχει ως µόνο 
αποτέλεσµα την διαιώνιση του κύκλου της βίας προς τις εν λόγω µειονότητες, σε 
χώρες όπως το Ιράν.  

Υπάρχουν δυο µαθήµατα που µπορούµε να πάρουµε από τη φρικτή αυτή ιστορία:  

1. Καταρχήν είναι επιτακτική ανάγκη οι δυτικές οργανώσεις, τόσο οι queer όσο και 
οι µη-queer, να χτίσουν δεσµούς µε προοδευτικές µη κυβερνητικές οργανώσεις και 
µε οργανώσεις που βρίσκονται στο έδαφος χωρών όπως το Ιράν. Ενώ πολλές 
φεµινιστικές και HIV/AIDS οργανώσεις έχουν κάνει µια εκπληκτική προσπάθεια να 
συνεργαστούν µε αδελφές οργανώσεις σε όλο τον κόσµο, οι queer οµάδες στη 
∆ύση έχουν κάνει πολύ λίγα πράγµατα προς την κατεύθυνση του να αποτελέσουν 
κοµµάτι του διεθνούς queer κινήµατος. Με εξαίρεση προσπάθειες οργανώσεων 
όπως η ∆ιεθνής Αµνηστία και το lgbt πρόγραµµά της, η ∆ιεθνής Επιτροπή για τα 
γκέι και λεσβιακά ∆ικαιώµατα, το Ίδρυµα Astraea και το Παρατηρητήριο για τα 
Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα στις ΗΠΑ, πολύ µικρή προσπάθεια έχει γίνει ώστε να 
εκπαιδευτούν οι lgbt κοινότητες της ∆ύσης σχετικά µε τις πραγµατικές και τις 
ακριβείς καταστάσεις που αντιµετωπίζουν οι µειονότητες λόγω φύλου και 
σεξουαλικού προσανατολισµού στον υπόλοιπο κόσµο καθώς και µε το πώς να τις 
υποστηρίξουν µε τρόπους που δεν προκαλούν εκ νέου βίαιες αντιδράσεις. 
∆ηµιουργώντας ένα κίνηµα αλληλεγγύης µπορούµε να αρχίσουµε να µεταφέρουµε 
µε ακρίβεια ειδήσεις και αναφορές σχετικά µε παραβιάσεις ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων, ενώ παράλληλα θα καλούµε τις δικές µας κοινότητες να αναλάβουν 
δράση και να καταγγείλουν τέτοιες παραβιάσεις, αλλά µόνο όταν ο χρόνος είναι ο 
κατάλληλος και όταν είναι προς το συµφέρον αυτών που προτιθέµεθα να 
βοηθήσουµε. Γιατί αλλιώς δεν κατορθώνουµε να πετύχουµε τον πραγµατικό µας 
στόχο: την ανακούφιση των queer ατόµων που υποφέρουν σε χώρες όπως το 
Ιράν. Για την ακρίβεια, αν οι δράσεις µας δεν είναι κατάλληλα οργανωµένες, 
µπορεί πολύ εύκολα να υποκινήσουν στοχευµένες συλλήψεις γκέι ανδρών και τον 
επακόλουθο βασανισµό και θάνατό τους σε µια χώρα όπως το Ιράν.  

2. Χρειάζεται να αρχίσουµε να βλέπουµε το δικό µας γκέι και λεσβιακό κίνηµα 
απελευθέρωσης υπό το πρίσµα ενός ευρύτερου κινήµατος υπεράσπισης της 
κοινωνικής δικαιοσύνης και των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Καθώς ζητάµε να 
καταδικάσουµε τις εκτελέσεις γκέι εφήβων στο Ιράν πρέπει να θυµόµαστε ότι η 
δική µας χώρα [ΗΠΑ] είναι µια εκ των πέντε, µόνο, χωρών παγκοσµίως που ακόµα 
εκτελεί ανήλικους. Μόλις το Μάρτιο του 2005, το Ανώτατο ∆ικαστήριο των ΗΠΑ 
αποφάσισε ότι η θανατική ποινή δεν µπορεί να εφαρµοστεί σε νέους που όταν 
διέπραξαν το αδίκηµα ήταν κάτω από την ηλικία των 18 ετών. Από το 2000, οι 
χώρες που είναι γνωστές για εκτελέσεις ανηλίκων είναι η Κίνα, η ∆ηµοκρατία του 
Κονγκό, το Ιράν, το Πακιστάν και οι ΗΠΑ. Οι 13 από τις 21, συνολικά, εκτελέσεις 
ανηλίκων που έγιναν σε αυτές τις χώρες, πραγµατοποιήθηκαν στις ΗΠΑ. Καθώς 
άλλες κυβερνήσεις στο δυτικό κόσµο συνεχίζουν να κινούνται προς την 
προσπάθεια επίτευξης µιας συµφωνίας που να ορίζει τη θανατική ποινή ως 
απάνθρωπη µορφή τιµωρίας, ασχέτως του εγκλήµατος, οι ΗΠΑ αρνούνται να 
καταργήσουν τη θανατική ποινή. Το 2004 η Κίνα, το Ιράν, οι ΗΠΑ και το Βιετνάµ 
ήταν υπεύθυνες για το 97% των εκτελέσεων σύµφωνα µε τις εκθέσεις της 
∆ιεθνούς Αµνηστίας. Ενώ οι ακτιβιστές στις ΗΠΑ µπορούµε πολύ γρήγορα να 
καταδικάσουµε τις εκτελέσεις στον ισλαµικό κόσµο, αρνούµαστε από την άλλη να 
δούµε το θέµα της θανατικής ποινής που ισχύει για όλους και όλες, ανεξαρτήτως 
σεξουαλικού προσανατολισµού ή επιλογής και ταυτότητας φύλου. Η κατάργηση 
της θανατικής ποινής δεν είναι ένα «γκέι» ζήτηµα - είναι, όµως, ζήτηµα κοινωνικής 
δικαιοσύνης και ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Σε καιρούς που η ισλαµοφοβία ανθίζει 
σε Ευρώπη και Αµερική, είναι επιτακτική η ανάγκη τα γκέι και λεσβιακά ΜΜΕ να 
δουν τα πράγµατα χωρίς τα δυτικά "ροζ" γυαλιά τους. ∆εν πρέπει να ενισχύουµε 



την υστερία που περιβάλλει τον επονοµαζόµενο "πόλεµο ενάντια στην 
τροµοκρατία" και την επίθεση στους νοµοταγείς µουσουλµάνους. Ούτε πρέπει να 
αφήνουµε το θυµό και την οργή µας για καθεστώτα όπως αυτό του Ιράν να 
επεµβαίνουν στην ανάπτυξη των στρατηγικών µε τις οποίες θα καταδικάζουµε 
παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωµάτων κατά µειονοτήτων που υφίστανται 
διακρίσεις λόγω φύλου ή/και σεξουαλικής ταυτότητας -πάντα σε συνεργασία µε τα 
άτοµα εκείνα των οποίων οι ζωές θα επηρεαστούν από τη δράση µας. Τα γκέι και 
λεσβιακά ΜΜΕ καθώς και οι lgbt ακτιβιστές και ακτιβίστριες πρέπει να δουλέψουν 
µαζί µε τις διεθνείς οργανώσεις που έχουν µεγάλη πείρα στο χειρισµό ειδήσεων 
που αφορούν φρικιαστικές παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωµάτων. ∆ουλεύοντας 
από κοινού, χτίζοντας δεσµούς και υποστηρίζοντας τις lgbt οργανώσεις στον 
υπόλοιπο κόσµο, µπορούµε να συνεχίσουµε την προσπάθεια για ένα πραγµατικά 
διεθνές queer κίνηµα που θα παλεύει για απελευθέρωση και ισότητα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Εν χριστώ αδελφοί 

   

«Ω Κύριε Θεέ µας, Άρχοντα, που έκανες την ανθρωπότητα καθ' εικόνα και καθ' 
οµοίωσή σου και µας έδωσες τη δύναµη της αιώνιας ζωής [...] και που 
επιδοκίµασες την ένωση των αγίων και µαρτύρων σου Σέργιου και Βάκχου, όχι µε 
τα δεσµά του νόµου της φύσης, αλλά µε ένα άγιο πνεύµα και µε τον τρόπο της 
πίστης, αξίωσε αυτούς τους δούλους σου να έχουν τη χάρη να αγαπούν ο ένας τον 
άλλο και να µένουν χωρίς µίσος και χωρίς αιτία σκανδάλου όλες τις µέρες της ζωής 
τους [...] δώσε τους τη γνώση του Αγίου Πνεύµατός σου. Οδήγησέ τους στον άγιο 
φόβο σου, δώσε τους χαρά στη δύναµή σου ώστε να ενωθούν πιο πολύ στο 
πνεύµα παρά στη σάρκα. Γιατί Εσύ είσαι που ευλογείς και καθαγιάζεις όλα τα 
πράγµατα και δική σου είναι η δόξα.»30

Προσευχές στα ελληνικά από τελετή ένωσης οµοφύλων, 10ος αι.  

  

«Επειδή ήταν καλός χριστιανός [ο υποψήφιος επίτροπος Μπουτιλιόνε] όταν τον 
ρώτησαν να πει τη γνώµη του για τους γάµους των οµοφυλοφίλων, αυτός 
απάντησε όπως κάθε χριστιανός. Ότι δηλαδή το να είσαι οµοφυλόφιλος είναι 
αµαρτία ενώπιον του Θεού.» 

Αρχιεπίσκοπος Χριστόδουλος, 2005  

   

Όσο απίστευτο κι αν φαίνεται σήµερα, από τα πρώτα χρόνια του χριστιανισµού και 
για αιώνες, η εκκλησία όχι µόνο δεν είχε στην εµπροσθοφυλακή της ηθικής της 
την απαγόρευση των ερωτικών σχέσεων µεταξύ αντρών αλλά είχε φτιάξει και 
λειτουργίες για την ευλογία τους, σε άµεσο παραλληλισµό µε τον ετεροφυλοφιλικό 
γάµο. Αυτές οι λειτουργίες τελούνταν, µε διάφορες παλινωδίες αλλά αδιάλειπτα, 
στις εκκλησίες τόσο της δυτικής όσο και της ανατολικής Ευρώπης και της Μέσης 
Ανατολής, σε πολλές παραλλαγές. Κι αυτό σε ένα περιβάλλον όπου µέχρι τον 12ο 
αιώνα ο χριστιανικός γάµος, και των ετερόφυλων, δεν είχε ένα ενιαίο τελετουργικό 
καθώς δεν ήταν παρά µια µορφή εύνοιας της εκκλησίας η οποία ευλογούσε όσες 
ενώσεις θεωρούσε σύµφωνες µε το πνεύµα της ηθικής της. Χωρίς αυτό να 
σηµαίνει ότι απαραίτητα απαγόρευε κάθε µορφή ένωσης που δεν ζητούσε την 
ευλογία της- αρκεί βέβαια µια τέτοια ένωση να κινούνταν στα πλαίσια της 
µονογαµίας και της αποδοχής από το κοινωνικό περιβάλλον.  

Οι τελετές ένωσης αντρών στην πλειοψηφία τους ονοµάζονταν «αδελφοποιήσεις». 
Στο πλαίσιο µιας έντονα ανδροκρατικής κοινωνίας, το στοιχείο που τις διέκρινε απ' 
τον γάµο ήταν πως αποτελούσαν µια εθελοντική ένωση µεταξύ ίσων, σε αντίθεση 
µε την τελετή που ονοµαζόταν γάµος (ή, εξίσου συχνά, στεφάνωµα ή αλλιώς) η 
οποία περιέγραφε, σχεδόν πάντα, το δόσιµο της νύφης στο γαµπρό. Αυτό 
επέτρεψε στην πλειοψηφία των σύγχρονων µελετητών, να αγνοήσουν την ερωτική 
σηµασία της έννοιας αδελφός στην αρχαιότητα και το µεσαίωνα (λατινικά: frater 
που σήµαινε και εραστής και germanus για το βιολογικό αδερφό). Γεγονός που 
είχε ως αποτέλεσµα να «διαβάζουν» τα συγκεκριµένα χειρόγραφα σα µια τελετή 

                                                 
30 Προσευχές στα ελληνικά από τελετή ένωσης οµοφύλων, 10ος αιώνας. Στο «Γάµοι µεταξύ ανδρών», 
του John Boswell, εκδ. Ζαχαρόπουλος, 2004, σελ. 381-2. 
[Τα στοιχεία αντλήθηκαν από το βιβλίο «Γάµοι Μεταξύ Ανδρών - Οι οµοφυλοφιλικές σχέσεις στην 
αρχαία Ελλάδα, Ρώµη και µεσαιωνική Ευρώπη», του Τζων Μποσγουελ, γραµµένο το 1994.]



επικύρωσης φιλίας ή συµµαχίας, όταν δεν τα αγνοούσαν (που ήταν και το 
σύνηθες). Όσον αφορά στις σχέσεις µεταξύ γυναικών στις ίδιες περιόδους, αυτές 
παραµένουν σχεδόν πλήρως στο σκοτάδι αφού η σφαίρα που κινούνταν κοινωνικά 
οι γυναίκες πολύ συχνά δεν υπολογιζόταν ως άξια καταγραφής από την εκκλησία, 
η οποία ήταν και ο µόνος «ιστορικός» της εποχής.  

Οι τελετές αυτές είχαν ορισµένα κοινά µεταξύ τους στοιχεία αλλά και αρκετές 
διαφορές. Μόνο µετά από µία χιλιετία χριστιανικής κυριαρχίας άρχισε να 
σχηµατοποιείται µια όλο και πιο ενιαία λειτουργία ανά περιοχές και να 
αντιµετωπίζονται γενικά οι ερωτικές ενώσεις σαν ένα φαινόµενο που πρέπει να 
ελεγχθεί από την εκκλησία. Η πιο χαρακτηριστική περίπτωση τελετουργικού 
ένωσης αντρών ήταν αυτή των αγίων Σέργιου και Βάκχου (υπήρχαν βέβαια και 
άλλα τέτοια ζεύγη αγίων). Το συγκεκριµένο ζευγαράκι, αποτελούνταν από 
υψηλόβαθµους αξιωµατικούς του ρωµαϊκού στρατού που µαρτύρησαν για την 
πίστη τους στο γνωστό µαλλιά ιεραπόστολο, χωρίς ωστόσο να σκέφτονται µόνο 
αυτόν. Αφού ο Βάκχος είχε ήδη πεθάνει ο Σέργιος τον οραµατίστηκε να του δίνει 
κίνητρα για το δικό του µαρτύριο: «Βιάσου λοιπόν αδελφέ µου και µέσω µιας 
όµορφης και τέλειας οµολογίας, ακολούθησέ µε και απόκτησέ µε στο τέλος της 
πορείας. Το δικό µου βραβείο θα είναι να είµαι µαζί σου».31 Οι Σέργιος και Βάκχος 
έγιναν αργότερα οι προστάτες άγιοι του βυζαντινού στρατού. Τέτοια ζεύγη αγίων, 
όπως η Περπέτουα και η Φελίσιτας, µια αριστοκράτισσα και µια σκλάβα που 
µαρτύρησαν µαζί χωρίς να αναφέρονται πουθενά σύζυγοι, ή ο Πολύευκτος και ο 
Νέαρχος ήταν πολύ της µόδας τους πρώτους χριστιανικούς αιώνες. Πιθανόν αυτό 
να οφείλεται σε µια διαφηµιστική προσπάθεια της εκκλησίας να χρησιµοποιήσει, µε 
σκοπό τη δική της εδραίωση, την τόσο δηµοφιλή στον αρχαίο κόσµο ιδέα του 
οµοερωτισµού.  

Η ίδια η εκκλησία, πάλι, και οι επικεφαλής του θεοκρατικού Βυζαντίου δεν 
εξαιρούνταν από τη χρήση αυτών των µυστηρίων. Οι αυτοκράτορας Βασίλειος ο 
Α', για παράδειγµα, ανέβηκε στο θρόνο σκοτώνοντας το Μιχαήλ το Γ', µε τον οποίο 
είχε προηγουµένως ενωθεί τελετουργικά32, και δεν ήταν οι µόνοι. Όσο για τους 
κληρικούς, µόνο οι µοναχοί απαγορευόταν να παντρευτούν ή να τελέσουν 
αδελφοποίηση από σχετικά νωρίς (και πάλι υπήρχαν εξαιρέσεις), ενώ οι ιερείς 
είχαν για πάνω από µια χιλιετία αυτά τα δικαιώµατα. Παραθέτουµε µια 
δυτικοευρωπαϊκή self-service τελετή του 776 µ.χ.: «Ας γίνει γνωστό ότι εγώ ο 
Ραχίφριδος, ένας κληρικός γιος του Φρέδουλου του εµπόρου, µε αυτό το έγγραφο 
καθιστώ, βεβαιώνω και ορίζω εσένα, Μαγνιπράνδε, κληρικέ, γιε του Μαγνιπέρτου, 
να µοιραστείς µαζί µου την οικεία µου τις υπόλοιπες µέρες της ζωής µας - δηλαδή 
το σπίτι της ενορίας της εκκλησίας µου, του Αγίου ∆αλµάτιου και το σπίτι µου στην 
πόλη, κοντά στην ίδια εκκλησία και τα άλλα µου κτίσµατα [...]. Όσον αφορά την 
προαναφερθείσα εκκλησία του Θεού και όλα τα πράγµατα και τα πρόσωπα που της 
ανήκουν θα είσαι από τούδε και στο εξής συνεταίρος µου και κληρονόµος µου, έτσι 
ώστε ποτέ να µη µοιράσουµε την εκκλησία, ούτε τα πράγµατα ή τα πρόσωπα που 
της ανήκουν, κινητά ή ακίνητα, αλλά, όπως δήλωσα και πριν, να ζήσουµε εκεί µαζί 
και να έχουµε στην κατοχή και στη διάθεση µας ό,τι της ανήκει».33

Κι αν όλα αυτά αρχίζουν να φθίνουν στη ∆ύση από την περίοδο της Ιεράς 
Εξέτασης και της Μεταρρύθµισης του Λούθηρου, δε συµβαίνει το ίδιο στην 
Ανατολή και ειδικά στα Βαλκάνια. Εκεί οι ενώσεις συνεχίζουν να τελούνται, άλλοτε 
ταυτόχρονα µε απαγορεύσεις, άλλοτε θεωρούµενες επικίνδυνο φαινόµενο, 
φτάνοντας όµως µέχρι την Ελλάδα, την Αλβανία και το Μαυροβούνιο του 19ου και 
οριακά του 20ού αιώνα! «Οι άνθρωποι που ήθελαν να φαίνονται «πολιτισµένοι» 
στο Μαυροβούνιο, αρνούνταν πολύ εύκολα την ύπαρξη εθίµων που πίστευαν πως 

                                                 
31 «Γάµοι µεταξύ ανδρών», John Boswell, εκδ. Ζαχαρόπουλος, 2004, σελ. 195.  
32 Στο ίδιο, σελ. 286-296. 
33 Στο ίδιο, σελ. 313 



οι άλλοι θα έβλεπαν µε απέχθεια. Παραδέχτηκαν όµως ότι το pobratimstvo 
[αδελφοποίηση] µόλις πρόσφατα έπαψε να υπάρχει».34 Παρόµοιες παρατηρήσεις 
είχαν κάνει ο λόρδος Byron και άλλοι περιηγητές. Αλλά και ο ήρωας ενός 
διηγήµατος του H. C. Andersen κατεβαίνοντας το 1933 το ∆ούναβη 
«επαναλάµβανε συνεχώς στον εαυτό του ότι έµπαιναν στα Βαλκάνια, τη ροµαντική 
και επικίνδυνη περιοχή µε τα φέουδα αίµατος και (όπως του είχαν πει) τους 
γάµους µεταξύ αντρών τους οποίους τελούσαν ιερείς».35

Τι σηµαίνει όµως η «άρνηση» της επιστηµονικής κοινότητας να δει ένα τόσο 
τρανταχτό θέµα ως τις δεκαετίες του '70 και του '80 που εξέδωσε τις πρώτες 
µελέτες του ο Boswell αλλά και αργότερα; Εκτός από την προφανή οµοφοβία, 
µάλλον το ίδιο που σηµαίνει και η σιωπή η οποία ακολούθησε την έκδοση του 
βιβλίου στην Ελλάδα. Το να συζητιέται ο γάµος οµόφυλων ζευγαριών στο δυτικό 
κόσµο είναι πλέον κάτι λιγότερο ή περισσότερο αποδεκτό, ανάλογα µε τα 
αποθέµατα φονταµενταλισµού της κάθε κοινωνίας. Αυτό που δεν γίνεται καθόλου 
αποδεκτό είναι η αντίληψη πως η κατεύθυνση που κινούνται αυτές οι κοινωνίες 
δεν είναι ευθύγραµµη προς έναν όλο και µεγαλύτερο προοδευτισµό και 
«ανεκτικότητα» των µελών τους. Αντιθέτως, κάποτε -και µάλιστα στο «σκοτεινό» 
µεσαίωνα αλλά και αρκετά πρόσφατα, σε περιοχές που καθυστέρησαν να 
«διαφωτιστούν»-, ορισµένα πράγµατα που σήµερα φαίνονται παράτολµα στην 
πλειοψηφία, ήταν µέρος της καθηµερινότητας. Αυτό φυσικά δε σηµαίνει ότι εκείνες 
οι κοινωνίες ήταν, σε µία αντίστροφη γενίκευση, πιο «προοδευτικές», αλλά κάνει 
να φαίνεται αρκετά πιο καθαρά η δύναµη των αγκυλώσεων και η υποκριτική ανοχή 
στις σηµερινές.  

Ζούµε σε µια εποχή που αυτο-κολακεύεται θεωρώντας πως «ανέχεται όλο και 
περισσότερο τους οµοφυλόφιλους»; Κάποτε κάποιοι ζούσαν σε εποχές, ίσως 
πράγµατι πιο «σκοτεινές» σε άλλα πεδία ή και στη συνολική αντιµετώπιση του 
ερωτισµού -πράγµα που όµως δε θα το µάθουµε ποτέ, όσες ιστορικές µελέτες και 
να διαβάσουµε-, που ωστόσο δε χώριζαν καν τους ανθρώπους σε 
ετεροφυλόφιλους και οµοφυλόφιλους για να µπορούν οι µεν να «ανέχονται» ή όχι 
τους δε. Σήµερα οι εκκλησίες αποτελούν τους παραγωγούς των πιο 
οπισθοδροµικών ιδεών; Ή θα έπρεπε να χρησιµοποιούµε άλλες λέξεις µια που εκεί 
«πίσω», όταν η θρησκεία κατείχε µάλλον το µονοπώλιο των ιδεών, είχε 
εξαναγκαστεί να προσαρµόζεται ανά περιόδους σε αντιλήψεις σαν κι αυτή που 
καθαγίαζε τον αντρικό οµοερωτισµό και που σήµερα τυχαίνει να της προξενεί (σε 
λεκτικό, πάντα, επίπεδο) τη µέγιστη αποστροφή; Τελικά αυτό που ίσως αποτελεί 
την πιο εντυπωσιακή ανακάλυψη των ερευνών του Boswell, είναι πως ενώ ακόµα 
και οι αντιλήψεις των πιο αρτηριοσκληρωτικών θεσµών µπορούν και αλλάζουν µε 
τέτοια ταχύτητα, η κοινωνική ιδεολογία καταφέρνει τόσο συχνά να επιπλέει 
αγκαλιά µε το παραµύθι πως όλα (στην περίπτωσή µας ο γάµος, η 
ετεροκανονικότητα, το θρησκευτικό δόγµα) ήταν πάντα ίδια και σταθερά. Αρκεί να 
πιστεύουν όσο γίνεται περισσότεροι πως τίποτα δεν εξαρτάται από τους ίδιους και 
ακόµα και αρκετά συντηρητικές, αφοµοιωτικές πολιτικές, σαν το σύγχρονο gay 
γάµο, θα µοιάζουν δώρα «προοδευτικών» κυβερνήσεων.  

 

  

 

                                                 
34 M.E.Daram "Some tribal origins, laws and customs of the Balkans", Λονδίνο 1928 (παρατίθεται στο 
"Γάµοι µεταξύ ανδρών"). 
35 «Γάµοι µεταξύ ανδρών» του John Boswell, εκδ. Ζαχαρόπουλος, 2004, σελ. 338 
 



Αφισοµαχία

Κάθε αφίσα, πολιτικός λόγος, βγαίνει µέσα σε συγκεκριµένες συνθήκες. Υπάρχει 
µια γενικότερη κίνηση δηµιουργίας αυτόνοµων γυναικείων οµάδων στην Αθήνα, 
στη Θεσσαλονίκη και αλλού που καταπιάνονται µε το γυναικείο ζήτηµα και το 
φεµινιστικό λόγο, ανακαλύπτοντας τη διακεκοµµένη ιστορία του φεµινιστικού 
κινήµατος στην Ελλάδα. Οι γυναικείες οµάδες που προέκυψαν το τελευταίο 
διάστηµα φαίνεται να διερευνούν τη σχέση τους µε το φεµινιστικό λόγο και τα 
ζητήµατα που έθεσε. Μέχρι στιγµής έχουν προσπαθήσει να γνωρίσουν και να 
συνδεθούν µε παλιότερες προσπάθειες του αυτόνοµου γυναικείου χώρου, αλλά και 
να θίξουν ζητήµατα που αφορούν την αυτοδιάθεση της γυναίκας και του σώµατός 
της, την αποποίηση του κοινωνικά κατασκευασµένου γυναικείου ρόλου, την 
εµπορευµατοποίηση του σώµατος, την ιατρικοποίηση των αποτελεσµάτων της 
κοινωνικής καταπίεσης που υφίσταται η γυναίκα, τα ψυχοφάρµακα κ.ά. Παρά τις 
όποιες διαφορές τους, που καθίστανται όµως καθοριστικές στην περαιτέρω 
ανάλυση και στον παραγόµενο λόγο, διαφαίνεται µια άνθιση του αυτόνοµου 
γυναικείου λόγου. Αφίσες, έντυπα, αυτοκόλλητα, κείµενα, συζητήσεις, 
εκδηλώσεις, προβολές ταινιών είναι οι κύριες δράσεις σε µια προσπάθεια να 
διερευνηθεί από τις ίδιες τις γυναίκες του αυτόνοµου χώρου η κατάστασή τους ή, 
αν αυτό δεν είναι και τόσο εύκολο, η κατάσταση άλλων γυναικείων υποκειµένων 
γύρω τους, η διερεύνηση θεµάτων φεµινιστικού ενδιαφέροντος, όπως, για 
παράδειγµα, η αναπαραγωγή, η βία ενάντια στις γυναίκες και η πορνεία.  

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, στα τέλη Φλεβάρη του 2006 κυκλοφόρησε µία αφίσα 
στους δρόµους της Αθήνας. Η αφίσα αυτή τοιχοκολλήθηκε σε όλο το ευρύτερο 
κέντρο και έλεγε:  
 
Όποιος στα µπουρδέλα ψάχνει οργασµό,  
δέκα ευρώ πληρώνει τον κάθε βιασµό.  
 
Yπογράφεται στο πλάι από τις Noli me Tangere [Μη µε αγγίζεις].36  
 
Η αφίσα αφορά την πορνεία, έχει ως στόχο της να θίξει τον πελάτη των 
µπουρδέλων, τον αποκαλεί βιαστή. Παρόλο που το βάρος της αφίσας θέλει να είναι 
ο πελάτης, κάνει το σφάλµα να θυµατοποιήσει τις εκδιδόµενες γυναίκες 
καταλογίζοντάς τους ότι βιάζονται. Έτσι το βάρος του συνθήµατος πέφτει στο 
δεύτερο µέρος και ο βιασµός γίνεται κυρίαρχος. ∆εν αποτελεί έκπληξη ότι σε αυτό 
το σηµείο στηρίχτηκε η απαντητική αφίσα που ακολούθησε. Ο βιασµός είναι µια 
παθητική κατάσταση για τη γυναίκα, τον υφίσταται -η γυναίκα βιάζεται: ρήµα 
παθητικό- θυµατοποιείται. Μπορεί να καταγγέλλεται η στάση του πελάτη και να 
καταδικάζεται, όµως, ταυτόχρονα, η εκδιδόµενη γυναίκα στιγµατίζεται, φέροντας 
το κοινωνικό φορτίο του βιασµού. Και σε αυτό το σηµείο να συµπληρώσω ότι το 
να χρησιµοποιούµε συµβολικά το βιασµό, για να µιλήσουµε για αυτό που 
υφιστάµεθα όλες όσες δουλεύουµε πουλώντας τα χέρια µας, τα πόδια µας, τις 
γνώσεις µας και το χρόνο µας, δεν αρκεί για να εξηγήσει τη χρήση της λέξης µε 
την κυριολεκτική της σηµασία, αφού δεν µπορεί να αντισταθµίσει το φορτίο του 
βιασµού, του ασυναίνετου σωµατικού εξαναγκασµού, µε χρήση βίας, σε 
σεξουαλική πράξη. Και αυτό γιατί ο κυριολεκτικός βιασµός έχει να κάνει µε την 
υποταγή από την κυρίαρχη ταυτότητα φύλου, την αντρική, της κατώτερης αξιακά 
και εκµεταλλεύσιµης γυναικείας.  
 
Όταν πρωτοάκουσα για την αφίσα, προτού τη δω στους δρόµους, αισθάνθηκα ότι 

                                                 
36 Συµπληρώνεται από κάτω µε κάποια στοιχεία αριθµητικά για τους πελάτες και τις εκδιδόµενες 
γυναίκες δίνοντας έµφαση στους έλληνες κυρίως πελάτες των µπουρδέλων. Στα µπουρδέλα όµως πάνε 
άντρες ανεξαρτήτως εθνικότητας, και για αυτό ο ανθελληνισµός εδώ περιορίζει το λόγο για το φύλο και 
για οποιαδήποτε κριτική µιας έµφυλης συνθήκης.



πολύ δύσκολα θα µπορούσα να τοιχοκολλήσω µια τέτοια αφίσα δίπλα εκεί που 
εργάζονται αυτές οι γυναίκες για τις οποίες µιλάει. Πώς θα τους έλεγα εγώ ότι 
βιάζονται; Πώς θα τους έλεγα ότι πιστεύω κάτι τέτοιο για αυτές; Πώς θα µπορούσα 
να ξεχάσω την όποια ελάχιστη ή µεγαλύτερη πιθανότητα επιλογής; Και από την 
άλλη, πόσο περισσότερο ελεύθερη ήταν η δική µου επαγγελµατική επιλογή ή της 
οποιαδήποτε γυναίκας ή άντρα; Πώς θα µπορούσα να αγνοήσω ότι σε κάποιο 
βαθµό έχουµε όλες µας έναν έλεγχο πάνω στις ζωές µας; Πέρασα από διάφορα 
σηµεία που κάνουν πιάτσα και έκατσα αρκετή ώρα να τις χαζέψω, σχεδόν 
ξεχάστηκα κοιτάζοντάς τες. Τι ξέρω εγώ από τη δική τους εµπειρία; Τι είναι αυτό 
που ζουν; ∆εν το ξέρω, µου είναι πολύ άγνωστο.  
 
Υπάρχει µια µεγάλη συζήτηση στο χώρο του φεµινισµού σχετικά µε την πορνεία 
και σε αυτή τη συζήτηση συµµετέχουν και οι ίδιες οι πόρνες. Έτσι εµπλουτίστηκε 
αυτή η συζήτηση. Όσο µιλούσαν µόνον οι φεµινίστριες για τις πόρνες, τους 
καταλογιζόταν ότι καταδικάζουν τις πόρνες στη σιωπή. Προσωπικά µε ενδιαφέρει 
να τις ακούσω προτού πω οτιδήποτε. Και άκουσα. Οι εργάτριες του σεξ έχουν 
διάφορες προσεγγίσεις της κατάστασής τους.37 Άλλες µέσα από σωµατεία 
προσπαθούν να διεκδικήσουν εργασιακά δικαιώµατα, συνθήκες νοµιµότητας, την 
απεµπλοκή της αστυνοµίας που µπορεί να έχει λόγο σε καταστάσεις παρανοµίας, 
την υγειινή τους, την προστασία τους από νταβατζήδες και µη, την εξασφάλιση 
συνθηκών που θα αποτρέπουν την παράνοµη διακίνησή τους, τη σωµατεµπορία, 
τον καταναγκασµό τους, την εκµετάλλευση και το βιασµό τους -καθόλου 
συµβολικό σε αυτή την περίπτωση- από τον κάθε άντρα που ασκεί πάνω τους την 
εξουσία του φύλου του. Κάποιες, λοιπόν, µέσα από τα σωµατεία τους παλεύουν 
για την αυτοδιάθεσή τους και τον έλεγχο των ζωών τους. Άλλες πάλι αγωνίζονται 
για να θυµίζουν ότι η εκπόρνευσή τους είναι προϊόν συγκεκριµένων κοινωνικών 
και οικονοµικών συνθηκών και παρά τις όποιες διεκδικήσεις τους στο επίπεδο της 
αυτοδιάθεσης, συνεχίζουν να καταδεικνύουν αυτές τις συνθήκες που οδηγούν µια 
γυναίκα να εκπορνευθεί. Τόσο στις οργανωµένες περιπτώσεις όσο και στις άλλες, 
οι γυναίκες που κάνουν πιάτσα ή που δουλεύουν σε ένα µπουρδέλο δεν είναι 
θύµατα, βιαζόµενες, παθητικές και άµοιρες που έχουν αφεθεί και παρασυρθεί σε 
µια κόλαση, αλλά δρώντα υποκείµενα µε συναίσθηση της κατάστασής τους, σε 
µικρότερο ή µεγαλύτερο βαθµό.  
 
Και ο πελάτης; Τελικά θίγεται από µια τέτοια αφίσα; Είναι βιαστής όποιος πηγαίνει 
σε µπουρδέλα; Ή τέλος πάντων, γιατί κάποιος πηγαίνει σε µπουρδέλα; Σίγουρα τα 
µπουρδέλα είναι ένας ενοχοποιηµένος χώρος. Όπως και η πορνεία. Θεωρούνται 
µια έκπτωση της ηθικής, ένα αναγκαίο κακό, η κατάντια της γυναίκας και ένας 
σωρός από άλλες κοινωνικές υπαγορεύσεις που τα έχουν καταστήσει χώρους 
παρανοµίας και επιτήρησης, έναν υπόκοσµο σεξουαλικών πράξεων. Αν και η 
κοινωνία τα έχει κατατάξει τόσο χαµηλά στο αξιακό της σύστηµα, παράλληλα τα 
χρησιµοποιεί ως χώρους αναγκαίους για την ικανοποίηση των σεξουαλικών 
αναγκών των αντρών και ως χώρους εργασίας για πολλές γυναίκες. Τα µπουρδέλα 
λειτουργούν παράλληλα και ως χώροι σεξουαλικής εκπαίδευσης για τους 
"πρωτάρηδες", η εµπειρία του να "γίνεται το αγόρι άντρας", αλλά κυρίως είναι 
χώροι απενοχοποιηµένου σεξ, σε µια κοινωνία υποκριτική, συντηρητική και 
σεξουαλικά απελευθερωµένη τόσο ώστε να συντηρεί το γάµο, τη µονογαµία, το 
σεξ για την αναπαραγωγή, την ενοχοποίηση, επιτήρηση και ποινικοποίηση των 
σεξουαλικοτήτων που δεν περικλείονται στα όρια της ετεροκανονικότητας, 
αφήνοντας µικρά περιθώρια για τη σεξουαλική αυτοδιάθεση ανδρών και γυναικών.  

                                                 

37  Βλ . The International Union of Sex Workers , http://www.iusw.org/start/index.html , International 
Prostitutes Collective http://www.allwomencount.net/EWC%20Sex%20Workers/SexWorkIndex.htm , 
http://www.lesputes.org/ , www.sexworkmatters.net , www.sexworkeurope.org 
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Ο πελάτης δεν θίγεται από µια τέτοια αφίσα. Γιατί δεν ταυτίζει την πράξη του µε 
πράξη βιασµού. ∆εν γίνεται βιαστής αυτός που χρησιµοποιεί τις σεξουαλικές 
υπηρεσίες σε ένα µπουρδέλο γιατί βρίσκεται εκεί µέσα σε µια κοινή συνθήκη, αυτή 
του πληρωµένου έρωτα. Και οι εργάτριες του σεξ, οι εκδιδόµενες, οι πουτάνες, οι 
πόρνες και όπως αλλιώς λέγονται από την κοινωνία βρίσκονται µέσα σε αυτή τη 
συνθήκη και έχουν βαρεθεί αυτό που κάνουν να είναι συνεχώς στιγµατισµένο και 
να παρουσιάζονται συνέχεια στο ρόλο του θύµατος.  
 
Για αυτό το λόγο και η απάντηση στην αφίσα δεν ήρθε από τον πελάτη. Ήρθε από 
το Σωµατείο των εκδιδόµενων προσώπων Ελλάδας. Σχεδόν αµέσως µετά την 
αφισοκόλληση της πρώτης αφίσας, ακολούθησε λοιπόν, η απάντησή της:  

Όποια στη ζωή δεν βλέπει οργασµό,  
τυφλώνεται και µπλέκει µπουρδέλα και βιασµό.  
Λευτεριά στα θύµατα της σωµατεµπορίας  
Κάτω τα χέρια από τα µπουρδέλα  
 
Και η υπογραφή: Σωµατείο Εκδιδοµένων Προσώπων Ελλάδος.38  
 
Η αλήθεια είναι ότι για ακόµη µια φορά ένας παρ' ολίγον ουσιαστικός διάλογος 
εκχυδαϊζεται από το κακοπροαίρετο ποιηµατάκι και τη σχεδόν κλασική πια 
"βρισιά": φεµινίστρια = ανοργασµική. Οι γυναίκες της πρώτης αφίσας 
χαρακτηρίζονται µε το γνωστό, χυδαίο, απαξιωτικό τρόπο που έχουν 
χαρακτηριστεί οι φεµινίστριες χιλιάδες φορές στην ιστορία του φεµινιστικού 
κινήµατος, ως ανοργασµικές. Η απάντηση σε αυτό το επίπεδο στερείται 
οποιουδήποτε επιχειρήµατος και είναι πολύ φτωχή πολιτικά. Πολύ κρίµα. Ο µόνος 
πολιτικός λόγος της αφίσας προέρχεται από την ταυτότητά της: Σωµατείο 
Εκδιδόµενων Προσώπων Ελλάδας. ∆ηλαδή, απαντούν όσοι και όσες εκδίδονται.  
 
Η εκδιδόµενη, λοιπόν, έχει φωνή, αντιπαρατίθεται, δεν καίγεται από τη σιωπή της 
και, έτσι κι αλλιώς, είναι από τις λίγες φορές που ένας "Άλλος" απαντάει σε αυτά 
που οι άλλοι λένε για αυτόν χωρίς να είναι στη θέση του και χωρίς να φοράνε τα 
παπούτσια του. Και αν αφήσουµε στην άκρη την τετριµµένη και ανούσια για 
οποιαδήποτε φεµινίστρια βρισιά, και πάρουµε στα σοβαρά την αφίσα και 
οποιοδήποτε νόηµα µπορεί να κρύβεται από πίσω της, τότε µπορούµε να 
µιλήσουµε επί της ουσίας. Σύµφωνα, λοιπόν, µε την απαντητική αφίσα, η 
εκδιδόµενη λέει στην άλλη: "Μην µπερδεύεις τα µπουρδέλα και το βιασµό. Ασε τα 
µπουρδέλα, όπου η κατάσταση είναι ελεγχόµενη -έχουµε σωµατείο- και ας 
κοιτάξουµε την καταναγκαστική πορνεία και το τράφικινγκ". Ο διάλογος ήταν 
αναπάντεχος και η πρώτη οµάδα δεν είχε σκεφτεί ότι θα µπορούσε να πάρει µια 
απάντηση από αυτή τη µεριά. Αδικαιολόγητα, βέβαια. Κυρίως όταν αυτός για τον 
οποίο µιλάς έχει πολιτική ύπαρξη µέσω ενός σωµατείου και άρα µπορεί να 
χρησιµοποιήσει τα ίδια µέσα για να δηµοσιοποιήσει την άποψή του. Στη 
συγκεκριµένη περίπτωση µια ενυπόγραφη αφίσα όπως και η πρώτη.  
 

                                                 
38  ∆εν θα σταθώ στο ποιος κρύβεται πίσω από την απαντητική αφίσα, γιατί δεν θέλω να την πετάξω στα 
σκουπίδια λέγοντας ότι εξυπηρετεί άλλα συµφέροντα, ότι προέρχεται από κύκλους που υπερασπίζονται 
τα µπουρδέλα ως εµπορικές επιχειρήσεις οι οποίες εκµεταλλεύονται τη σεξουαλικότητα. Θέλω να 
σεβαστώ αυτό που έχει να πει και να το κριτικάρω, να µπω σε µια διαδικασία διαλόγου µαζί του, γιατί 
έτσι µονάχα, και όχι απαξιώνοντάς την, µπορώ να µάθω να µιλάω, και κυρίως να µάθω να βλέπω και 
να ακούω. Πίσω από την αφίσα είναι αλήθεια ότι κρύβεται ένα Σωµατείο στο οποίο συµµετέχουν και 
τσατσάδες που σίγουρα θέλουν να υπερασπιστούν τα οικονοµικά συµφέροντα που αφορούν τα 
µπουρδέλα τους, και µάλιστα στην περίπτωση του συγκεκριµένου σωµατείου, δεν µπορούµε να 
αγνοήσουµε τις ρατσιστικές δηλώσεις του σχετικά µε τις ξένες πόρνες που θα εισάγονταν στην ελλάδα 
κατά τη διάρκεια των ολυµπιακών αγώνων και την προάσπιση των ντόπιων επιχειρήσεων. Επίσης, µε το 
"Λευτεριά στα θύµατα της σωµατεµπορίας" φαίνεται ότι το Σωµατείο συµφωνεί µε τις φεµινιστικές 
διεκδικήσεις για καταπολέµηση της σωµατεµπορίας. 



Στην πρώτη αφίσα µπορούµε να θεωρήσουµε ότι η µη εκδιδόµενη δε λογάριασε 
καλά το λόγο της και χωρίς να λάβει υπόψη της τη θέση από την οποία µιλά ή ότι 
µιλάει για κάποια άλλη, για ένα διαφορετικό υποκείµενο µε διαφορετικά βιώµατα 
και εµπειρίες, και χωρίς να έχει συνείδηση των συνεπειών των λεγοµένων της, 
προκάλεσε δικαιολογηµένο θυµό. Τελικά δεν επιτέθηκε στον άντρα-πελάτη αλλά 
στην άλλη γυναίκα, τον άλλο άντρα, την τραβεστί και την τρανς που εργάζονται 
σεξουαλικά. Ο διάλογος που ήθελε να ανοίξει µε την κοινωνία στο εύρος της, 
στιγµατίζοντας την κυρίαρχη αντρική συµπεριφορά, που ίσως δεν θα της δώσει 
ποτέ γραπτή απάντηση, έγινε τελικά µε τις ίδιες τις εργάτριες/εργάτες του σεξ.  

Στην εποχή των φεµινισµών της πολλαπλότητας και της ενδυνάµωσης των 
διαφορετικών εµπειριών που ορίζουν τις ζωές µας στην έµφυλη πραγµατικότητα 
στην οποία ζούµε, γιατί µια γυναικεία οµάδα επιλέγει να µιλήσει για το βίωµα µιας 
άλλης και όχι για τα βιώµατα των γυναικών που την αποτελούν; Γιατί επιλέγει να 
µιλήσει για την πορνεία αγνοώντας τα κινήµατα αυτοδιάθεσης και τη στρατηγική 
αυτοπροσδιορισµού των ίδιων των εκδιδοµένων; Γιατί µιλάµε για το βίωµα της 
Αλλης χωρίς να έχουµε µιλήσει µαζί της και χωρίς να έχουµε µοιραστεί αυτό το 
βίωµά της; Το να µιλάς για το βιασµό της Άλλης είναι πολύ διαφορετικό από το να 
µιλάς για την πορνεία, ή από το να παίρνεις θέση για αυτήν. Ακόµη, πρέπει να 
εξετάσεις και την κατάσταση του πελάτη αλλά και το κοινωνικό πλαίσιο 
λειτουργίας των µπουρδέλων και ποιο ρόλο παίζουν στο πεδίο της σεξουαλικό 
τητας καθώς και το πώς αυτή χτίζεται στις σύγχρονες κοινωνικές συνθήκες.  
 
Τόσο οι πουτάνες όσο και οι φεµινίστριες έχουν στιγµατιστεί κοινωνικά. Οι δε 
φεµινίστριες εκτός από ανοργασµικές έχουν χαρακτηριστεί και πουτάνες και 
ελευθέρων ηθών επειδή αµφισβήτησαν τις κοινωνικές συµβάσεις και αγωνίστηκαν 
ενάντια στην πατριαρχία. Είναι οι ίδιοι µηχανισµοί κοινωνικού ελέγχου αυτοί που 
βάζουν τις φεµινίστριες, όπως και τις πόρνες, στη θέση των "κακών" κοριτσιών. 
Γιατί η δεύτερη οµάδα δηµιουργεί αντιπαλότητα µε µια οµάδα που θεωρητικά είναι 
συµµαχική, αφού µιλάει υπερασπιζόµενη την καταπιεσµένη εκδιδόµενη; Και από 
την άλλη, πόσο σύµµαχος µπορεί να είναι µια οµάδα που δεν ακούει και δεν µιλάει 
µε την άλλη; Σύµµαχος σε τι η µία για την άλλη;  

Αν τα πρώτα βήµατα µιας νέας γυναικείας οµάδας γίνονται µιλώντας εξ ονόµατος 
της Αλλης, αγνοώντας τον αυτοπροσδιορισµό της και το λόγο της ίδιας για τον 
εαυτό της, ίσως µια τέτοια απάντηση να µπορούσε να λειτουργήσει εποικοδοµητικά 
-να αµφισβητήσει τον τρόπο παραγωγής του λόγου της, βοηθώτας τη να κοιτάξει 
προς τα µέσα και να αρθρώσει ένα λόγο για λογαριασµό καταρχήν της ίδιας, και 
στη συνέχεια για να δει τον Αλλο, όχι όµως από περίοπτη θέση ούτε ως θύµα, 
αλλά ως υποκείµενο µε το δικό του λόγο και µε συναίσθηση της κατάστασής του.  
 
Οι προσωπικές αφηγήσεις γυναικών που εργάζονται στη βιοµηχανία του σεξ, όντας 
οι ίδιες ένθερµες φεµινίστριες, θα βοηθήσουν ώστε ο φεµινισµός που παράγεται 
στο χώρο της βιοµηχανίας του σεξ να αλλάξει το πρόσωπο του φεµινισµού 
συνολικότερα.39

 

 

                                                 
39 Maggie O' Neill, Prostitution and Feminism, towards a politics of feeling , Polity, 2001, σ. 20. 
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